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DEBENHAM    &    FREEBODY 

Permanent    Exhibition   and    Sale 

of    Antique    Embroideries     and     Brocades ;     also    a    collection 
of  fine   Stuart   Work,  and    Needlework    Pictures   of  the    i8th 

and    i  gth    Centuries. 

Old    Drawn   Work    from   the    Convents    of    Italy  and    Spain  ; 

Bead    Work,   Old    Paste,   and   many   other  Curios.      The   piece 

illustrate. 1    below    is  a  typical   exhibit. 

One  of  a  set  of  four  Tapestry  Borders,  finest  Renaissance, 
in  perfect  condition  ;  rich  colouring.  Sizes  :  Two, 
i  oft.  by  i  ft.  gin.  ;  two,  vertical,  lift.  gin.  by  i  ft.  Sin. 

TDebenham   &    Freebody^s    -Antique   Galleries^ 
WIGMORE    STREET,    CAVENDISH    SQUARE, 

LONDON,    W.     ..,',,;, 
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M  ackay  &  Chisholm 
59   Princes   Street, 

EDINBURGH. 

Old  French  Chest  of  Drawers  and  Bracket  Clock. 

Charles  II.  Silver  Tankard. 

Four  George  111.  Silver  Candlesticks  and  Tea  Urn. 

Dealers  in  Antique  China 
CURIOS     AND    WORKS     OF    ART 

OLD    SCOTCH  &    ENGLISH    SILVER 

2  Valuable  Volumes 
for  the  Book  Collector. 
Only  a  limited  number  of  copies  have 

been  printed  of  this  comprehensive  work 
on  Tartans. 

°f  the  cians  and 
septs  of  Scotland. 

containing  222  coloured  plates  of  Tartans, 

embossed  to  represent  the  texture  of  the 

Cloth,  history  of  each  Clan,  Sept,  or 

Family,  21  Heraldic  plates  exquisitely 

printed  in  colours.  Handsomely  bound 
in  Two  Volumes  in  half  morocco.  Price 

£3  3s.  net. 

Prospectus  free  on  application. 

W.  &  A.  K.  JOHNSTON 
LTD. 

Edina  Works,  Easter  Rd.)  FmNRIIJ?rH 
&«  cu     A    j         c  rblllNBUKun. 2  St.  Andrew  Square, ) 

6  Paternoster  Buildings,  LONDON,  E.G. 

ROYAL EWBANK'S PLATE 
POWDER 

The   Safest  and    Best  Article  fop  PLATE. 

Produces    a    Splendid    Polish.        Cleans 
Silver  and   Electro  Plate. 

Quaranteed  to  contain  no  tJXCercury,   Whiting, 
or  any  other  deleterious  ingredient. 

Sold  in  6d.  Boxes  &  I  s.  Bottles. 

SOLE    PROPRIETORS: ESTABLISHED   1857. 

F.    EWBANK    LEEFE, 
364  GOSWELL  RD.,  LONDON,  E.C. 
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A  CHARACTERISTIC  EXAMPLE  OF  THE  CLASSIC  PERIOD  OF  ENGLISH  ARCHITF.CTURE, 
EVERY  DETAIL  BEING  CAREFULLY  REPRODUCED.  IT  CAN  BE  SUPPLIED  IN  ENRICHED 

PINEWOOD,  CARVED  OAK,  OR  MAHOGANY. 

A  LARGE  VARIETY  OF  GRATES  AND   FENDERS  OF    SUITABLE    DESIGN  ALWAYS    IN  STOCK. 

Charmingly  illustrated  book  treating  of  Chimney-pieces 
and    their    Equipments    will    be    sent    on    application. 

MAPLE 
LONDON 

&    CO.,   LTD. PARIS 
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The  Connoisseur  Magazine  Plates 
For   Decoration   in  the   Home. 

/"\WING  to  the  frequent  demand,  by  Subscribers,  for  loose  copies  of  the  Plates  issued 

with  The  Connoisseur  Magazine,  the  Editor  has  prepared  the  following  list  of 

plates  that  have  appeared  in  back  numbers,  and  copies  of  which  can  be  obtained  at 

6d.  each,  or  4/6  per  dozen.  Special  terms  to  the  Trade  for  not  less  than  100.  Applications 

to  be  sent  to  the  "Plate  Department,"  95  Temple  Chambers,  London,  E.G. 

Altarpiece,  by  The  Maitre  de  Flemalle. 
Amelia,  Princess,  by  Cheesman,  after  Sir  W.  Beechey. 
Approach  to  Christmas,  by  G.  Hunt,  after  J.  Pollard 
Ariadne,  after  Reynolds. 
Azaleas,  Lago  di  Como,  by  Ella  du  Cane.  , 

Bacchante  with  Young  Faun,  by   S.  W.   Reynolds,  after   Sir.  J. 
Battle  of  Sanf  Egidio,  by  Paolo  Uccello.  [Reynolds. 
Best,  Mrs.,  byjohn  Russell. 

Billeted  Soldier's  Departure,  by  Graham,  alter  G.  Morland. 
Birmingham  Mail  near  Aylesbury,  by  R.  Havell,  after  H.  Alken. Brighton  Mail,  after  H.  Alken. 
Bull,  John,  Going  to  the  Wars,  by  Gillray. 

Anna  Boleyn. 
Anne  of  Denmark. 
Berengaria,  Queen  of  England. 
Elizabeth,  Queen  of  England. 
Empress  Eugenie,  in  her  Bridal  Dress. 
Henrietta  Maria.  Queen  of  England. 
Lady  of  the  Court  of  Louis  XV. 
Queen  Victoria,  in  her  Coronation  Robes. 

Cries  of  Paris,  by  Houel  de  Rouen. 

Cromwell,  Oliver,  attributed  to  Van  Dyck." 
Crown,  A,  by  Sir  L.  Alma-Tadema. 

Delia  in  the  Country,  by  J.  R.  Smith,  after  Morland. 
Delia  in  Town,  by  J.  R.  Smith,  alter  G.  Morland. 
Devcmport  Mail  near  Amesbury,  The,  by  R.  Havell,  after  H.  Alken. 
Devonshire,  Duchess  of,  by  Downman. 
Dyce,  Rev.  Alexander,  as  a  Boy.  by  Raeburn. 

Eclipse,  after  George  Stubbs,  R.A. 
Elf  King,  The,  by  Kate  Greenaway  . 
Elliott,  Grace  Dalrymple.     Pastel  Portrait. 

Fair,  The,  by  Bartolozzi,  after  Wheatley. 

Farrier's  Shop,  The,  by  Paul  Potter. 
Fete  Champetre,  by  A.  Watteau. 
Flora,  by  Palma  Vecchio. 
Florentine  Lady,  A,  by  P.  Pollajuolo. 
Fountain  of  Trevi,  Rome,  by  Alberto  Pisa. 
Four  in  Hand,  by  J.  Gleadah,  after  Pollard. 
Fox  Hunting  Subjects  :  — 

Duke  of  Wellington  and  Hodge,  by  H.  Alken. 
First-rate  Workman  of  Melton,  A,  by  H.  Alken. 
Leaping  the  Brook,  by  H.  Alken. 
Taking  the  Lead,  by  H.  Alken. 

Gamekeepers,  by  G.   Stubbs,  Landscape,  by  A.  Green,  engraved 
by  H.  Birche. 

Georgiana,  Duchess  of  Devonshire,  by  Sir  J.  Reynolds. 
Girl  of  Carnarvon-Shire,  by  A.  T.  Ryder,  after  R.  Westall. 

"  Gladiator,"  by  J.  R.  Mackrell,  after  J.  F.  Herring,  sen. 
Goodwood  Grand  Stand,  by  R.  G.  Reeve,  after  J.  Pollard. 

Hamilton,  Lady,  as  "  Bacchante,"  by  Romney. 
,,  ,,  ,,  ,,  by  Sir  J.  Reynolds. 
,,  ,,       as  "  Cassandra,"  by  Romney. 
,,  ,,       by  Romney. 

Head  from  Portrait  cf  Man  with  a  Hawk,  by  Rembrandt. 
Henkersteg  (Nuremburg),  by  A.  G.  Bell. 
Henrietta  Maria,  Queen  of  Charles  I  .,  by  Vandyke. 
Henry  VIII.,  by  Holbein. 
He  Sleeps,  from  an  Engraving,  by  P.  W.  Tompkins. 
Holyhead  and  Chester  Mails,  The,  by  R.  Havell,  after  Alktn. 
Horsemen  at  the  Door  of  an  Inn,  by  Aelbert  Cuyp. 
Hunting  Scene,  after  Ben  Marshall. 

Innocence  Taught  by  Love  and  Friendship,  by  Bartolozzi,  after 
G.  B.  Cipriani. 

Innocence,  after  Kauffman. 

Japanese  Landscape,  A. 
Jewels  and  Cameos  belonging  to  the  King  at  Windsor  Castle. 
Julie,  by  Jacques  L.  Copia,  atter.Mallet. 

La  Madonna  Del  Gatto,  by  Baroccio. 
Last  Glow,  Mcnt  Blanc,  by  Hugh  Iw .  Pritchard. 
Laundry  Maid,  by  Henry  Morland. 
Lesbia,  by  S.  W.  Reynolds,  after  Sir  J.  Reynolds. 
Linley,  Maria,  by  T.  Ryder,  after  R.  Westall. 
Liverpool  Mail  near  St.  Albans,  by  R.  Havell,  after  H.  Alken. 
Locc  motion,  by  Shortshanks,  after  Seymour. 
Lodore  and  Derwentwater,  by  A.  Heaton  Cooper. 
London  from  Tower  Bridge,  by  W.  L.  Wyllie,  A.  R.A. 

Mail  Coach  in  a  Flood,  by  F.  Rosenbourg.  after  J.  Pollard. 
Maria,  by  P.  W.  Tomkins,  after  J.  Russell. 
Marlbcrough,  Sarah,  Duchess  ot,  by  Sir  G.  Kneller. 
Marvell,  Andrew,  from  an  Oil  Painting. 
Morning,  or  Thoughts  on  Amusement  for  the  Evening,  by  W. 

Ward,  alter  G.  Morland. 

Mutual  Joy,   or  "The  Ship  in  Harbour,"  by  P.  Dawe,  alter  G. Morland. 

Napoleon  I.,  by  Delaroche. 
Narcissa,  by  J.  R.  Smith, 
Nevill,  Reginald  H.,  The  Castle  Baby,  by  W.  Pickett. 
New  Steam  Cairiage,  A,  by  G.  Morton. 
Norton,    Hon.    Mrs.,   by    Sir.  G.    Havter    (Chatsworth     House Collection). 

Oleanders,  Lago  D'Orla,  by  Ella  du.Cane. 
Ohvarez,  Count,  by  Velasquez. 
Oxford,  Countess  of,  by  Vandyke. 
Oxford  and  Opposition  Coaches,  by   R.^Havell. 

Peasant  of  Saltersdalcn,  by  Nico  Jungmann. 
Philip  IV.  of  Spain,  by  Velasquez. 

Pity,  by  Colibert. 
Playing  Shuttlecock,  by  W.  Hamilton. 
Portrait  of  a  Lady,  from  an  Eighteenth  Century  English   Pastel 

Dravving  on  Vellum. 
Portrait  of  a  Young  Girl,  by  Greuze. 
Portrait  of  the  Toreador  Pedro  Romero,  by  Goya 

Regent's  Park,  View  in.    lA  New  Steam  Carriage). 
Robinson,  Mrs.  Mary,  by  J.  Downman,  A.  R.A. 
Rubens,  A  Daughter  of,  by  Rubens. 

Society  of  Goffers  at  Blackheath,  by  V.  Green,  after  L.  F.  Abbott. 
Spencer,  Lavinia,  C.,  by  Sir  JoshuafcReynolds. 
Steam  Carriage,  A. 
Study  from  Life,  by  C.  W.  Hopper 

Suspense,  by  Ward,  after  Morland. 
Syntax,  Dr.,  gazing  at  some  Ruins,  by  T.  Rowlandson. 

Training,  by  G.  Hunt,  after  J.  Pollard. 
Traveller,  The,  by  Morland. 
Two  Girls  decorating  a  Bust  of  Diana,  by  Charles  White,  after 

Lady  Lincoln. 

Variety,  by  Ward,  after  Morland. 
Venus,  Toilet  of,  by  R.  Cosway. 
Via  Dei  Servi,  Florence,  by  Col.  R.  C.  Goff. 
Visit  returned  in  the  Country,  The,  by  Morland. 

Weighing,  by  Rowlandson. Westmorland,  Countess  of,  by  Hopjrner. 

Whitby,  by  E.  Enoch  Anderson. 
Whitechapel  Road,  A  View  in.    (A  New  Steam  Carriage). 

Wife,  A.  by  J.  R.  Smith. 
Witch,  A,  by  E.  R.  Hughes. 
Woman  and  Kitten,  by  J.  S.  Chardin. 
Woodcutter's  Home,  by  Gainsborough. 
Woodland  Scene.  A,  by  Morland. 
Worster,  Henry,  by  J.  Smith,  after  T.  Murrey. 

Extra  Large  Plates  : Morning,  Noon,  Evening,  and  Night. 
Woodcock  Shooting  and  Pheasant  Shooting. Is.  each. 

IV 
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Old    Oak 

Panelled 

Rooms. 

Fine  examples 

of  Linen-fold, 

Jacobean, 

Elizabethan, 

and 

Queen  Anne 

Panelling, 

and  other  fine 

Old 

English 
Woodwork. 

Oak  Panelled  Hall  and  other  Decorative  Work,  carried  out  at  l-'arleifjh  Castle  for  The  Right  Hon.  Earl  Cairns. 

A  very  beautifully  carved  pair  of  William  and  Mary  High  Back  Chairs. 

Several  Old  Oak  and  Mahogany  Doors,  Old  Oak  Columns,  Balustrading  and  Doorways. 

Oak  Panelling. 
Mantel  Pieces 
and  Fire  Grates 

adapted    and    fitted. 

Large  Stock of  Old  Adams 
Chimney  Pieces, 

from  90  -.  Fine 
Old  Carved  Wood 
Georgian  Chimney 

P.i  e  c  e  s  ,  from 
£12  IDS.  Others, 
less  carving,  from 

^8  i5s. 

Dog  Register  and Adams  Hob  Grates 

prettily  designed. 

Oak  Panelled  Room  and  other  Decorative  Work,  carried  out  in  the  Isle  of  Wight  for  the  Rev.  E.  H.  Francis. 

Fine  old  pair  of  Aubusson  Panels,  10  3  by  3  II   each,  from  a  well-known  collection. 
Quantity  beautiful  Old  Carvings,  most  suitable  for  decorative  work. 

Old  Furniture.  Works  of  Art 

Commissions  executed  for  Christie's,  etc. Procured  to  meet  clients'  requirements. 

BENJAMIN  S  New  Galleries 
60  CONDUIT  STREET 

Old  St.  George's  HMD,      L/ONIJOM, 
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&  CO. 
LTD. ELKINGTON 

Antique  Silver  and   Old  Sheflield  Plate  at  exceptionally  Low  Prices 

Touring  the  alterations  now  proceeding  at  the  West  End  Show  Rooms,  business  will 
be   carried  on    as    usual,   and  every  care    ta/^en    for    the  convenience  of  customers. 

Charles  I.  Chalice. 

Zonfron  Show  IRooms: 

22  Regent  Street,  S.W. 
i  Below  Piccadilly  Circus). 

6  James  II.  Spoons. 

73  Cheapside,  E.G. 
(The  Old   Mansion   House". 

BIRMINGHAM  MANCHESTER  LIVERPOOL  NEWCASTLE  GLASGOW 

CALCUTTA  MONTREAL  BUENOS    AIRES  RANGOON 

EOTERED:«T:THE  :  .  .  _, -  (|fe: 

:toi£g«m  :  is  :  THE  :  MOST:  ROMANTIC  :or  .TnE:FBfceramc 
VAL:  wjjncsiof  \TK\  LOCALTTY:  •:  rounDE 

:  MEHKY  :  vi  :  wrm  :  patxiWEU 

:  PW>E«  nEm:wtL5HMAfi  :  AR(n  Btw:  WLUAMS  :OF:  KOKK; 
:  8tsiK£p-.Anp:i?EufVH7:Bf:Tiffi  :cavuainc',  : 

FORCES'  OF.'  CCOMWEOS  :  TIME' ~ 

'f*T**.«  :  HT  :  srninc  :  FOR 

M»Y:  at:  WEWEP:  BY:  PURCHASE:  OF^souvcniR  :cARp;oR:a 
:  grcsALt:  utwf  THE:  PREMISES  TO  EUEWiitRe^ 

AT-T«E-CATE*rtP'An  ALTERTIATiVE  ROftWITOIlAl 
MAY-K  MADE-BYfflE-MOSTCHAKMinCX 
riOlimwtiWH  AaE«IBlITOMTllE«OlHaS 

iiimirri  npirirrriT  ruiirrrp  mil 
ITS  «i)5tuM«FA»rnoumE5irK 

HILL 

Antiques 

Chippendale 
Period  "Bureau "Bookcase,  With 

Original 
Carvings  in 

"Domingo 

Mahogany. 

55  &  57  Maddox  St.,  Bond  St., 
0    LONDON,  W. (And  7  4V  S  Bachelor's Walk,  Dublin.) 

VI 
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DECORATORS  &  FURNISHERS 

The  beauty  of  antique  furniture  is  greatly  enhanced 

by  a  decorative  background  in  the  appropriate  style. 

WAKINGS  are  experts  in  Period  Decoration,  and  the 

experience  of  their  renowned  studio  is  supplemented  with 

manufacturing  resources  for  the  production  of  Panelling, 

Wood  Carving,  Modelled  Plasterwork,  etc.,  which 

enables  them  to  decorate  rooms  in  the  historic  styles  at 

INEXPENSIVE    COST 

DESIGNS    AND    ESTIMATES    FREE 

164-180  Oxford  St.,  W. 
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MARTIN    AND    CO. 
PROMENADE,          CHELTENHAM 

Dealers     in 

ANTIQUE 
Silver,    Plate, 

•Clocks,      iS:  c  . 

One  of  the  largest 
•collections  of 

genuine 
ANTIQUE 

SILVER 

in  the  Country.  » 

And  at 

24  CHURCH  STREET,  LIVERPOOL. 

Established  1806. 

Goldsmiths 
and 

Silversmiths. 

MARTIN  8?C°. cordially  invite 

an  inspection  of 
their  stock. 

PROMKXADK,    CHK1.TKXHAM. 
And  at 

44   PALMERSTON  jJROAD,   SOUTHSEA. 

JEWELS,  PLATE,  COINS,  MEDALS,  ®.c.,  PURCHASED  FOR  CASH  OR  EXCHANGED 

Etruscan 
Cinerary 
Urn. 
Period:  250  B.C. 

Length.  17  inches  ; 
height  to  head  of 
recumbent  female. 

15  inches. 
SUBJECT:  The 
Combat  between 
Eteocles  and 

Polynices,  two  of 
the  Furies  aiding 
and  abetting. 
Trom  the  collection 
of  tlie  first  HA  It  I, 
o[--  CHAKLEMONT. 

PRICE  on 

W.  J.  McCOY  6  SONS,  Ltd. 
Dealers  in  Antiques       a       a       a       BELFAST 

EXPERTS  Estd. 
in     Restoring,    Relining,    and 
Varnishing    Oil  Paintings. 

L 
A 
M 

LAMBERT 

Engravings,    Prints,    Stc., 
Restored,    Cleaned,    Mounted 
and   Framed.       Old    Frames 
Restored  and    Re-gilt. 

Sporting 
Prints. 

Antique    China.       Fine  Old 
English    Cut  and    Engraved Glass. 

Bronzes.  Old   Brass. 
Ivories.  Curios. 

Fine  Old  ~~     Modern Prints.  Engravings. 

E 
R 
T 

1S81  EXPERTS 
in    Restoring    and    Repairing 
valuable   China  and   Glass. 
Also  for 

Adapting   and    Mounting 
NEEDLEWORK  for 
Screens,  Pictures,  Trays,  &c. 

Sporting 
Prints. 

PICTURES  of  every 

description    ON    SALE. 
Also    MOUNTED   and 

FRAMED  in  any  style 

Best  Workmanship. 
Reasonable  Charges. 

THE   WELLINGTON   GALLERY, 
100   KNIGHTSBRIDGE.   S.W. 

FOR  SALE. 

This  interesting 

^old  Painting, 

"The  Storming  of 

Seringapatam," 
Size  9  ft.   x    3  ft. 

VERY    WELL    PAINTED. 

Rough  idea  only  given  in 
this  Photo. 

The  Storming  of  Seringapatam, 

A.  WHITCOMBE,  Dealer  in  tAntiques^   CHELTENHAM. 
VIII 
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SPINK  &  SON,  Ltd. 
MEDALLISTS, ESTABLISHED    1772. 

1  7  &  1  8  Piccadilly,  London,  W. BY    AI'l'OlNT.MKNT. 

ON    VIEW     A     LARGE     COLLECTION     OF 
-  L     MILITARY    AND    OTHER    MEDALS 

GRANTED    FOR    SERVICES    IN 

INDIA,  THE 
PENINSULA, 
WA  TERLOO, 

'  '     '  '      CTC •  •     .  -       ̂ ^  \^  • 

British    and   Foreign    Orders 

of  Knighthood. 

CHINA, 
AFRICA, 
CRIMEA, 

&c.    ::  &c. 

Miniature  Medals  & 
T)ecorations  for  all 

Campaigns. 

GOLD    MEDAL    FOR   TALAVERA.    1809. 

PRIVATE  &  MESS  COLLECTIONS  FORMED,  ALSO  CATALOGUED  &  VALUED 

Single  Specimens  or  Collections  Forwarded  for  Approval 
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r<r/e,Aon:    /S59.  Telegram,:    "RUBIES"   EVIN&URGH. 

WILSON  
&  SHARP 139     PRINCES     STREET 

EDINBURGH 

Diamond  Merchants  &  Jewellers 

Silversmiths      •*  •*      Goldsmiths 

Dealers  in   Antique  Silver  &  Rare  Jewels 

Fine    Old    Sheffield    Plate 

MODELLERS    OF    HIGHLAND 

FIGJURES    &    ORNAMENTS 

REGIMENTAL    BADGES    COPIED 
as  Menu  Card    Holders  in  Silver.  T  O    SPECIAL    ORDER 

::       INSPECTION       ::       I  &C  V I  T  E  T>       :: 

SAMPLES     AND 

ESTIMATES    SENT 

PRIZE  CUPS  AND 

BOWLS  AT  RE- 
DUCED R  A  T  E  S 

@ounty  Antique  galleries 
GEORGE     ROW,     NORTHAMPTON 

GENUINE     OLD     ENGLISH      FURNITURE 
A  choice  collection  of  Oak  and  Walnut  Specimens  at  Commercial  Prices. 

raSaS  THOMAS.        SPECIALITY: 

A  very  rare  old 
Oak 

Corner 

Cupboard 
finely  panelled 
and  inlaid. 

5ft.  gin.  in  height. 
Price: 

16  Gns. 

Also  a  few  rare 

examples  of 
Old  OaK 

Furniture. 

F.   E.   FITNESS, 
3     THE      DR.APER.Y    (Opposite  All  Saints' Church}, 

0  0  NORTHAMPTON. 
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LOAN 

EXHIBITION 
OF 

PASTELS, 
PORTRAITS 

OF  LADIES  &  CHILDREN 
BY 

JOHN  RUSSELL,  R.A 
WILL   BE    HELD    IN    THE 

GRAVES  GALLERIES 
6    PALL    MALL,    LONDON,     S.W., 

IN  NOVEMBER  NEXT,  FOR  6  WEEKS. 

Private  owners  of  RUSSELLS  are  requested  to  communicate 
with  us.    ::     Free  Insurance.    ::    All  risks.    ::    Free  Carriage. 

GRAVES    GALLERIES 
Established   1752.  6      PALL       MALL,      S.W. 

XI 
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Percy  A.  Rod  well 
6,  1  &  8,  SUN  ST. 

HITCHIN 
(HERTS). 

ANTIQUE   FURNITURE,    :   :    CHINA, 

CURIOS,     ETC.,    AT    COMMERCIAL 

PRICES 

The    Two    Illustrations    show 

Corners  of  the   Galleries 

VISITORS  TO  HITCHIN  ARE 

INVITED  TO  INSPECT  THE 

TWENTY  SHOWROOMS. 

FILLED  WITH  INTERESTING 

EXAMPLES  OF  THE  VARIOUS 
PERIODS 

PERCY  RODWELL,  Sim  St.,  HITCHIN 
(40  minutes  from  King's  Cross) 

Portraitofa  Captain  of  the  Hampshire  I  'nlunteers.  -wearing  Red  Coat, 
Cross  Kelt  and  Madge  of  the  Hampshire  I'olunteers.  Size  of  Portrait 30x2$,  in  fine  condition.  Signed  and  Dated  W .  SHUTER.  1799. 

Purchased  at  a  Sale  in  South-     I>r>i«~£>     C  *\{\ 
ampton,  about  30  years  since.    *  T1OB     «>JVF 

Armstrong  <S  Son 
         Antique    Dealers          

39a  High  St.,  StocRton=on=Tees 
Also  have  for  Sale  fine  Portrait  of  WM  OTTLRV,  Art  Critic,  in  Carved 
Chippendale  Frame.  Portrait  of  a  Lady  in  Grey  Satin  Dress. 

FOR  SALE. 
-PAINTING  (50  x  40)  by  Sir  WILLIAM 
BEECHEY,  with  Engraving  of  the  same, 
representing  George  III.  and  the  Prince 
of  Wales  Reviewing  their  Troops. 
Price,  £300. 

Also  Two  PORTRAITS  of  Lord  William 
and  Lord  John  Russell,  from  Woburn 
Abbey.  Price,  £50. 

A.   UNDERWOOD'S, 
45  Dafforne  Rd.,  UPPER  TOOTING,  S.W- 

To    be    seen  by 

A  ppointment  at 

ALPHA  BRAND" MALVERN  WATER 
-7—  Promotes  Health.—  •< 

Protects  from  Typhoid  &c. 

All  particulars from  W&J  BURROW. 
The  Springs. 

MALVERN 
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Their  Majesties'  Jeweller, 
Silversmith  and  DRESSING 
CASE  Manufacturer. J,  C,  VICKERY, 

179,181,183 
RECENT  ST., 

LONDON,  W. 

Ladies'  and  Gentlemen's  Fitted 
Dressing  Cases,  Travelling  Bags 
and  Suit  Cases  for  Wedding 

Gifts,  &c.,  at  all  prices,  from 
^=  £10  to  £200.  =^ 

A  visit  of  inspection  invited. 

P  1845.  Vickery's  Blue  or  Green 
Polished  Morocco  2oin.  Dressing 

Case  for  a  lady. 

Handsomely  fitted  with  a  full 
set  of  engraved  Sterling  Silver 
Toilet  Brushes  and  requisites, 
Silver  Clock,  and  Flask,  &c.,  and 

Morocco  Blotting  Book,  Jewel 
Case,  &c.,  &c. 

Very     complete    in    every    way,   as 
illustration. 

£45. 

P  1887.  Vickery's  best 
quality  2610.  Suit  Case 
for  a  Gentleman.  With 

capped  corners  and 
double  lever  locks. 
Fitted  with  Sterling 

Silver  Toilet  Bottles, 
Flask,  best  Ivory 

Brushes,  &c.,  as  illus- 
trated. 

Very  Strong  and  Durable. 

Polished  Hide 

£32. Solid  Pigskin 

£34  :  1O  :  O. 

Polished  Crocodile  Skin 

£38  :  1O  :  O. 
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THOS    HALL 
SOLE  PROPRIETOR   G.  N.  MAUL 

DESIGNER 
DECORATOR 
FURNISHER 

i 
. 

Vjr 

1 
118  GEORGE  ST 
EDINBURGH 

GT  PORTLAND  ST 
LONDON 

TELEGRAMS  TELEPHOnE. 

TOLPUPING  EDINBURGH"  "£26!>    EDINBURGH* 
"7M3T15ELL1A  LONDON*  '1389  QEREAKD  LONDOfl 

ENTRANCE    HALL,    LATELY   DECORATED    BY   THOMAS    HALL. 

A  Fine  Old  Adams  Side  Table,  8  ft.  long. 

PERCY  SMITH  &  CO. 
56  WEYMOUTH   STREET 
PORTLAND    PLACE 

LONDON,     W. 
Late   of   443   OXFORD    STREET,   W. 

NAPOLEON 
By  J.  T.  HERBERT  BAILY 

With  Stxtv  Prints  of  Contemporary  and 

other  Portraits,  in  Photogravure,  Colour 
and  Monochrome 

Price 

Ten  Shillings  &  Sixpence 
From  all  Booksellers  and  Newsagents,  or,  if  from 

the  Publishers,  6d.  extra  for  Postage  must  be  sent 

Carmelite  House, 

Carmelite  Street,   London,  E.G. 
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Sj   BaKer  Street,  London,  W. 

For  (genuine  Old  Furniture 
at   Moderate   'Prices. 

. 

-'
 

No.  i — Oak  Dressing  Table, 
3  ft.  wide.        £?    17s.    6d. 

No.  2 — Toilet  Glass, 
Plate  19  in.  x  14  in.     £2    18s.  6d. 

No.  3 — Set  of  Oak  Shelves, 
5  ft    wide,  3  ft.  8  in.  high.     £5    15- 

No.  4     Oak  Washstand,  with  Rail 
and  Curtain,  3  ft.  wide. 

£3    15s. 

No.  5 — Settee,  with  loose  Squab,  covered  in  (Ireen  Silk  Brocade,  f>  ft.  5  in.  lonf;.       £18     1Os. 

No.  6 — Oak  Dresser,  6  ft.  wide,  6  ft.  4  in.  high. 
£8    15s. 

No.  7— Carved  Oak  Dresser,  5  ft.  6  in.  wide. 
£16    10s. 

A  Visit  of  Inspection  invited. 
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MILITARY    BIOGRAPHIES 
FROM   MR.  MURRAY'S   LIST. 

The  Russian  Army  and  the  Japanese  War.  Being  Historical  and  Critical  Comments  on  the  Military 

Policy  and  Power  of  Russia  and  on  the  Campaign  in  the  Far  East.  By  General  KUROI-ATKIN.  Translated  by  Captain 

A.  B.  LINDSAY  (Translator  of  Nojine's  "The  Truth  about  Port  Arthur.")  Edited  by  Major  E.  D.  SWINTON,  D.S.O.,  R.E. 
With  Maps  and  Illustrations.  2  Vols.  Demy  Svo.  285.  net. 

The    Autobiography    of    Sir    Harry    Smith. 
Including  his  Services  in  the  Peninsula  and  France,  at 
Waterloo,  in  South  Africa  during  the  Kaffir  War,  in  India 
during  the  Sikh  War,  and  at  the  Cape,  etc.  Edited  by 
G.  C.  MOORE  SMITH.  Illustrations.  Cheap  Edition  in 
i  Vol.  IQS.  6d.  net. 

Lumsden  of  the  Guides.  A  Sketch  of  the 
Life  of  Sir  Harry  Lumsden,  his  Services  in  the  Afghan 
Valley,  Punjab  and  Frontier  Campaigns,  and  of  the  raising 
of  the  famous  Corps  of  Guides.  By  Sir  P.  LUMSDEN  and 
G.  R.  EI.SMIK.  Illustration.  Demy  8vo.  73.  6d.  net. 

The    Military    Memoirs    of    Lieut. -Gen.    Sir 
Joseph  Thackwell,  G.G.B.,  K.H.,  Colonel  i6th  Lancers. 
By  Colonel  H.  C.  WYLLV,  C.B.  With  Illustrations. 
Demy  8\o.  15*.  net. 

Major-Gen.    Sir  John   Ardagh,    R.E.,    C.B., 
K.C.M.G.,  K.C.I.E.,  LL.D.,  etc.  By  his  Wife,  Susan, 
COUXTKSS  OF  MALMESBI-RY  (Lady  Ardagh).  With  Illus- 

trations. Demy  Svo. 

The  Life  of  John  Nicholson,  Soldier  and 
Administrator.  By  Captain  LIONEL  J.  TROTTKR.  With 
Portrait  and  j  Maps.  Cheap  edition.  2s.  6d.  net. 

The  Life  of  John    Colborne,   Field-Marshal 
Lord  Seaton.  By  G.  C.  MooRR  SMITH.  With  Illus- 

trations. Demy  Svo.  i6s.  net. 

Memoirs  of  Gen.   Sir  Henry   Dermot  Daly, 
G.C.B.,  C.I.E.,  sometime  Commander  of  the  Central 
India  Horse,  Political  Assistant  for  Western  Malwa,  etc., 
etc.  By  Major  H.  DALY.  With  Illustrations.  Demy  Svo. 

155.  net. 
The   Military   Life   of   H.R.H.    the   Duke   of 
Cambridge.  By  Colonel  WILLOUGHBY  VERNER,  assisted 
by  Captain  EKASMUS  DARWIN  PARKER.  With  Portraits. 
2  Vols.  Medium  Svo.  365.  net. 

The  Life  of  Henry  Pelham,  Fifth  Duke  of 
Newcastle,  Secretary  of  State  for  the  Colonies,  1852-54 
and  1859-64,  and  Secretary  of  State  for  War,  1852-55. 
By  JOHN  MARTINEAU.  With  Portraits.  Demy  Svo. 
I2S.  net. 

Field-Marshal  Sir  Donald  Stewart,  G.C.B., 
G. C.S.I.,  &c.  The  Story  of  his  Life.  Edited  by  G.  R. 
ELSMIE,  C.S.I.  Illustrations,  etc.  Demy  Svo.  155.  net. 

Prince  Christian  Victor,  the  Story  of  a  Young 

Soldier.  By  T.  HERBERT  WARREN-.  With  Portraits, 
Illustrations  and  Maps.  Square  Demy  Svo.  125.  net. 

The    Life    of  Lieut. -General   the  Hon.   Sir. 
Andrew  Clarke,  G  C.M.G.,  C.B.,  C  I.E.,  Colonel-Com- 

mandant of  Royal  Engineers  By  Colonel  R.  H.  VETCH, 
R.E.,  C.B.,  late  Governor  of  Victoria.  With  Illus- 

trations. Demy  Svo.  155.  net. 

LONDON  :  JOHN   MURRAY,  ALBEMARLE  STREET,  W. 

Lawrence  6?  Thompson 
Established     1830.         4*          TAUNTON 

Mantelpiece,  in  carved  wood,  the  principal  part 
of  which  is  antique      -  -      £15     15     0 

Dealers  in  Antique  Furniture,  China,  Glass,  etc. 
— E  NQUIRIES     SOLICITED.  — 

t'trgL^.v-^ji^jV^^J 

f^pff.WBi^   -r    wl i   S  !. ill 

On  the  delifjhtful  Cotiwoldi 

DATING  from  \&0  &  form- erly Known  a$  the  Olde 

Whyte  flarfe,  iS  prob- 
ably the  morf  [niere^t- 

ing  of  EngliJh  Inn!  with 

it!  panelled  ToomiTudar fireplacej, 
muRioned  window? 

&  old  oak  furniture  &  fittmsi 

Ly$on  Cottage  adjoining  '"   ,„., i-f  equally  mterejhng 
5  (^  it)  m&ny  old 
•  rcDm5  contain  fine 

IKE  INNER  HALL 

LYCON  CCTT7.GE 

other  f irrmtirre,  old 

iron-work,  pewter  (S5 china  for  Sale  at  moderate  pricei  ysssiz, 

Broadway  Mxrd 
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A'ou-  Remiy.     8vo.     !5s.  net. 

FRENCH  PRINTS 
OF    THE 

EIGHTEENTH 
CENTURY 

By  RALPH  XEVII.L 
WITH  PHOTOGRAVURE  FRONTISPIECE  AND 

This  volume  is  the  first  real  guide  to 
collecting  eighteenth  -  century  French 
prints  ever  published  in  this  country. 

It  consists  of  two  main  divisions,  the 
first  of  which  comprises  sections  dealing 
with  the  lives  and  methods  of  the  line 
engravers,  colour  prints  and  the  colour 
engravers,  and  the  practice  of  print- 
collecting.  The  second  part  contains  a 

complete  list  and  catalogue  raisoiinf- 
of  all  the  important  engravings  of  the 
period,  together  with  a  number  of  the 
rarerand  more  interesting  portraits,  their 
artistic  merits  being  discussed  and  the 
differences  between  their  various  states 
indicated.  Some  of  the  prices  realized 
at  recent  important  sales  are  also  added. 
To  facilitate  reference,  two  excellent 

indexes  are  provided--  the  one  of  artists 
and  engravers,  and  the  other  of  paint- 

ings, gouaches,  and  engravings. 
The  value  and  attractiveness  of  the 

volume  are  greatly  enhanced  by  the 
illustrations,  which  comprise  a  frontis- 

piece in  photogravure  and  fifty  other 
full-page  reproductions  of  rare  and 
beautiful  engravings. 

Morning  Post.— "A  better  book  could  not  be 
desired.  Mr.  Nevill  is  a  cultured  critic  and  per- 

fectly versed  in  his  subject.  He  writes  with  equal 
vigour  and  effect  whether  he  is  giving  us  biograph- 

ical notices  of  artists  and  the  history  of  the 
development  of  line  and  colour  printing  in  France 
or  analysing  the  differences  in  the  various  states 
of  the  more  important  specimens.  The  work  is 

admirably  and  very  completely  illustrated." Daily  Mail.— "Beautifully  illustrated  .  .  .  such 
a  volume  as  this  was  worth  producing." 

Daily  Express. — "  An  exhaustive  guide  to  the 
French  engravers  .  .  .  provides  much  valuable 

information." 
Dailv  Chronicle.- — "A  pretty  book,  yes;  but  a 

book  also  of  knowledge  which  the  collector  of 

eighteenth-century  French  prints  must  possess." 

The  Book  of  the  Pearl  : 
The  History,  Art,  Science,  and  Industry  of  the 
Queen  of  Gems.  By  Dr.  G.  F.  KuNzand  Dr. 
C.  H.  STEVENSON.  With  too  plates,  seventeen 
of  which  are  exquisitely  printed  in  colours. 
Imperial  Svo.  Over  500  pages.  Price  425.  net. 

With  its  many  attractive  Illustrations,  its  excellent 
Typography,  and  its  handsome  Binding,  this 
sumptuous  volume  should  appeal  to  every  lover  of 
beautiful  books. 

•yHE  BOOK  OF  THE  PEARL  is  a  veritable 
A  encyclopaedia.  It  represents  the  labour  of  many 

years  on  the  part  of  the  authors,  and  in  it  no 
possible  point  of  interest  relating  to  pearls  is  left 
untouched  It  illustrates  the  use  of  pearls  as  objects 
of  art  and  ornamentation,  past  and  present,  showing 
the  gradual  development  and  changes  in  prevailing 
fashions;  it  notes  their  decorative  value  as  shown  in 
portraiture  and  in  imaginative  designs  by  the  greatest 
artists;  it  brings  together  the  many  theories  and 
facts  concerning  their  origin,  growth,  and  structure  ; 
it  sets  forth  their  values,  artistically  and  commercially, 
and  shows  how  these  are  determined  ;  it  describes 
the  proper  treatment  and  care  necessary  to  enhance 
and  preserve  their  lustre  and  beauty  ;  it  recounts  the 
history  and  methods  of  the  various  fisheries  through- 

out the  world,  and  directs  attention  to  the  importance 
of  conserving  the  resources,  and  to  the  possibilities 
of  cultivating  the  pearl-oyster. 

A  Catalogue  Raisonne  of  the  Works  of  the  Most  Eminent 
Dutch  Painters  of  the  Seventeenth  Century. 

Based  on  the  work  of  John  Smith,  by  C.  HOFSTEDK  HE  GROOT  (with  the  assistance  of  Dr 
W.  R.  VALENTINER).     Translated  and  Edited  by  EDWARD  G.  HAWKE,     In  ten  vols.     Svo 
255.  net  each. 

Vol.  I.     Jan  Steen,  Gabriel  Metsu,  Gerard  Dou,  Pieter  de  Hooch,  Card   Fabritius,  Johannes 
Vermeer. 

Vol.  II.     The  Works  of  Aelbert  Cuyp  and  Philips  Wouwerman. 
Some  Opinions  of  the  First  Volume. 

"  The  appearance  of  the  first  part  of  a  new  '  Catalogue  Raisonne  '  oi  Dutch  pictures  of  the 
seventeenth  century,  based  upon  that  of  'John  Smith,  dealer  in  pictures,1  is  an  event  of  much interest  to  the  student  and  the  Collector.  .  .  .  Many  changes  have  been  effected  in  the  plan  of 
Smith's  book.  That  dealt  with  '  Dutch  and  Flemish  painters'— and  gave  besides  a  volume  to 
Poussin,  Claude  and  Greuxe.  Dr.  de  Groot  cuts  out  the  Flemish  and  French  artists  altogether ; 

very  wisely,  for  one  great  school  is  enough  for  his  energies,  or  any  one's.  On  the  other  hand,  he 
keeps  all  Smith's  thirty-three  Dutchmen,  and  adds  seven,  the  exclusion  of  whom  by  Smith  is  the 
great  blemish  of  his  book.  These  are  Brouwer,  Van  de  Cappelle,  C.  Fabritius,  J.  Van  Goyen, 
F.  Hals.  A.  Van  der  Neer,  and  Vermeer  of  Delft  ;  and  of  these,  two.  Fabritius  and  Vermeer,  are 
included  in  the  present  volume.  .  .  .  Dr.  de  Groot  offers  us  a  rich  feast  of  curiosity  in  his  lists  of 
works  by  Steen,  Metsu.  Dou,  P.  de  Hooch,  C.  Fabritius,  and  J.  Vermeer  to  each  of  which  is 
prefixed  a  brief  biography,  with  the  latest  and  most  accurate  information.  ...  As  to  the  painters 
here  catalogued,  we  cannot  of  course  follow  the  compiler  into  details  ;  but  we  may  call  special 
attention  to  the  two  new  notices  of  C.  Fabritius  and  J .  Vermeer.  These  contain  all  that  is  known  at 
present  about  these  two  painters,  now  so  greatly  admired.  The  list  of  pictures  by  Vermeer  men- 

tioned in  sale  catalogues  from  1696  downwards,  and  now  lost,  is  long  enough  to  excite  the  passion 
of  search  in  the  breast  of  every  thoroughgoing  collector." — Extracts  from  The  Times  review. 

The  Daily  News  pointed  out  that  ''  after  years  of  assiduous  preparatory  work  Dr.  Hofstede  de 
Groot  offers  the  first  of  ten  volumes  of  a  descriptive  catalogue,  the  like  of  which  has  not  before 
been  attempted.  Most  cordially  we  welcome  its  appearance,  and  congratulate  all  concerned— not 
least  Mr.  Hawke,  who  has  greatly  enhanced  the  value  of  the  English  edition  by  his  amplifications 
and  corrections,  and  by  the  exhaustive  index  of  present  and  past  owners — on  the  admirable  first 

volume." 
Please  send  for  a  prospectus  oj 

each  of  the  above  Volumes  : MACMILLAN  &  CO.,   LTD.,   LONDON, 
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THE     LARGEST     STOCK OF  GENUINE 

ANTIQUES 
IN     LONDON 

A  Beautiful  Room,  the  door  of  which  is  sur- mounted by  a  fine  shell  overdoor  taken 
from  an  iSth  century  house  at  High 

Wycombe.  The  room  is  a  portion  of  an  old 
house  situated  in  the  rear  of  our  premises,  in 

spirit  it  is  reminiscent  of  Hogarth's  time  and  of sufficient  quiet  grandeur  to  have  inspired  his 

famous  picture,  "  The  Analysis  of  Beauty."  The 
mantel  is  unusually  bold  in  character  ;  it  is  sur- 

mounted by  a  cartouche  of  carved  wood,  from 
which,  with  the  skulls  of  oxen,  are  suspended 

heavy  swags  of  fruit  and  flowers  with  pendants 
similar  in  character.  The  ceiling  is  coved,  and 

supported  on  a  cornice  full  of  excellent  detail. 
The  style  is  that  much  favoured  by  Kent,  Archi- 

tect to  George  I.  The  painting  in  grisaille  over 

the  door  gives  the  keynote  to  a  scheme  of  colour- 
ing forming  a  perfect  background  for  the  fine 

old  furniture  displayed. 

GILL  &  REIGATE, 
73  to  85  Oxford  Street,  W. 

J.  P.  WAY ANTIQUE  ART  GALLERY 

69  Park  Street 
BRI  STOL 

Fin  e    Old  Fn  rn  it  it  re,    Ch  ina  , 
Paintings,  Engravings,  Silver, 
-  !  -    etc.   —  ̂  - 

.\'o      Reproductions     Sold. 

\    SHORT     HISTORY 
of  Old  Bristol  Pottery  and 
Porcelain.  ::  ::  Illustrated,  full 
list  marks,  etc.  ;  post  free,  yd. 

DANIEL  EGAN, 
26  Lower  Ormond  Quay, 

^DUBLIN.  %  ̂ 
frame  Maker  and  Gilder  to  the 

national  Gallery  of  Ireland. 
Modern  and  Antique  Frames  for  Pictures  and  Looking 

Glasses.  Oil  Paintings  cleaned,  lined  and  restored.  Prints 

cleaned  and  bleached.  A  large  collection  of  Old  Furniture, 

Paintings,  Coloured  Prints,  and  Drawings. 

E.  BISCHOFF PEKING    & 
LONDON,W. 
(19     MORTIMER     STREET). 

Genuine  Antique  Chinese 

PORCELAIN 

Interesting  Collection  of  Sung  Pieces  and  other 
Chinese  Curios.  ==^==^=^=  Wholesale. 

SPECIAL:— ANTIQUE  RUGS  &  CARPETS. 
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PAQUIN 
o 

o 

o 

o 

o 

o 

EXCLUSIVE     TOILETTES 
for 

Their  Majesties'  Courts and  all 

State  and  Society  Functions. 

TAILOR   DRESSES. 

Gowns  for  Day  and 
Evening  Wear. 

OPERA  WRAPS.    BLOUSES.    SUNSHADES. 

Choice  Millinery. 

Renowned  Taquin'  Corset 
LINGERIE. 

o 

o 

o 

o 

o 

o 

Dover  St.,  Mayfair,  W. 
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STEINMANN  &  Co. 
i"«13*r*  Real  Lace  Specialists 

A    BEAUTIFUL    COLLECTION    ALWAYS   ON    VIEW. 

(Specimen  of  Antique  Point  d1  Angleterre) 
Lengths  and  pieces  or   every  kind  of  Antique  and  Modern  Real   I,acr. 
We  nave  a  tint-  collection,  comprising  specimens  of  the  following.      Prices 

from  2i/-  to  £100. 

Point  tJe  Venise.  0  "Brussels  "Point  Gaze 
Point  d'AJencon.  &  Point  d'Angleterre, 
Point  de  flandre.  0  Mechlin.  0  Genoese. 
Milanese.  &  Burono.  0  Irish,  e)  Honiton, 
etc.  a  Also  Real  Lace  "Berthea,  JcarVes, 
Collars,  Fichus,  Handkerchiefs,  etc.  0 

Illustrated  Price  List  on  ajwlication.      0      a     Goods  sent  for 

selection.     &      0     Laces  Valued,  "Bought,  Cleaned  #  Restored. 

185*186  PICCADILLY,  LONDON,  W. 
ist  Floor,  opposite  the  Albany  ;  not  a  shop. ESTABLISH 

QUERN  JNNE  QUEEN   4NNE  QUEEN  4NNE 
1711.  1712.  1713. 

Three  Fine  Pieces,  all  by   N.   LOCKE, 
Price   £250. 

Henry  Hardcastle 
DEALER      IN 

^Antique  Plate   &  Jewels 
31    STONEGATE,    YORK 

*    *    * 
PRINTED       LIST       ON       APPLICATION 

The  Connoisseur 
Extra   Numbers  and 
The  Connoisseur 
Magazine 

MAY  HE  OBTAINED  FROM  ALL  FOREIGN 

AND  COLONIAL  BOOKSELLERS,  INCLUD- 
ING THE  FOLLOWING  : 

CONTINENTAL   and    GENERAL 
AGENTS. 

F.  A.  BROCKHAUS,  16  Querstrasse,  Leipsic. 
W.   HAWSON  &  SONS,  Export  Department, 

St.  Dunstan's  House,  Fetter  Lane,  E.G. 
HEIXEMAX  &  Co.,  58  Weissenburgstrasse, 

Cologne. 
F.  TEXXAXT   PALV,  21  Farringdon   Avenue, 

E.C.,  and  Paris. 
S.AARiiACH   &   Co.,    London,    Paris,    Main/, 

Milan. 

SIMPKIN,  MARSHALL  &  Co.,  Export  Depart- 

ment, 4  Stationers'  Hall  Court,  E.C. 
BRENTANO'S   LIBRARY,   Avenue   de   1'Opera, Paris. 

GAI.IGNANI'S   LIBRARY,  224  Rue  de  Rivoli, 
Paris. 

W.  H.  SMITH  &  SON,  248  Rue  de  Rivoli, 
Paris. 

AUSTRALASIA. 
GORDON     &     GOTCH,     124     Queen     Street, 

Melbourne  ;  and  Branches. 

SOUTH    AFRICA. 
CENTRAL     NEWS     AGENCY,     Johannesburg, 

Cape   Town   and   Branches. 

INDIA. 
A.    H.  WHEELER   &   Co.,    Bombay,  Allaha- 

bad, &c. 
HIGGINBOTHAM  &  Co.,Mount  Road, Madras 

UNITED    STATES. 
INTERNATIONAL  NEWS  Co.,   Duane   Street, 

New  York. 

CANADA. 
COPP,  CLARK  &  Co.,  64  Front  Street  West, Toronto. 

W.  DAWSON  &  SONS,  Manning  Chambers, 
Toronto. 

IMPERIAL   NEWS   Co.,   70  Adelaide   Street, 
East,  Toronto. 

MONTREAL  NEWS  Co.,  386  St.  James  Street, 
Montreal. 

F.  J.  ROY,  81  Queen  Street,  West,  Toronto. 
TORONTO    NEWS    Co.,    42    Yonge    Street, Toronto. 

...:;:.,.  In  the  event  of  any  difficulty  being  experienced 
in  obtaining  The  Connoisseur  Magazine, 
kindly  communicate  with  the  Manager, 
Export  Dept.,  Carmelite  House,  London, 
England. 
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THOMAS  6  SONS, 
Ladies'    Sporting    Tailors, 

6  BROOK   ST.,    LONDON,  W. 
Inventors  and  Sole  Makers  of  the  "  Thomas  "  Astride  Habits  and  Improved  Apron  Safety  Skirt. 

•I,.  .',:,„  ,344 

4-4-     -v"--^^. 

RIDING    COSTUME    OF    THE    EARLY    VICTORIAN    PERIOD. 

Write  for  New  Illustrated  Booklet  of  Riding  Habits,  etc.,  to— 

6  BROOK  STREET,  HANOVER  SQUARE,  W. 
Telegrams:  "SPORTICINA,  LONDON."  Telephone:  GERRARD  8748. 
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!    UNDER   THE   IMMEDIATE   PATRONAGE   OF 

HIS  MAJESTY 

KING  EDWARD    VII. 

and 

HER  MAJESTY 

QUEEN  ALEXANDRA. 

HENRY  WELLS 
15  &    19  High  Street.    SHREWSBURY. 

Telegrams:  "Wells,  Shrewsbury." 

Antiques. 
Telephone :    55  and  55A. 

Sftecialite : 
OLD     S  ILVER. 

OLD     SILVER     AND     FURNITURE. 

MAHOGANY     TABLE.    In    the    Chinese 

Taste,   finely  carved   and  pierced   legs,    with 
rail    at    top,    carved    and    pierced     stretchers 

holding  tray  below. 

ORIGINAL     SHEFFIELD     PLATE. 

CHOICE     OLD     CHINA. 

WORKS      OF     ART. 

FINE  OLD    PRINTS. 
OIL    AND    WATER    COLOURS. 

OLD     CHAIRS. 

INSPECTION'         AND        E  N  O,  I     1    K   I  E  S        SOLICITED. 

E   HARRISON    47  DUKE   STREET E.  nMKKOUN,  MANCHESTER  SQUAREi  w. Jss     J&i     J&i       (Close  to   Wallace  Collection.) 

WANTED     Genuine  Old  Hunting,  Racing, 
and  Coaching  Paintings  and  Engravings. 

WANTED.  — Military  Madges,  Helmets,  embroidered 
Sabretaches,  Cornets,  Shabracques,  Epaulettes,  and 
Crossbelt  Plates.  Duplicates  exchanged. 

SNOOK.    LANDPORT    TERRACE,    SOUTHSEA. 

NAPOLEON 
By   J.  T.   HERBERT  BAILY 

With  Sixty  Prints  of  Contemporary  and  other  Portraits, 
in  I'liotograi'itre,  Colour  and  Monochrome 

Price  Ten  Shillings  &  Sixpence 
I'roni   ,///   Umiksfltrr*, 111,1   \wsagents.  or,  //  from   the   Publishers, 

M    i-.r/n/  fur  /'os/ii^'t.'  must  be  sent 

Carmelite  House,  Carmelite  St.,  London,  E.G. 

CEO.  PULMAN  £r  SONS 
ART     AND     ME  RCANTI  LE 

PRINTERS 

LTD. 

AND 

MANUFACTURING    STATIONERS 

THE      CRANFORD      PRESS: 

24,  25,  26,  27  THAYER  STREET,  LONDON,  W. 
And    WEALDSTONE,    MIDDLESEX. 

All  the  "Connoisseur"  Special  Publications: 
LADY  HAMILTON"  " FRANCESCO  BARTOLOZZI"  "BOUCHER" 
GEORGE  MORLAND"  "JOHN   DOWNMAN"  "NAPOLEON" 

"SPORTING   PRINTS"   and  "BRITISH  MILITARY  PRINTS" 
were  printed  at  THE  CRANFORD  PRESS. 

XXII 



British  Military  Prints 

Real  Irish 
Hand-made   Lace 
Anderson   &    McAuley,   Ltd., 

have   their  own   workers  in   Ireland, 

and  supply  only  their   own 

Real  Hand-made  Irish  Laces 
No  Imitation  Laces  Stocked  or  Sold. 

The   only  house   in    London    devoted   ex- 
clusively   to    Irish    manufactured    goods. 

Photograph  of   Irish  Crochet 
Robe  specially  made  to  order 

by 

Anderson    &    McAuley,    Ltd. 

Ladies  can  have  their  own  ideas  or  designs 
carried  out  in  this  fashionable  lace. 

Special  Exhibition  of  Irish  Lace  this  Week. 

Anderson  &  McAuley,  L*i 
233    Regent    Street,    London,   W. 

Your  Questions 
Answered 
by   Experts. 
Special  facilities  are  offered  by 

"The  Connoisseur" 
=^=  Magazine   

to  Collectors  and  Students  to 

obtain  information  upon  sub- 
jects of  relevant  interest. 

Objects  of  Art  and  Curios  of 
all  kinds  may  be  sent  for  expert 
opinion  and  valuation,  which 
will  be  given  by  thoroughly 
competent  and  independent 
judges  at  moderate  fees. 

Trained  experts,  who  will  give 
specialists'  advice,  can  be  sent 
to  any  part  of  the  United 
Kingdom  at  a  reasonable 
charge  for  time  and  expenses. 

Write  "  Enquiry  Manager," 
95  Temple  Chambers,  Temple  Avenue,  B.C. 

THE Telephone  297. 

TUNBRIDGE    WELLS 
ART   GALLERY, 
42  Calvcrley  Road. 

<KS   HY    F.   Whe.-itly,   A.  Cuvp,   Creswick,    D.   Cox, 
C.  Landseer,   Panini,  (>.  Morland,  Cooper,   Millais, 

WORKS 
C.    ,   .  _   .,       

S.  Hough,  J.  Stark,  and  others. 

Offers  are  wanted  for  the  following 
IMPORTANT      GALLERY      PICTURES 

Lady  Whitmore  - Liberality  and  Modesty 
The  Nativity 

Death  oi  Edward  III. Industry 

The  Immaculate  Conception 

Sir  Peter  Lely. 

Guido  Rheni. 
-    Degrebber. 
C.  Landseer. 

Mercier. 
Murillo. 

For  Further  Particulars  apply  to  J.  Ncwns.  Proprietor. 

One-Man  Shows  arranged  to  suit  Artists.  Galleries  acknowledged  to  be 
the  best  for  the  Sale  and  Exhibition  of  Pictures  in  Kent.  Pictures 
taken  on  Exhibition  and  Sale.  A  very  small  commission  only  charged. 

NOTK  ADDKESS  — 

J.    NEWNS, 
Fine  Art  &  Antique  Dealer  &  Picture  Restorer, 

Tunbridge  Wells. 42  CALVERLEY  ROAD,  and 
18  MOUNT  PLEASANT 
(Opposite  South  Eastern  Station). 
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BRITISH  MILITARY  PRINTS 
BY  RALPH   NHVILL. 

LIST  OF  FULL-PAGE  PLATES  IN   COLOUR. 

Everard  William  Bouverie.     Colonel  of  the  Royal  Horse  Guards,  1845-1853. 

The  Hon.  Artillery  Company,  Officer  and  Private. 

The  74th  Highlanders. 

i)th  Dragoon  Guards.     Officer  (Carabiniers). 

Loyal  Associated  Ward  and  Volunteer  Corps  of  the  City  of  London. 

A  Field  Day  in  Hyde   Park. 

Military  Scene.     Landing  Troops  and  Guns. 

The  Billited  Soldier's   Departure 

The  Soldier's  Return. 

John  Bull  going  to  the  Wars. 

Officer  of  the  17th  Lancers. 

Officer  of  the  92nd  (Highland)  Regiment  of  Foot. 

Officer,  Grenadier  Guards. 

Officer  of  the  10th  (the  Prince  of  Wales's  Own)  Royal  Regiment  of  Hussars. 
Officer  of  the  87th  (or  Royal  Irish)  Fusiliers. 

Officer  of  the  Coldstream  Guards  (Winter  Dress). 

Officer  of  the  2nd  (R.  N.  Brit.)  Dragoons. 

Officer  of  the  Royal  Artillery  (Horse  Brigade). 

Regiments  of  Light  Infantry  (showing  the  90th  Light  Infantry). 

Battle  of  Toulouse,  April  10,  1814. 

Bravery  of  a  Piper  of  the  llth  Highland  Regiment,  at  the  Battle  of  Vimiera. 

Capture  of  General  Paget,  1812. 

Landing  Troops  in  the  Face  of  the  Enemy. 

The  Centre  of  the  British  Army  in  Action  at  the  Battle  of  Waterloo,  June  . 
18,  1815. 

XXIV 



British   Military  Prints 

EVERY    Outdoor    Man    and    Woman 
who  has  once  worn  BURBERRY  Garb 

agrees  that  there  is 

NOTHING  TO  EQUAL  BURBERRY 

DRESS    SLIP-ON. 

WHETHER  bathed  in  s
immer- 

ing heat,  or   exposed   to   icy 
blast,   or   lashed  by  blinding 

rain  or  driving  sleet,  baffled  by  gusts 

from  every  quarter  in  succession,  or 
merely  lounging  in  idle  holiday  under 
the  serenest  of  blue  skies,   there  is 

NOTHING  TO  EQUAL  BURBERRY. 

In     cloth     and     design, 
BURBERRY  is  the  final 

choice  of  the   man    who 
MUST  HA  VE   THE  BES T. 

WHEN    EVERYBODY    AGREES 

there  must  be  good  reasons.     Briefly 
they  are  that 

BURBERRY  is  the  last  word 
in  weatherproof  attire,  consistent 
with  natural  ventilation  : 

BURBERRY  protects  effici- 
ently as  long  as  the  garment  lasts  : 
BURBERRY  fills  every  need 

from  City  wear  to  Polar  exploration 
or  equatorial  adventure  : 

BURBERRY  is  luxuriously 
comfortable,  and  as  dignified  as 
comfortable. 

IN  SHORT,  Burberry-clad  you 
stand  out  hall-marked  as  a  person 
of  discrimination. 

THE    SLIP-ON 
that  began  an  era. 

MILITARY   SLIP-ON. 

Write  for  patterned  booklet  C,  to 

The  MECCA  of  the   OUTDOOR   MAN— 

BURBERRYS 
30,  31  &  33  HAYMARKET,  LONDON 

(And    at    Basingstoke.) YACHTING    SLIP-ON, 
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Telephone  No.  6605  Central. 

Naval 
Military 

COSTUME  PRINTS. 
BATTLE  SCENES. 

ENGRAVED    PORTRAITS 
OF  FAMOCS  ADMIRALS. 
(1ENEKALS,  COLONELS. 
   Ac.    

HISTORICAL    RECORDS 
AND    DOCUMENTS. 

ROBSON 
&  CO., 

Cables  and  Telegrams:    "Bibliopole,  London." 

Pictures 
and 

Original  Drawings 

FIRST    EDITIONS    OF 
ESTEEMED  AUTHORS. 

RARE     BOOKS. 

SHAKESPEARE 
F  OLIOS  AND 

::  QUARTOS.  :: 

A  UTOG  RA  PH     LETTERS. 

ILLUMINATED     MSS. 

E  N  G  R  A  V  I  N  G  S      A  N  D 
OLD     SPORTING     PRINTS. 

23  Coventry  St. 
LONDON,    W. 

•DEATH     OR     GLORY.' 

The  Connoisseur  Magazine  EXTRA  NUMBERS 

=    Paper Cloth 7/6 
GEORGE  MORLAND  by  J.  T.  Herbert  Baily 

JOHN  DOWN  MAN  by  Dr.  G.  C.  Williamson 
FRANCESCO  BARTOLOZZI  byJ.T.  Herbert  Baily 
FRANCOIS  BOUCHER  by  Haldane  MacFall. 
OLD  SPORTING  PRINTS  by  Ralph  Nevill 

These  Charming  Gift  Books,  profusely  illustrated  in  colour  and 
monochrome,  are  still  obtainable  from  all  Booksellers,  or 

(if  6d.  for  postage  is  sent)  from  the  Publishers: 

Carmelite  House,  Carmelite  Street •  •  •  • 

London,  EC, 
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An  Example  of 

BARKER  VALUE 
MADE  IN  OUR  OWN   FACTORIES 

T 

The    "CARLTON    SPECIAL,"    stuffed    all    hair  /^*  _ 

Very  soft  and  luxurious.     Upholstered  in  Tapestry         -f-       ™^"     •       A    ̂  

is  a  representative  chair  from  a  stock 
the  largest  in  London,  and  famed  for  a 
value  altogether  exceptional.  Every  chair  is 

made  by  John  Barker  &  Co.  in  their  own  factories, 
ensuring  elegance,  originality  and  workmanship,  with 
a  significance  in  price  not  elsewhere  to  be  matched 

CATALOGUE    OF  40   NEW   DESIGNS    SENT    FREE 

JOHN  BARKER  £Tcg KENSINGTON   HIGH   STREET  W 
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THE  .  .  . 

SPANISH  ART  GALLERY, 
50,  Conduit  Street, 

LONDON,  W. 

ART  DEALERS  AND   IMPORTERS 

OF    ANTIQUITIES     FROM     SPAIN. 

Antique    Embroideries,     "Brocades,     Velvets,    "Persian    Rugs,    Armour, 

Furniture,   Gothic    "Pictures,    China,    Jewellery,    Silver,    Enamels,    &c. 

RARE     MUSEUM     OBJECTS. 

ART  UNION  OF  LONDON  lli,STRAND-  wc IHY    ROVAI.    CHAKTKK,    1846.) The  Right  Hon.  the  Earl  of   Plymouth. 

Painted  ii  />.  Maclii?,  R.J The  Death  of  Nelson. 
45"  X  12"  f.ngraved  by  C.  If.  Shnrt,. 

Pained  h  D.  Mailiir,  R.A 
le  Meeting  of  Wellington  and  Blucher  after  Waterloo.        45"x  12"    Engraved  b\  Lumb  Storis,  R.j4. 

A    SUBSCRIPTION  of  Two  Guineas  entitles  to  a  pair  of  these  famous  engravings,  as  well  as  to  two  chances  of  a  PRIZE  in 

the  Society's  Annual  Drawing.     Subscription  for  single  prints,  One  Guinea  (with  one  chance  of  a  Prize).      Illustrated 
Prospectus,  with  full  list  of  the  Society's  publications,  on  application  to  The  Secretary,  Art  Union  of  London,  112  Strand,  W.C. 
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LIST    OF    ILLUSTRATIONS. 

Everard  William  Bouverie.     Colonel  of  the  Royal  Horse  Guards,  1845-1853. 
From  an  Engraving  after  the  Painting  by  Dubois  Drahonet,  in  the  Royal 
Collection  at  Windsor  Castle... 

The   Hon.   Artillery   Company,  Officer    and    Private.      By   J.    Harris,    after 
H.  Martens,  1848  ... 

The  74th  Highlanders.    By  J.  Harris,  after  H.  Martens,  1853 
6th  Dragoon  Guards.  Officer  (Carabiniers).  ByJ.  Harris,  after  H.  Daubrawa,  1844 
Loyal  Associated  Ward  and  Volunteer  Corps  of  the  City  of  London.     By  M. 

Place,  after  R.  K.  Porter,  1799 
A  Field  Day  in  Hyde  Park.     By  T.  Malton,  after  Rowlandson 
Military  Scene.  Landing  Troops  and  Guns.  From  a  Drawing  by  Rowlandson,  1801 

The  Billited  Soldier's  Departure.     Engraved  by  Graham,  after  George  Morland 
The  Soldier's  Return.     Engraved  by  Graham,  after  George  Morland 
John  Bull  going  to  the  Wars.     By  J.  Gillray 
Officer  of  the  17th  Lancers.     By  L.  Mansion  and  L.  Eschauzier     ... 
Officer  of  the  92nd  (Highland)  Regiment  of  Foot.   By  L.  Mansion  and  Eschauzier 
Officer,  Grenadier  Guards.     By  L.  Mansion  and  St.  Eschauzier 

Officer  of  the  10th  (the  Prince  of  Wales's  Own)  Royal   Regiment  of   Hussars. 
By  L.  Mansion  and  L.  Eschauzier 

Officer  of  the  87th  (or  Royal  Irish)  Fusiliers.    By  L.  Mansion  and  St.  Eschauzier 
Officer  of  the  Coldstream  Guards  (Winter  Dress).  By  L.  Mansion  and  L.  Eschauzier 
Officer  of  the  2nd  (R.  N.  Brit.)  Dragoons.     By  L.  Mansion  and  St.  Eschauzier 
Officer  of  the  Royal  Artillery  (Horse  Brigade).     By  L.  Mansion  and  St.  Eschauzier 
Regiments  of  Light  Infantry  (showing  the  90th  Light  Infantry).      By  J.   H. 

Lynch,  after  M.  A.  Hayes       ...  ...  ...  ...  ...  „  „ 
Battle  of  Toulouse,  April  10,  1814.     By  T.  Sutherland,  after  W.  Heath 
Bravery  of  a  Piper  of  the  llth  Highland  Regiment,  at  the  Battle  of  Vimiera. 

By  Clark  and  Dubourg,  after  Manskirch  ...  ...  ...  „  „ 
Capture  of  General  Paget,  1812,     By  Dubourg,  after  Atkinson        ...  ...  „  „ 
Landing  Troops  in  the  Face  of  the  Enemy.    By  M.  Dubourg,  after  J.  A.  Atkinson  „  „ 
The  Centre  of  the  British  Army  in  Action  at  the  Battle  of  Waterloo,  June  18, 

1815.     By  T.  Sutherland,  after  W.  Heath 
The  Duke  of  Wellington.     By  W.  Say,  after  Thomas  Phillips,  R. A. 
Officer,  13th  Light  Dragoons.     By  J.  Harris,  after  H.  de  Daubrawa 

16th  (The  Queen's)  L.D.  Lancers  (Review  Order).     By  J.  Harris,  after  H.  de  Daubrawa 
8th  Light  Dragoons  (King's  Royal  Irish).    By  J.  Harris,  after  H.  de  Daubrawa 
Officer,  Bombay  Lancers.     By  J.  Harris,  after  Hy.  Martens 
The  Death  of  General  Wolfe.    By  W.  WoolUtt,  after  B.  West 
Review  of  the  Hon.  Artillery  Company.     By  R.  Havell,  Junr.,  after  G.  Forster 

The  Hon.  Artillery  Company  assembled  for   Ball  Practice  at   Child's  Hill.     By  R.  Havell,  Junr., 
after  G.  Forster    ... 

Lieut.-General  Sir  John  Moore,  K.B.     By  Charles  Turner,  after  Lawrence  (1809) 
Sir  David  Baird  (Colonel  24th  Regiment).     By  T.  Hodgetts  &•  Son,  after  Sir  Henry  Raeburn,  R.A.   ... 
The  Light  Infantry  (1846).     From  a  Lithograph  by  Walker,  after  M.  A.  Hayes 
General  MacGregor.    By  S.  W.  Reynolds,  after  J.  S.  Rochard 
Charles,  1st  Marquis  Cornwallis.     By  Benjamin  Smith,  after  J.  S.  Copley 
Sir  R.  C.  Ferguson,  G.C.B.  (Colonel  79th  Foot,  1828).     By  A.  Cardan,  after  R.  Cosway  .. 
38th  (1st  Staffordshire).     By  J.  Harris,  after  H.  Martens 

Rifle  Brigade.     By  J.  Harris,  after  H.  Martens  ...  ...  ...  ...  ..' Rocket  Practice  in  the  Marshes.     From  a  Print  published  in  1845,  drawn  and  engraved  by  John  Grant 
The  Royal  Marines.     By  J.  Harris,  after  H.  de  Daubrawa 
Buckinghamshire  Artillery  Corps.     By  J.  Harris,  after  H.  Martens 
The  Mortar  Battery  at  Woolwich.    By  Hunt,  after  Jones 
Storming  of  St.  Sebastian,  August  31,  1813.     By  T.  Sutherland,  after  W.  Heath 
John,  Earl  of  Hopetoun.     By  William  Walker,  after  Sir  Henry  Raeburn,  R.A. 

3rd  (or  Prince  of  Wales's)  Dragoon  Guards.     From  the  "  British  Military  Library  " 
1st  or  Grenadier  Regiment  of  Guards  in  1815.    After  B.  Clayton 
The  Relief  (1781).     By  W.  Dickinson  after  H.  Bunbury 
A  Visit  to  Camp.     By  H.  Bunbury 
Trepanning  a  Recruit.    By  G.  Keating,  after  G.  Morland 
Recruit  Deserted.     By  G.  Keating,  after  G.  Morland 
Deserter  taking  leave  of  his  Wife.    By  G.  Keating,  after  G.  Morland 
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LIST    OF    ILLUSTRATIONS— continued. 
PAGE 

Deserter  Pardon'd.    By  G.  Keating,  after  G.  Morland   ...                ...                ...                ...  ...  17 
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FOREWORD. 

APART  from  the  attractive  nature  of  most  military  prints,  replete  with 
many  a  curious  detail  of  dress  and  equipment,  such  engravings  can 
legitimately  claim   attention    as   being   links   between  our  Army  of 

to-day  and  the  indomitable  British  soldiery  of  the  past. 
In  this  luxurious  age,  when  so  many  have  forgotten,  or  have  pretended 

to  forget,  the  military  prowess  of  England,  it  may  be  not  untimely  to  recall 
the  titles  of  the  regiments  and  the  memory  of  the  men  who,  together  with 
the  invincible  British  Navy,  saved  the  country  during  the  Napoleonic  wars. 

It  was  not  our  insular  position  or  our  commercial  supremacy  which 
brought  us  through  that  period  of  storm — the  national  prosperity  which 
we  enjoyed  during  almost  the  whole  of  the  nineteenth  century  was  secured 
only  by  the  courage  and  self-sacrificing  devotion  of  those  gallant  soldiers 
whose  dauntless  spirit  was  appalled  neither  by  the  continuous  hardships  of 
the  Peninsula  nor  the  fierce  onslaughts  of  a  brave  enemy  at  Waterloo. 

Those  who  have  studied  the  records  of  the  British  Army  know  what 
sacrifices  these  old  soldiers  made,  and  how  cheerfully  they  laid  down  their 
lives,  solaced  by  the  thought  that  they  were  assuring  the  safety  of  their 
countrymen  and  countrywomen  in  some  quiet  homestead  far  away. 

It  may,  perhaps,  be  objected  that  in  the  following  pages  undue  stress  is 
laid  upon  various  small  peculiarities  of  uniform  and  regimental  distinctions, 
such  as  facings  and  the  like.  Such  trifles,  nevertheless,  are  important 
enough  in  their  way  as  symbols  of  the  glorious  traditions  bequeathed  to  the 
modern  Englishman  by  his  ancestors — the  heroes  of  Blenheim  and  Waterloo. 

The  reminder  of  past  achievements  which  is  furnished  by  many  a 
regimental  distinction  cannot  fail  to  be  a  source  of  inspiriting  pride  to  our 
modern  soldiers,  most  of  whom  serve  under  colours  covered  with  records  of 
glorious  fights. 

Once  every  year  the  Lancashire  Fusiliers  deck  their  caps  and  drums 
with  roses  in  memory  of  the  gallantry  displayed  by  the  old  20th  in  the  rose- 
gardens  of  Minden.  Other  regiments  which  have  taken  part  in  hard-fought 
engagements  celebrate  the  anniversaries  in  various  appropriate  ways. 

The  red  and  white  plume  of  the  Northumberland  Fusiliers — "the  Fighting 
Fifth" — recalls  the  feat  of  valour  which  gained  the  regiment  that  distinction  ; 
whilst  the  black  line  bordering  the  lace  of  officers  in  a  certain  number  of  corps 
is  a  symbol  of  perpetual  mourning  for  the  gallant  commanders  of  other  days. 

Almost  every  regiment  has  a  peculiarity  of  costume  or  equipment 
associated  with  some  notable  incident  in  its  history,  which  has  been 
tenaciously  retained  through  many  a  period  of  sartorial  reform. 

The  soldier  of  to-day,  it  is  true,  does  not  obey  his  country's  call  equipped 
in  the  brave  panoply  of  war  which  was  once  almost  inseparably  connected 
with  the  bearer  of  arms.  No  banners  will  wave  above  him  in  the  breeze,  or 
martial  music  spur  him  to  the  charge,  should  he  ever  be  called  upon  to  face 
his  country's  foes.  Nevertheless,  he  is  the  legitimate  descendant  of  the 
heroes  of  the  past,  and  heir  to  that  noble  heritage  inscribed  in  unfading 
letters  upon  the  proud  roll  of  England's  fame. 

RALPH    NEVILL. 

IX, 





BRITISH    MILITARY    PRINTS. 

WHILST  it  would  be  impossible  to  maintain  that  the  vast  majority  of 
coloured  prints  of  military  costume  are  in  any  sense  works  of  art, 
many  of  them,  beyond  all  question,  are  highly  interesting,  whilst 

not  unattractive  to  the  eye,  pleasantly  recalling  long  past  days  when 
enormous  importance  was  attached  to  the  details  of  military  ceremonial  and 
costume.  The  draughtsmanship,  it  is  true,  is  often  faulty,  the  colouring 
crude  and  vivid,  whilst  the  countenances  of  the  soldiers  depicted  are  not 
infrequently  wooden  in  character.  Nevertheless,  with  all  their  faults, 
prints  of  this  sort  almost  unconsciously  command  attention  by  reason  of 
their  close  connection  with  the  history  of  the  gallant  British  Army.  Here 
we  may  see  the  graceful  dress  and  plumed  cocked  hat  which  our  troops  wore 
in  the  eighteenth  century — the  quaint  shako  and  jacket  in  which  they  fought 
in  the  Peninsula  and  at  Waterloo,  the  tight-fitting  coatee  in  which  the  Guards 
charged  up  the  heights  of  the  Alma,  and,  to  come  down  to  a  later  date,  the 
scarlet  tunic  which  has  of  late  years  become  a  mere  concession  to  the 
spirit  and  traditions  of  a  glorious  past. 

The  fascination  which  the  pomp  and  panoply  of  war  have  exercised  over 
the  minds  of  students  and  thinkers  whose  whole  disposition  would  have  been 
deemed  hostile  to  a  career  of  arms  is  remarkable. 

Dr.  Johnson,  though  in  the  cool  reflection  of  his  study  he  admitted  that 

a  soldier's  time  was  passed  "  in  distress  and  danger  or  in  idleness  and 
corruption,"  would  (like  many  other  philosophers  whose  minds  are  impreg- 

nated with  poetical  fancy)  soon  catch  the  common  enthusiasm  for  splendid 
renown  when  warmed  and  animated  by  the  presence  of  others.  He  once, 
indeed,  went  so  far  as  to  say  that  "  Every  man  thinks  meanly  of  himself  for 
not  having  been  a  soldier,  or  not  having  been  at  sea,"  also  declaring  that 
were  Socrates  and  Charles  the  Twelfth  of  Sweden  both  present  in  any 

company,  and  Socrates  were  to  say,  "  Follow  me  and  hear  a  lecture  in 
philosophy,"  and  Charles,  laying  his  hand  on  his  sword,  to  say,  "  Follow  me 
and  dethrone  the  Czar,"  a  man  would  be  ashamed  to  follow  Socrates. 

Dr.  Johnson  also  declared  that  an  officer  was  much  more  respected  in 
England  than  any  other  man  who  has  little  money,  being  everywhere  well 
received  and  treated  with  attention. 

Since  the  learned  doctor's  day  much  of  the  brave  panoply  of  war  has 
disappeared,  the  comfort  and  efficiency  of  the  soldier  having  very  rightly 
become  the  chief  consideration.  Up  to  the  time  of  the  Crimean  War  little 
attention  seems  to  have  been  devoted  to  this,  but,  owing  to  the  reports  which 
reached  England  from  the  seat  of  war  there  then  arose  a  general  outcry  for 
a  radical  reform  in  the  costume  of  the  British  Army.  Letters  poured  into 
the  Times  Office  calling  for  no  more  stocks,  white  ducks,  epaulettes, 
knapsacks,  bearskin  caps,  cross-belts,  facings,  lace,  plumes,  or  embroidery. 

Not  a  few  people  demanded  that  the  troops  should  be  dressed  in 
shooting  jackets  or  blouses  with  plenty  of  pockets  in  front. 



The  most  important  alteration  which  resulted  from  this  outcry  was  the 
substitution  of  a  tunic  for  the  not  ungraceful  coatee.  At  the  same  time 
epaulettes  and  cross-belts  were  abolished,  changes  which,  with  some  other 
alterations,  very  materially  altered  the  appearance  of  the  British  soldier,  and 
amounted  to  something  like  a  complete  revolution  in  military  dress.  This 
took  place  in  1855,  and  the  first  officers  who  donned  the  new  equipment  were 
exposed  to  a  good  deal  of  criticism.  Old-fashioned  people  were  much 
averse  to  the  innovation, -which  they  said  gave  the  wearer  an  appearance  of 
having  hovered  between  assuming  the  garb  of  a  foreign  courier,  a  circus 

rider,  and  a  Lord  Mayor's  postillion.  Old  sergeants  of  the  line,  erstwhile 
trim  soldierly  men,  were  declared  to  have  been  seen  furtively  wandering 
about  the  recruiting  districts  in  the  purlieus  of  Westminster  manifestly 
ashamed  of  their  unfamiliar  equipment. 

When  the  whole  subject  of  British  military  dress  is  investigated  in  its 
historical  aspect,  the  mind  becomes  really  appalled  at  the  enormous  number 
of  transformations  which  the  costume  and  equipment  of  our  soldiers  has  in 
the  course  of  some  hundred  and  thirty  years  undergone.  Writing  of  military 
fashions  in  general,  some  half  a  century  ago,  a  critic  very  aptly  said  :— 

"  Could  all  Napoleon's  reviews  be  compared  to  that  British  parade  of 
the  ghosts  of  bygone  fashions  ;  of  special  pipeclay,  of  hair  powder  deceased, 
of  heel  ball  tottering,  of  cross-belts  moribund,  of  stocks  dead  ?  " 

A  survey  of  all  these  eccentricities,  indeed,  reveals  a  veritable  gallop 
infernal  of  past  and  present  helmets,  shakos,  coatees,  knapsacks,  belts,  boots 
and  epaulettes,  passing  in  constantly  changing  sequence  before  the  eyes  of 
the  arbiter  of  military  costume. 

Mars  has  been  a  la  mode  in  so  many  different  shapes — he  has  been  so 
frequently  nipped  and  snipped,  patched,  sewn  up  and  taken  to  pieces  again — 
that  it  does  not  require  a  great  stretch  of  the  imagination  to  picture  him 
standing  like  the  old  caricature  of  the  contemplating  Englishman,  naked  with 
a  pair  of  shears  beside  him,  in  dire  uncertainty  as  to  what  dress  he  shall 
wear  next. 

The  same  writer  fancifully  conceived  a  sartorial  midnight  review  in 
which  all  the  absurdities  and  variations  of  centuries  of  military  fashion 
trooped  past  his  bed  to  the  rough  music  of  thimbles  and  shears. 

The  Roman  legionary  with  his  casque,  buckler  and  spear ;  the  rough 
warrior  of  Queen  Boadicea's  bodyguard,  with  his  knotted  club  and  mantle  of 
skins  only  partly  covering  his  naked  body,  rudely  stained  with  woad — the 
shock-headed,  woollen-clad  Saxons  ;  the  bracelet-bedizened  hordes  of  Canute 
the  Dane  ;  the  trim-shaven  Normans  with  their  shirts  of  mail ;  men-at-arms 
with  morions,  battle-axes,  maces  and  arbalests ;  pikemen  and  archers  in 
Lincoln  green  with  their  cloth-yard  shafts ;  arquebusiers  of  Elizabeth's  day with  their  small  clothes  stuffed  out  to  a  preternatural  size ;  Cromwellian 
troopers  with  buff  coats,  bandoliers  and  Bibles  ;  Life  Guards  of  the  Merry 
Monarch,  with  plumed  hats  and  flowing  curls  ;  Life  Guards  of  later  date  in 
periwigs,  laced  cravats,  three-cornered  hats,  cocked  hats,  crested  helmets, 
huge  muff  caps,  and,  finally,  helmets  with  plumes  again. 

Infantry  of  the  line  with  head-dresses  of  every  imaginable  form,  like 
porringers,  pagodas,  pint-pots  and  flower-pots— with  coats  single-breasted, 
double-breasted,  pigeon-breasted,  long-tailed,  short-tailed,  and  no  tails  at 

-in  pipeclayed  smalls ;  in  short,  long,  tight,  and,  finally,  loose  trousers ; xii. 



the  various  uniforms  being  embellished  with  all  manner  of  belts,  straps, 
stocks,  tags,  loops,  tassels,  fringes,  furbelows,  stars,  stripes,  edgings, 
snippings  and  crimpings. 

Almost  every  one  of  these  phases  of  uniform  can  be  reconstituted  from 
a  study  of  Military  Prints,  the  greater  number  of  which  are  fairly  accurate 
in  the  many  minor  details  which  have  so  persistently  varied  with  the 
progress  of  time.  For  this  reason  a  good  collection  of  the  engravings 
in  question  can  legitimately  claim  the  attention  of  the  student  of  the 

past. From  a  decorative  point  of  view,  also,  the  majority  of  Military  Prints 
are  singularly  bright  and  attractive,  their  vivid  colouring  striking  a  pleasant 
note  on  the  walls  of  a  smoking  room  or  study.  A  collection  embracing  the 
various  dresses  worn  by  a  regiment  at  different  epochs  is  especially 
agreeable,  for  in  this  way  the  origin  and  development  of  the  British  Army 
can  be  traced  from  the  days  of  the  pikemen  down  to  the  khaki-clad  soldier 
of  present  times. 

Whilst  a  few  of  the  most  artistic  of  these  prints  were  executed  in  the 
eighteenth  century,  those  produced  some  thirty  or  forty  years  later  are 
the  most  accurate  in  details  of  uniform  and  equipment.  Considerable 
latitude  would  seem  to  have  been  allowed  in  such  matters,  as  regards  the 
officers,  before  about  1780  ;  dress  regulations  existed,  but  they  were  not 
always  strictly  enforced. 

George  IV.  attached  great  importance  to  the  details  of  military  dress, 
and  tricked  out  the  British  Army  in  costumes  which,  in  some  cases,  were 
almost  theatrical  in  their  abundance  of  lace  and  decoration. 

He  it  was  who  caused  the  Life  Guards  to  assume  the  cuirasses  which 
they  still  wear,  the  protection,  or  rather  adornment,  in  question  having  been 

no  part  of  the  regiment's  equipment  when  it  fought  at  Waterloo.  This 
monarch  also  invented  the  towering  bearskin  once  worn  by  the  Blues,  and 
discarded  during  the  early  part  of  the  reign  of  Queen  Victoria. 

The  dress  of  the  Blues  in  the  thirties  is  shown  in  the  Frontispiece, 
reproduced  from  an  engraving  after  the  design  of  A.  J.  Dubois  Drahonet,  a 
French  painter,  who  executed  national  and  military  portraits,  a  number  of 
which  are  at  Windsor  Castle.  Drahonet,  who  was  born  in  1791,  died  at 
Versailles,  in  1834.  A  picture  by  him  of  the  Due  de  Bordeaux  is  in  the 
Bordeaux  Museum. 

Though,  in  recent  times,  changes  have  been  constantly  effected  in 
English  military  uniforms,  scarcely  any  of  them  have  been  improvements 
from  a  decorative  point  of  view ;  nor  do  such  alterations  seem  to  have  been 
suggested  by  those  possessing  a  knowledge  of  the  history  of  military  uniform 
for  the  last  hundred  and  twenty  years.  The  dress  of  our  soldiers  up  to  the 

"fifties,"  if  somewhat  quaint,  was  certainly  handsome;  whilst  to-day  it  is,  in 
spite  of  its  considerable  cost,  far  less  ornamental  and  attractive  than  was 
formerly  the  case.  Criticism  of  this  sort,  of  course,  applies  only  to  parade 
uniforms ;  the  service  dress  of  khaki  is,  of  necessity,  ugly,  though  it  may 
be  remarked  that  the  designers  have  displayed  some  contempt  for  the 

traditions  of  military  dress  as  regards  the  officers'  cuff,  the  slash  of  which 
(with  stars  taking  the  place  of  buttons)  is  meaningless ;  the  slash  having 
originally  been  intended  to  button  over  the  turned-back  cuff,  and  keep  it 
from  coming  down. Xllt, 



Khaki  is  by  no  means  a  novelty  to  the  British  Army,  its  first  appearance 
as  the  dress  of  English  troops  having  been  as  far  back  as  1849,  in  India. 

In  July,  1857,  the  whole  of  the  troops  at  Peshawar  were  dressed  in  that  sad- coloured  material. 

Of  the  present  khaki  dress,  necessary  as  it  may  be  for  active  service, 
little  need  be  said  here,  our  purpose  being  rather  to  survey  the  various 
changes  which  have  take.n  place  in  parade  uniforms,  whilst  indicating  the 
almost  untrodden  field  which  lies  open  to  the  collector  who  has  a  liking  for 

old  Military  Prints  and  the  highly  decorative  accessories  pictured  in  them. 
In  France  there  are  many  collections,  relics  of  Napoleonic  days — prints, 
pictures,  helmets,  shakos,  and  even  uniforms,  all  highly  decorative  adjuncts 
to  ornamentation,  besides  intrinsically  of  considerable  interest  and  rarity. 
French  artists,  in  particular,  are  great  connoisseurs  in  this  line,  which  is 
very  natural,  considering  that  some  of  the  greatest  of  them,  like  Meissonier, 
have  devoted  their  talents  to  depicting  the  brilliantly  dressed  troops  of  those 
stirring  times. 

The  uniform  of  an  English  infantry  officer  at  the  end  of  the  eighteenth 
century  was  exceedingly  picturesque  besides  being  comfortable,  for  it  was 
little  more  than  the  ordinary  civilian  dress  of  the  time,  with  some  gold  lace 
and  small  shoulder-knots  added.  It  was  under  George  IV.,  who  was 
extremely  fond  of  devising  new  uniforms  and  altering  old  ones,  that  the 
tight-fitting  coatees  were  introduced  into  the  army  ;  a  stiff,  closed-up  collar 
was  then  adopted,  the  jabot  over  which  hung  the  gorget  having  disappeared 
some  time  before. 

The  gorget  was  the  last  relic  of  armour  retained  by  officers  in  the  army 
when  all  the  other  parts  had  been  discarded.  Originally  it  was  the  collar- 
piece  for  guarding  the  throat,  and  was  of  some  size.  Growing  gradually 
smaller,  it  finally  became  a  mere  ornament  attached  to  the  collar  of  officers. 
This  ornament,  which  bore  a  regimental  device,  ceased  to  be  worn  about 
1838,  though  why  such  an  interesting  relic  should  have  been  abandoned  it  is 
difficult  to  see,  as  its  cost  cannot  have  been  at  all  considerable.  The  gorget 
was  retained  in  the  French  Army  up  to  1881,  when  it  shared  the  fate  of  the 
epaulettes  of  the  infantry  officers,  which  were  at  that  date  abandoned.  It 
has  not  had  the  good  fortune  of  the  French  epaulette,  which  has  been 
revived  within  the  last  few  years,  much  to  the  satisfaction  of  the  officers, 
who  were  allowed  to  resume  it. 

The  English  epaulette,  when  gold,  had  a  white  strap ;  when  silver,  a 
yellow  one.  Highland  officers  and  subalterns,  except  in  the  Guards,  wore 
one  epaulette  only,  whilst  in  Waterloo  days,  general  officers,  instead  of  these 
ornaments,  wore  only  an  aiguillette  on  the  right  shoulder. 

To-day  the  epaulette  has  practically  vanished  from  the  dress  of  the 
English  Army,  being  worn  only  by  the  Royal  Scottish  Archers,  the  officers 
of  the  Yeoman  of  the  Guard,  and  gentlemen-at-arms,  lords  and  deputies 
lieutenant,  and  a  few  others,  such  as  the  Military  Knights  of  Windsor, 
who  are  said  to  have  originally  been  equipped  in  the  coatees  of  Peninsular 
generals. 

Epaulettes  might  well  be  revived  in  their  original  form  of  shoulder- 
knots,  for  parade  dress ;  as  badges  of  rank  they  are  the  best  means  of 
identification  possible.  Their  cost  need  not  be  great,  and  expense  might 
with  advantage  be  saved  in  another  way,  namely,  by  restoring  the  old 
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Waterloo  cuff,  with  buttons  and  a  very  small  amount  of  lace,  instead  of  the 
present  one,  which  is  historically  meaningless.  At  the  same  time,  such 
regiments  as  have  not  already  been  given  permission  should  be  allowed  once 
more  to  resume  their  old  facings.  In  this  respect  the  War  Office  has 
during  the  past  few  years  shown  a  somewhat  conciliatory  spirit,  several 
regiments  having  been  granted  leave  to  wear  the  green,  yellow  and  buff 
facings  which  were  theirs  in  bygone  days.  An  interesting  collection  would 
be  a  series  of  tailors'  plates  of  military  uniform,  illustrating  the  various 
changes,  but  a  complete  set  would  be  extremely  difficult  to  get  together. 

With  the  abolition  of  the  numbers  in  1881,  most  of  the  distinctive 
facings  were  swept  away,  even  the  Buffs  being  made  to  abandon  their 
historic  cuffs,  which  were  changed  to  white ;  these  have  since  been  restored. 
At  that  time  blue  for  the  facings  of  Royal  regiments,  and  white  for  the  rest, 
except  Highlanders,  became  an  almost  universal  rule.  Previous  to  this 
change,  yellow  had  been  by  far  the  most  predominant  colour  for  facings  in 
the  British  Army,  about  one-third  of  all  the  regiments  having  worn  it. 

The  troops  of  Marlborough's  day  would  appear  to  have  had  no  facings, 
though  they  wore  very  extensive  cuffs. 

Up  till  about  the  middle  of  the  last  century  the  41st  Regiment  had  red 
facings,  but  after  it  was  metamorphosed  into  a  Welsh  regiment  its  facings 
were  changed  to  white. 

The  orange  facings  of  the  35th  (Sussex)  Regiment  are  said  to  have  been 
changed,  as  being  liable  to  originate  misconception  in  Ireland. 

At  one  time  the  13th  Regiment  wore  facings  of  "  philomel  green,"  the 
54th  of  "  popinjay  green,"  the  59th  of  purple,  and  the  70th  of  light  grey, 
all  of  which  colours  have  now  been  supplanted  by  simpler  hues. 

The  cuff  of  every  infantry  regiment  was  formerly  either  a  gauntlet  cuff 
with  buttons,  something  like  that  still  worn  by  the  Highlanders,  or  a  cuff 
with  a  slash  like  that  still  retained  by  the  Guards.  About  1872,  a  wave  of 

sartorial  reform  swept  over  the  army,  and  the  infantryman's  cuff  was 
deprived  of  its  historic  ornamentation  and  buttons. 

That  of  the  officers  was  also  altered,  a  pointed  cuff  bedizened  with 
braiding  of  feeble  design  being  substituted  for  the  old  military-looking  cuff, 
which  has  been  gradually  evolved  during  about  a  hundred  and  fifty  years. 
Except  a  love  of  meddling,  there  can  have  been  no  adequate  reason  for  this 
change,  which  vulgarised  the  uniform  of  the  soldier,  who  was  then  also 
docked  of  most  of  the  buttons  at  the  back  of  his  tunic,  which  were  cut 
down  to  two.  Within  recent  years  the  buttons  at  the  back  have  been 
restored,  and  it  is  much  to  be  desired  that  all  our  infantry  regiments 

should  have  their  old  "slash  cuff"  returned  to  them.  This  has  actually been  done  in  the  case  of  the  Marines,  and  there  can  be  no  real  reason  for 
not  extending  a  like  privilege  to  regiments  of  the  line. 

The  reformers,  or  rather  destroyers,  had  dealt  with  the  cuffs  of  the 
cavalry  previous  to  the  seventies,  having  robbed  them  of  the  characteristic 
ornamentation  which  various  regiments  wore  a  short  time  after  the  Crimean 
War,  when  the  meaningless  and  inartistic  Austrian  knot  replaced  the 
chevrons  and  small  slashes  which  had  previously  adorned  the  sleeves  of  our 
mounted  troops. 

Nothing  gives  such  a  finish  to  a  military  uniform  as  the  slash,  which, 
on  historical  grounds  alone,  might  well  have  been  allowed  to  survive. 
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Even  in  Wellington's  time  the  War  Office  were  constantly  making 
changes.  Indeed,  that  great  captain  once  sent  a  remonstrance  from  the 
Peninsula  to  the  Department  in  question,  saying  that  he  did  not  care  what 
uniforms  they  devised,  or  what  alterations  were  made,  as  long  as  his  troops 
were  given  a  dress,  and  especially  a  head-dress,  which  should  enable  them 
to  be  easily  distinguished  from  the  French  and  prevent  a  confusion  which 
might  prove  disastrous..  Probably,  in  consequence  of  this,  our  troops  at 
Waterloo  wore  a  shako  with  a  plume  at  the  side,  whereas  Napoleon's 
infantry  sported  plumes  or  pompons  which  sprang  from  the  middle  of  their 
huge  shakos. 

Many  officers  in  high  command,  however,  have  been  active  instigators 
of  change  in  military  equipment  and  dress. 

General  Wolfe,  curiously  enough,  seems  to  have  been  one  of  these,  for 

he  invented  a  working  dress  to  save  the  soldiers'  clothing,  which  was 
composed  of  a  red  jacket  with  sleeves,  over  which  a  sleeveless  red  coat 
could  be  slipped  for  parade  or  for  active  service. 

Light  infantry  regiments  used  formerly  to  wear  wings  on  their 
shoulders,  somewhat  similar  in  shape  to  those  worn  to-day  by  the  bandsmen 
of  the  Guards. 

The  wings  of  the  officers  were  very  decorative  in  appearance. 
At  one  period  during  the  nineteenth  century  the  bands  of  many,  if  not 

all,  infantry  regiments,  were  dressed  in  white  ;  and  a  number  of  prints  repre- 
senting this  somewhat  unpractical  dress  exist.  The  "Jingling  Johnny,"  as 

an  arrangement  of  bells  on  a  stand  carried  by  one  of  the  musicians  was 
called,  then  figured  amongst  the  instruments  used  for  military  music.  This, 
though  long  obsolete  in  the  British  Army,  is  still,  I  believe,  retained  by 
regiments  of  the  German  Guard. 

The  belt-plates,  formerly  worn  in  the  British  Army,  were,  in  many 
cases,  highly  ornamental ;  they  were  affixed  to  the  shoulder-belt,  from  which 
hung  the  sword  ;  officers  of  Highland  regiments  still  continue  to  wear  them, 
and  are  naturally  very  tenacious  of  their  retention. 

The  oldest  belt-plates  are  small  and  oval  in  shape,  and  are  now  rarely 
to  be  met  with.  Belt  -  plates  were  abolished  in  all  except  Highland 
regiments  about  the  time  of  the  Crimean  War,  when,  as  has  before  been 
said,  so  many  tasteless  and  unnecessary  alterations  were  made.  Then  it 
was  that  the  Hussars  were  stripped  of  their  pelisses,  surely  the  most 
picturesque  military  costume  ever  devised,  and  one  which  might  well  have 
been  retained  for  officers'  full  dress. 

The  sabretache  managed  to  linger  on  in  the  cavalry  up  till  about  two 
years  ago,  when  it  was  abolished  in  all  regiments ;  but,  in  view  of  the 
constant  spasmodic  changes  which  occur  in  our  army,  it  would  not  be  a 
matter  of  surprise  were  it  to  be  some  day  revived. 

Up  to  the  early  part  of  the  nineteenth  century  sergeants  of  infantry 
carried  halberts.  These  were  at  one  time  used  for  the  correction  of  their 
men.  As  late  as  1806  the  author  of  a  work,  Journal  of  a  Soldier  of  the  71st 
Regiment,  speaks  of  "  having  been  beat  by  the  sergeant." 

The  special  use  of  the  halberts,  however,  was  for  three  of  them  to  be 
arranged  in  a  triangle,  across  which  a  fourth  was  fastened,  in  order  to  form 
a  whipping-post,  to  which  a  culprit  was  attached,  and  thus  arose  the 
expression  "  brought  to  the  halberts,"  used  in  connection  with  the  flogging 



of  soldiers.  Punishment  was  usually  administered  by  a  drummer,  behind 
whom  stood  the  drum-major,  with  his  rattan  ready  to  be  applied  to  the 
executioner,  should  the  lashes  not  be  administered  with  sufficient  severity. 
Behind  the  drum-major,  again,  stood  the  adjutant,  with  his  cane,  in  order  to 
strike  him,  should  he  fail  in  keeping  the  drummer  up  to  the  mark. 

The  most  usual  cause  of  a  soldier  being  brought  to  the  halberts  was 
drunkenness,  which,  though  somewhat  general  in  the  England  of  the 
eighteenth  century,  was  very  severely  dealt  with  when  occurring  amongst 
the  rank  and  file. 

In  1889,  the  old  triangular  bladed  bayonet  was  discarded  in  favour  of-^a 
totally  different  weapon,  which  was  much  shorter,  and  rather  resembledja 
knife.  The  first  bayonet  used  in  the  English  Army  in  the  seventeenth 
century  was  of  a  very  primitive  kind  and  screwed  into  the  end  of  the  musket 
barrel.  In  a  comparatively  short  time  improvements  were  adopted  which, 
by  means  of  a  socket,  made  it  possible  for  the  soldier  to  fire  his  musket  with 
his  bayonet  fixed.  Since  that  time,  various  designs  have  been  in  use, 
culminating  in  the  longer  sword-bayonet,  which  is  replacing  the  short  knife 
in  the  present  year. 

One  of  the  most  undesirable  innovations  of  modern  times  is  the  hideous 
infantry  helmet,  which  took  the  place  of  the  not  ungraceful  shako  some 
twenty -eight  years  ago.  The  splendid  feather  bonnet  of  the  Highland 
Regiments,  without  question  the  most  imposing  military  head-dress  ever 
devised,  was,  it  is  said,  only  saved  by  the  personal  intervention  of  Queen 
Victoria,  who,  as  is  well  known,  took  the  keenest  and  most  solicitous 
interest  in  even  the  most  trivial  details  of  the  army  which  she  loved  so  well. 

Rumour  has  been  rife  at  times  of  an  intended  abolition  of  the  Guards' 
bearskins  ;  but  of  late  years,  however,  little  has  been  heard  about  this.  As  a 
matter  of  fact,  during  the  present  reign  there  has  been  no  great  tendency  to 
abolish  any  essential  features  of  parade  dress. 

For  the  time  being  the  iconoclasts  of  the  clothing  department  seem  to 
have  paused,  and  in  some  details  actually  to  have  shown  a  repentant  spirit. 
Several  infantry  regiments  have  had  their  old  facings  restored,  whilst  some 
minor  additions  of  buttons  have  rendered  the  infantry  tunic  somewhat  more 
sightly.  In  addition  to  this,  the  caps  of  the  Fusiliers  have  been  ornamented 
with  suitable  plumes,  whilst  the  new  undress  head-covering  devised  for  all 
regiments  is  soldier-like  and  appropriate  in  appearance. 

The  old  forage  cap  of  the  Guards,  which  had  become  so  familiar  from 
having  been  worn  throughout  the  Victorian  era,  was  superseded  by  another 
shape  on  the  1st  of  October,  1901.  Since  then  a  peak  has  been  added  to  it, 
and  its  general  appearance  improved. 

The  present  infantry  cap  is  without  question  a  great  improvement  upon 
the  glengarry  formerly  worn  by  the  infantry  of  the  line,  which,  though 
appropriate  enough  for  Highland  regiments,  was  rather  out  of  place  on  the 
head  of  a  British  infantryman. 

Whether  the  supersession  of  the  cavalry  forage  cap  by  a  head-dress  of 
similar  design  to  that  of  the  unmounted  branches  of  the  service  was  equally 
desirable  seems  rather  more  doubtful. 

The  cavalry  cap  had  a  smart  and  jaunty  appearance,  which  well 
accorded  with  the  shell-jacket  once  worn  by  all  in  undress,  by  all  mounted 
troops,  but  now  only  retained  by  men  of  the  Household  Cavalry. 
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Whilst  the  present  forage  cap  of  the  Foot  Guards  rather  resembles  that 
worn  at  the  beginning  of  the  last  century,  the  bearskin  would  seem  to  have 
undergone  a  considerable  alteration  in  size  and  design  since  the  day  when 
it  was  the  head-dress  of  the  Grenadier  Companies  alone. 

As  early  as  1678  Grenadiers  wore  furred  caps  with  coped  crowns  and 
long  hoods  hanging  down  behind.  At  that  time  their  uniform  was  piebald- 
yellow  and  red.  The  bearskin  of  other  days  was  ornamented  with  a 
regimental  plate  in  front,  whilst  cords  and  tassels  hung  round  the  upper 
portion.  About  the  year  1839  the  plate  and  tassels  disappeared,  the 
Fusiliers  alone  retaining  a  grenade  on  their  fur  caps.  The  Waterloo  head- 

dress of  the  Grenadier  Companies  was  much  smaller  than  the  present  bear- 
skin cap,  which  attained  its  greatest  height  sometime  before  the  Crimean 

War. 
The  huge  fur  head-dress  of  the  Scots  Greys,  said  to  have  been  accorded 

to  them  for  their  gallantry  in  a  fight  with  a  regiment  of  French  Grenadiers, 
bears  a  small  metal  badge  of  a  horse  at  the  back  ;  this,  however,  is  practi- 

cally invisible,  being  hidden  by  the  fur,  as  is  the  gilt  thistle  in  front.  The 
socket  which  holds  the  base  of  the  white  plume  is  a  grenade  bearing  the 
badge  of  St.  Andrew  and  the  word  "Waterloo." 

The  battle  record  of  the  "Greys"  is  a  fine  one.  At  the  battle  of 
Ramillies,  in  1706,  the  regiment,  together  with  the  5th  Lancers  (then 
Dragoons),  captured  three  battalions  of  the  French  Grenadiers  of  the 
regiment  of  Picardie. 

Till  1684  the  uniform  of  the  troopers  (who  wore  cuirasses)  was  grey. 
In  1751  the  coats  were  scarlet,  lined  with  blue,  waiscoat  and  breeches  blue, 
whilst  the  Grenadier  caps  bore  the  thistle  and  motto  of  St.  Andrew,  as  well 

as  the  white  horse  of  Hanover,  with  "  Nee  aspera  terrent  "  over  it. 
The  idea  of  mounting  the  officers  and  men  on  grey  chargers  may 

possibly  have  arisen  from  the  fact  that  the  troop  of  Dutch  horse  which 
accompanied  William  III.  to  England  rode  horses  of  that  colour. 

The  Scots  Greys  were  the  favourite  regiment  of  George  II.,  who  often 
took  great  pleasure  in  demonstrating  his  partiality  for  the  corps.  When 
once  reviewing  them  in  Hyde  Park,  before  a  French  Field-marshal,  and  a 
Prince  of  the  House  of  Bourbon,  his  Majesty  asked  the  stranger,  "Did 
your  Royal  Highness  ever  see  a  finer  corps  ?  "  "  They  are  a  very  fine  corps 
indeed;  but  I  think  inferior  to  the  Gens  d'Armes,  which,  perhaps,  your 
Majesty  has  never  seen  ?"  The  King,  somewhat  nettled  at  the  abrupt  and 
unexpected  question,  replied,  in  allusion  to  an  achievement  of  the  Scots 
Greys,  who  had  once  defeated  and  driven  the  Gens  d'Armes  into  the 
Danube,  "  No,  but  my  Scots  Greys  have  !  " 

On  another  occasion,  the  regiment  being  quartered  at  Worcester, 
preparing  for  a  review,  and  commanded  by  Lieutenant-General  John 
Douglas  (then  Lieutenant-Colonel),  all  the  officers  had  rejoined ;  among 
them  two  young  gentlemen,  who  after  a  long  leave  of  absence,  had  just 
returned  from  France.  "These  lads,"  as  Colonel  Douglas  called  them, 
were  very  talkative  at  the  mess,  extolling  the  appearance  of  the  French 
troops  at  a  review  near  Versailles,  particularly  the  Black  Mousquetaires 
and  the  Gens  d'Armes.  The  Colonel,  some  strangers  of  consequence  being 
present,  disliked  the  conversation  so  much  that,  though  not  addicted  to 
swearing,  he  broke  out,  "Well,  sirs,  have  you  done  ?  G-d  d — n  your  Black 
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Mousquetaires,  and  your  Gens  d'Armes,  too — you  may  praise  them  as  much 
as  you  please  ;  but  by  G-d  the  Inniskillens  and  we  have  counted  the  buttons 
on  their  backs  a  dozen  times  !  " 

The  trophies  in  the  possession  of  the  Scots  Greys  consist  of  the  colours 
of  the  Regiment  du  Roi,  captured  at  Ramillies  in  1706,  a  standard  of  French 
Household  troops  secured  at  Dettingen,  and  an  eagle  and  colour  of  the  45th 
French  infantry  of  the  line,  which  was  taken  at  Waterloo  by  Sergeant  Ewart. 
On  this  standard  are  inscribed  "  Austerlitz,  Eylau,  Friedland,  Wagram  and 

Jena." The  varied  fortunes  of  British  cavalry  regiments  is  somewhat  curious. 
In  the  eighteenth  century  the  horse  regiments  of  the  British  Army,  Guards 
excepted,  were  at  two  different  dates  turned  into  Dragoons  because 
Dragoons  were  cheaper.  They  were  at  the  same  time  honoured  with  the 
title  and  precedence  of  Guards,  though  with  the  proviso  that  they  should 
keep  their  place  on  the  general  roster. 

In  the  nineteenth  century,  Dragoons  being  then  no  cheaper  than  horse, 
the  original  regiments  of  Dragoons  existing  were,  with  these  exceptions, 
converted  into  either  Hussars  or  Lancers,the  Dragoon  designation  being  finally 
discarded.  Thus  our  Dragoons  have  become  horse,  and  our  horse  Dragoons. 

The  English  heavy  cavalry  was  raised  somewhere  about  the  close  of  the 
seventeenth  century,  the  7th  Dragoon  Guards  being  originally  recruited  by 
the  Earl  of  Devonshire  for  the  service  of  the  Prince  of  Orange  in  1688. 
Three  years  previous  to  this  the  following  cavalry  regiments,  which  still 
survive,  but  under  a  different  designation,  had  come  into  existence  :  The 
2nd,  or  Queen's  Horse,  now  the  King's  Dragoon  Guards ;  the  3rd  Horse,  now 
2nd  Dragoon  Guards  (the  Bays) ;  6th  Horse,  now  4th  Dragoon  Guards  ;  7th 

Horse,  now  5th  Dragoon  Guards ;  and  9th  or  Queen  Dowager's  Horse,  now 
6th  Dragoon  Guards  (Carabineers).  The  equipment  of  all  these  regiments 
at  this  time  consisted  of  a  cuirass,  sword,  pistols,  and  carbine.  They  wore 
a  hat  with  looped-up  brim,  a  long  scarlet  coat,  gauntlets  and  high  boots. 

Amongst  Dragoons,  the  Royals,  or  1st,  represent  England  ;  2nd,  or  Scots 
Greys,  Scotland  ;  and  the  4th  Dragoon  Guards,  or  Royal  Irish,  Ireland  ;  these 
Regiments  enlist  men  of  the  height  and  weight  of  the  Life  Guards. 

It  was  only  about  1759  that  it  was  decided  to  raise  several  corps  of 
light  cavalry  on  the  model  of  the  Prussian  Hussars,  and  one  of  the  officers 
selected  for  this  duty  was  Lieut.-Colonel  Elliot,  of  the  2nd  Horse  Grenadier 
Guards,  A.D.C.,  in  later  years  to  become  famous  as  the  "  Old  Cock  of  the 
Rock,"  Lord  Heathfield. 

At  this  time  the  London  tailors  were  out  on  strike,  and  Colonel  Elliot, 
with  a  disregard  of  prejudice,  amply  justified  by  results,  enlisted  a  whole 
regiment  (six  troops  of  sixty  men  each)  of  them  which  became  known  as  the 
1st  Light  Horse.  At  the  battle  of  Emsdorff  every  individual  tailor  in  the 
ranks  proved  himself  a  horseman  and  a  soldier ;  its  colonel  was  thanked 
again  and  again  by  Prince  Ferdinand,  and  on  the  return  of  the  regiment  to 
England  it  was  reviewed  by  George  III.  in  Hyde  Park,  when  that  monarch 
was  so  pleased  with  it  that  he  enquired  what  he  could  do  to  mark  his  sense 
of  its  discipline  and  efficiency. 

Colonel  Elliot,  in  reply,  asked  that  the  1st  Light  Horse  might  be  made 

"  Royal,"  and  as  a  consequence  of  this  it  became  the  15th,  or  King's  Own, 
Royal  Light  Dragoons,  which  is  now  called  the  15th  (King's)  Hussars. XIX. 



For  many  years  after  the  regiment  had  been  raised  it  was  known  as 
"  Elliot's  tailors." 

In  1784  the  clothing  of  Light  Dragoons  laid  down  in  the  Regulations 
was  to  consist,  for  a  private,  of  a  shell  jacket  of  blue  cloth,  an  under- 
waiscoat  of  flannel  with  sleeves  and  leather  breeches ;  the  collars  and 

cuffs  of  the  Royal  regiments  to  be  red,  that  of  others  of  the  colour  of  the 
facings  of  the  different  regiments.  A  fixed  pattern  for  the  placing  of  the 
cord  upon  the  breast  was  also  adopted.  In  the  case  of  officers  the  looping 
was  to  be  of  silver,  except  in  the  13th  Regiment,  which  was  to  wear 

gold. Between  1830  and  1832  a  general  change  of  uniform  from  blue  to  red 
took  place  in  the  British  cavalry — at  the  same  time  the  silver  lace  which 
some  regiments  had  worn  was  changed  to  gold. 

Some  ten  years  later,  in  1841,  the  cavalry  was  again  ordered  to  wear 
blue  uniforms,  the  only  exceptions  being  the  Lancers  and  the  Scots  Greys, 
which  still  retain  their  scarlet  coats. 

The  creation  of  British  Hussars  was  gradual — it  began  with  one 
squadron  of  the  10th  Light  Dragoons  (commanded  by  the  Prince  of  Wales, 
afterwards  George  IV.),  which  for  some  years  was  dressed  and  accoutred  in 
the  Hungarian  fashion.  After  a  time  this  dress  was  adopted  by  the  whole 
regiment. 

Between  1805  and  1811,  three  other  regiments  of  Light  Dragoons,  the 
7th,  15th,  and  18th,  were  equipped  as  Hussars,  when  they  received 
"  busbies,"  then  called  fur  caps.  In  1809  some  regiments  assumed  "  castor 
caps,"  and  in  1822  all  the  British  Hussars  were  given  shakos. 

At  first  the  title  "  Hussar"  appeared  in  parentheses  after  Light  Dragoons, 
merely  by  way  of  explanation  ;  but  in  1840  the  llth  Light  Dragoons  were 
not  only  equipped  as  Hussars,  but  received  an  absolute  title  as  Prince 
Albert's  Own  Hussars.  In  1841,  the  Queen  was  pleased  to  approve  of  the 
10th,  or  Prince  of  Wales'  Own,  Royal  Regiment  of  Dragoons  (Hussars) 
resuming  the  fur  Hussar  cap  formerly  worn  by  that  regiment.  In  the  dress 
Regulations  for  1846,  however,  the  fur  cap  is  called  a  "busby."  It  is 
probable  that  at  one  time  every  Hussar  regiment,  except  the  18th,  wore 
the  fur  cap  in  full-dress  and  the  shako  in  undress. 

The  origin  of  the  word  "busby"  seems  as  yet  not  to  have  been 
satisfactorily  ascertained ;  the  most  probable  explanation  is  that  on  the  first 
introduction  of  the  Hungarian  fur  cap  into  England  as  a  head-dress  for 
Hussars,  it  was  called  a  "  busby  "  on  account  of  its  resemblance  to  the  bushy 
wig  of  that  name,  then  ceasing  to  be  worn. 

With  the  abolition  of  the  pelisse  in  the  fifties,  the  uniform  of  all  Hussar 
regiments,  except  for  some  small  differences  in  the  colours  of  plumes  and 
busby  bags,  was  assimilated.  The  llth  Hussars,  however,  wear  crimson 
overalls,  whilst  the  8th,  in  remembrance  of  a  feat  of  arms  performed  during 
the  Napoleonic  wars,  wear  the  belt  over  the  right  shoulder,  for  which  reason 

this'regiment  was  once  known  as  the  "  Cross  Belts."  The  officers  of  the 
7th  Hussars  enjoy  the  right  of  wearing  shirt  collars  in  uniform,  a  privilege 

which  was'secured  for  them  by  Lord  Anglesey,  who  disapproved  of  the  new 
Regulation,  which  banished  white  collars  from  an  officer's  dress.  He  con- 
trived'to  elude  the  order,  and  the  officers  of  the  7th  have  continued  to  wear 
shirt  collars  up  to  the  present  day. 
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The  llth  Hussars  were  originally  Light  Dragoons,  and  as  such  formed 
the  escort  to  Prince  Albert  when  he  landed  in  England,  previous  to  his 
marriage.  Prince  Albert  it  was  who  changed  the  regiment  (of  which  he 
was  Colonel-in-Chief)  into  Hussars.  Lord  Cardigan  was  its  Lieutenant- 
Colonel  ;  a  very  clever  chromolithograph  of  him  in  his  uniform  was 
executed  by  the  late  General  Crealocke. 

The  Carabineers  were  converted  into  Light  Cavalry  in  1856 ;  all  this 
change  amounted  to  was  the  substitution  of  a  blue  tunic  for  a  red  one.  The 
alteration  gave  rise  to  very  severe  criticism  at  the  time  it  took  place,  hints 
being  thrown  out  that  the  officials  responsible  for  this  conversion  were 
sleeping  partners  in  certain  firms  of  tailors. 

The  17th  Lancers  were  originally  the  17th  Light  Dragoons.  The  present 
regiment  was  raised  in  1759  by  Colonel  John  Hale,  who  came  to  London 

with  the  news  of  Wolfe's  death  and  the  conquest  of  Canada. 
George  II.  ordered  that  on  the  front  of  the  men's  caps  and  on  the  left 

breast  of  their  uniform  there  was  to  be  a  death's  head  and  cross-bones,  with 
the  motto  "  or  Glory."  The  device  in  question  was  also  borne  by  the  famous 
Black  Brunswickers,  who  charged  so  gallantly  at  Quatre  Bras,  where  their 

leader,  the  Duke  of  Brunswick,  "foremost  fighting  fell."  They  never  gave 
or  took  quarter,  on  account  of  this  Duke's  father  having  been  mortally 
wounded  at  the  battle  of  Jena,  in  1806. 

Without  doubt  the  most  handsome  cavalry  uniform  in  the  British  Army 
is  that  worn  in  State  dress  by  the  band  of  the  Household  Cavalry,  which 
retains  the  quaint  jockey  cap,  as  do  the  drum-majors  of  the  Foot  Guards, 
who  also  wear  a  most  picturesque  dress  on  great  occasions. 

At  the  beginning  of  the  nineteenth  century  there  were  about  four  or 
five  black  musicians  in  the  band  of  the  Grenadier  Guards,  who  wore  special 
costumes  and  turbans.  The  drummer,  who  was  the  last  to  survive, 

"  Francis  by  name,"  sported  a  silver  collar  as  an  especial  mark  of  distinction  ; 
this  seems  now  to  have  disappeared,  not  having  been  for  years  in  the 
possession  of  the  regiment.  The  blacks  belonging  to  the  Guards  were,  it 
appears,  men  not  to  be  trifled  with.  One  of  them  being  accosted  in  the 

Strand  with,  "Well,  blackie,  what  news  from  the  devil?"  promptly  knocked 
the  fellow  down  who  asked  the  question,  laconically  remarking,  "He  send 
you  dat !  How  you  like  it  ?" 

A  very  curious  old  print  exists,  representing  the  "  guard  mounting  "  at 
St.  James's  Palace,  headed  by  the  band,  with  the  black  musicians  in  it. 
These  blacks  were  not,  it  would  appear,  abolished,  but  ceased  to  form  part 
of  the  band  about  1838,  when  Francis  died. 

A  view,  by  J.  Brandard,  of  guard  mounting,  in  the  early  fifties  when  the 
Guards  wore  coatees,  is  shown  at  page  19.  Brandard  was  a  Birmingham 
man,  who  designed  a  great  number  of  title  pages  for  music,  in  an  effective  if 
occasionally  rather  weak  style  ;  he  died  in  1863. 

A  more  virile  artist  was  Michael  Angelo  Hayes,  an  Irishman,  who 
executed  a  number  of  military  subjects,  several  of  which  are  here 
reproduced.  Two  of  the  best  were  The  Charge  of  the  16th  Lancers  at  A  liwal 
and  3rd  Light  Dragoons  at  Moodkee. 

About  1846  were  published  by  Graves  &  Co.,  Pall  Mall,  a  charming  set 
of  lithographs,  by  Walker,  after  Hayes.  These  represented  the  costume  of 
the  different  ranks  in  various  branches  of  the  service  ;  one  of  them  (No.  11)  is 
reproduced  at  page  7. xxi. 



An  effective  plate,  Light  Infantry,  by  Lynch,  after  Hayes,  one  of 
another  attractive  series,  is  also  reproduced  in  colour.  Hayes,  it  may  be 
added,  came  to  an  untimely  end,  being  drowned  in  1877. 

One  of  the  reasons  given  for  abolishing  the  white  ducks  which  were 
formerly  worn  by  the  Guards  was  that  the  trousers  in  question  were  a  direct 
cause  of  the  men  being  affected  with  rheumatism.  These  ducks,  in  order  to 
present  a  spotless  appearance,  of  course,  had  to  be  frequently  washed,  and 
in  many  cases  it  was  said  the  men  carelessly  wore  them  before  they  had  time 
to  become  thoroughly  dried.  Be  this  as  it  may,  the  disappearance  of  this 

very  smart  portion  of  the  Guardsmen's  dress  must,  from  a  purely  decorative 
view,  be  deplored,  and  it  seems  a  pity  that  on  special  occasions  at  least  such 
a  feature  of  the  equipment  cannot  be  revived,  special  care  being,  of  course, 

taken  to  guard  against  injury  to  the  men's  health. 
The  badges  borne  on  the  company  colours  of  the  Guards  and  on  the 

regimental  colours  of  the  first  nine  regiments  of  Foot  were  conferred  upon 
them  about  the  time  they  were  raised. 

In  1811,  the  Prince  Regent,  in  an  order  regulating  the  colours  of  the 
army,  sanctioned  a  custom  which  was  creeping  in,  of  inscribing  the  names  of 
victories  upon  flags.  The  principle  then  followed  was  somewhat  capricious, 
the  choice  being  apparently  made  of  those  battles  in  which  any  special  corps 
had  distinguished  itself.  Thus  the  infantry  which  had  been  at  Minden 
emblazoned  the  name  of  that  action  upon  its  colours,  but  the  cavalry  which 
had  been  present,  owing  to  its  having  been  inactive,  displayed  no  distinction 
of  the  kind,  with  the  exception  of  the  Blues,  who  were  presented  by  William 
IV.,  in  1832,  with  a  banner  inscribed  "  Dettingen,  Minden,  Warburg,  Cateau, 
and  Waterloo." 

In  long  past  days  every  company  of  a  regiment  had  a  colour  carried  by 
an  ensign,  and  when  Charles  II.  established  the  Foot  Guards  in  1660  he 
granted  to  each  of  the  then  existing  companies  a  royal  badge  to  be 
emblazoned  upon  their  flag.  William  III.,  who  divided  the  battalions  into 
two  wings  of  musketeers  and  a  centre  one  composed  of  pikemen,  cut  down 
the  number  of  colours  to  three,  one  for  each  section,  and  this  number  was 
further  reduced  to  two  when  the  centre  section  of  pikemen  was  done  away 
with.  At  the  time  of  the  granting  of  service  badges  throughout  the  army 
by  the  Prince  Regent  (to  which  reference  has  already  been  made)  the  right 
of  retaining  their  company  colours  was  secured  to  the  Foot  Guards,  though 
they  were  forbidden  to  carry  more  than  two  of  them  in  the  field. 

In  1859  Queen  Victoria  directed  that  the  crimson  colours  of  the  Guards, 
which  were  formerly  those  of  the  field  officers'  companies,  should  for  the 
future  be  carried  as  battalion  Queen's  colours,  and  that  the  company  badges should  be  emblazoned  on  the  centre  of  the  Union  Jack  and  issued  in  rotation 
as  regimental  colours.  The  Grenadier  Guards  possess  a  State  standard 
presented  to  the  regiment  by  William  IV. ;  this,  however,  is  carried  only 
when  the  sovereign  is  present. 

At  the  battle  of  Barossa,  three  companies  of  the  1st  Guards,  together 
with  the  87th  Regiment,  made  a  desperate  charge,  in  which  they  captured  the 
Eagle  of  the  8th  French  Light  Infantry,  the  favourite  regiment  of  the 
Emperor  Napoleon,  1,600  strong,  composed  entirely  of  Grenadiers.  The 
Eagle  in  question,  which  was  distinguished  by  peculiar  military  embellish- 

ments, had  been  presented  by  the  Emperor  himself,  who  had  ordered  it  to  be 



nailed  to  the  flagstaff,  and  not  "  screwed  on,"  as  was  the  usual  custom  in  the 
French  Army.  This,  he  declared,  was  to  show  that  the  regiment  was 
invincible,  and  that  it  was  not  in  human  power  to  deprive  it  of  its  standard. 
The  Guards  and  the  87th,  however,  effectually  proved  the  contrary. 

Under  the  new  Regulations  colours  are  no  longer  taken  into  action, 
which,  on  sentimental  and  historical  grounds,  must  be  held  to  be  a  matter 
for  regret.  Modern  warfare,  however,  with  its  long  range,  quick-firing  guns 
and  loose  formation  of  troops,  renders  a  mass  of  troops  showing  colours  at 
a  disadvantage,  and  under  such  circumstances  flags  are  apt  to  become  a 
source  of  weakness  rather  than  strength,  a  certain  number  of  officers  and 
men  being  withdrawn  from  active  participation  in  a  fight,  in  order  to  guard 
these  almost  sacred  emblems.  In  former  days,  moreover,  the  colours  were 
often  a  source  of  great  anxiety  to  commanding  officers.  During  the 
campaigns  of  the  British  Army  many  brave  officers  have  fallen  with  the 
colours.  At  Waterloo,  for  instance,  Ensign  Nettles,  of  the  52nd  Light 
Infantry,  who  carried  the  King's  colour,  was  killed  by  a  cannon  shot  and  fell 
under  the  flag  he  was  guarding,  it  being  found  beneath  his  body  the  next 
morning.  A  more  recent  instance  was  the  sad  fate  of  the  gallant  colour- 
bearers  of  the  24th  Regiment  at  Isandula,  during  the  Zulu  War. 

In  the  sixties  and  seventies,  the  Engineers  wore  a  small  busby  with 
plume  at  the  side,  a  head-dress  which  was  displaced  by  the  helmet,  which  the 
corps  assumed  at  the  same  time  as  the  infantry  of  the  line.  The  Royal 
Artillery  also  formerly  wore  a  busby  with  a  plume  at  the  side,  which  had  a 
far  smarter  appearance  than  the  present  head-dress  with  its  meaningless 
ball  in  place  of  a  spike.  The  Horse  Artillery  has  been  fortunate  enough  to 
retain  its  Hussar  busby. 

In  old  days,  the  dress  of  the  Field  Artillery  was  very  handsome  ;  it 
consisted  of  a  blue  coatee  with  red  facings,  and  slashes  on  the  cuffs, 
epaulettes,  and  a  shako  with  plume ;  but  after  the  Crimean  War  the  present 
uniform  (the  embellishments  of  which  are  limited  to  a  small  quantity  of  red 
cloth  and  yellow  braid)  was  invented. 

The  short  jacket  of  the  other  branch  of  the  Royal  regiment  has  survived 
from  Waterloo  days,  when  the  Horse  Artillery  was  dressed  much  as  it  is 
to-day,  but  wore  a  plumed  leather  helmet  crested  with  fur.  This  was  after- 

wards exchanged  for  a  huge  shako,  which,  in  its  turn,  was  supplanted  by  the 
very  handsome  busby  which  the  Royal  Horse  Artillery  still  retains. 

The  old-fashioned  leather  helmet,  it  may  be  added,  was  also  worn  by 
Light  Dragoons  and  certain  regiments  of  infantry  Volunteers,  as  may  be 
seen  from  the  print  of  the  Loyal  Associated  Ward  and  Volunteer  Corps  of 
the  City  of  London,  which  is  reproduced.  The  designer  of  this,  Sir  Robert 
Kerr  Porter,  was  the  son  of  a  surgeon  to  the  6th  Enniskillen  Dragoons.  By 
no  means  a  great  painter,  he  had  an  active  and  adventurous  career  as  artist, 
soldier,  author,  and  diplomatist.  He  travelled  much  in  the  East,  visiting 
Persia,  where  he  made  many  sketches,  now  in  the  British  Museum.  Sir 
Robert  died  in  St.  Petersburg  in  1842. 

A  lineal  descendant  of  one  of  the  Volunteer  corps  of  1799,  which  are 
represented  in  the  print,  still  exists  in  the  7th  Battalion  of  the  (Territorial) 
London  Regiment,  which  traces  its  origin  back  to  the  3rd  Loyal  London 
Association  of  Farringdon  Ward,  the  old  colours  of  which  are  still  treasured 
at  the  headquarters  in  Sun  Street,  Finsbury. 
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The  dress  and  equipment  of  the  London  Volunteers  at  the  end  of  the 
eighteenth  century  is  very  clearly  shown  in  Loyal  London  Volunteers,  a 
volume  which  contains  a  number  of  coloured  plates  by  Rowlandson, 
specimens  of  which  are  reproduced  at  pages  36  and  37.  This  work,  when 
complete,  is  of  considerable  value. 

All  sorts  of  professions  were  represented  in  the  Volunteer  Corps  formed 
during  the  Napoleonic  wars,  and  one  of  them,  almost  entirely  composed 
of  lawyers,  being  reviewed  by  George  III.,  Lord  Erskine  remarked  to  the 

King  that  the  men  were"  in  excellent  fettle,  and  might  thoroughly  be  relied 
on  "to  charge."  "I  should  think  they  could,"  replied  the  old  Monarch. 
"  Think  of  the  training  they  have  had  !  " 

About  the  end  of  the  seventies  of  the  last  century  the  shako,  which  in 
one  form  or  another  had  been  the  head-dress  of  the  British  infantry  since 
the  disappearance  of  the  cocked  hat,  was  superseded  by  the  ungraceful 
cloth-covered  helmet,  which  is  still  in  use.  Besides  being  a  conspicuous 
failure  from  an  artistic  point  of  view,  this  head-dress  is  anything 
but  suitable  for  military  use.  A  soldier,  for  instance,  who  lies  down 
to  fire,  finds  the  peak  tilted  right  over  his  eyes  ;  for  this  reason,  when 
this  helmet  is  worn  on  field-days,  it  is  quite  a  common  practice  for  the  men 
to  put  it  on  wrong  side  before,  so  that  it  can  be  tilted  back  in  order  not  to 
interfere  with  the  sight.  The  ornamentations  and  spike  are  artistically 
beneath  contempt,  whilst  its  shape  is  cumbersome  and  totally  lacking  in 
every  vestige  of  graceful  line. 

The  best  head-dress  which  could  be  designed  for  infantry  regiments  (not 
Fusiliers  or  Rifles,  who  already  have  very  appropriate  caps)  would  either  be 
the  old  shako,  which  one  or  two  regiments  still  retain,  or  a  moderate-sized 
shako  modelled  on  that  (though,  of  course,  much  lighter  and  smaller)  which 
was  worn  about  1840  ;  that  is  to  say,  with  a  slight  curve  outwards  at  the 
top.  A  plume,  or  elongated  pompon,  bearing  the  colours  which  the  regiment 
formerly  sported  on  its  shakos,  should  complete  this  head-dress,  which  for 
parade  purposes  would  be  far  more  ornamental  than  the  ridiculous  helmet. 

A  striking  feature  of  military  equipment  from  about  1820  to  1845  was 
the  huge  shako  worn  by  the  infantry.  Towards  that  date  it  gradually  began 
to  decrease  in  size,  and,  after  going  through  a  peculiarly  unattractive  stage, 
known  as  the  "  Albert  hat "  (with  a  peak  behind  as  well  as  in  front,  at  which 
Punch  of  that  day  was  always  poking  fun),  it  eventually  assumed  the  very 
unobtrusive  form  which  is  still  retained  by  the  Highland  Light  Infantry. 

"The  Waterloo  shako"  was  of  leather,  a  huge  plate  of  which  was 
affixed  in  front,  showing  the  regimental  device.  The  plume  was  on  the  left 
side,  and  across  the  front  hung  cords  terminated  by  tassels.  The  firm  of 
hat-makers  which  supplied  the  British  infantry  with  their  head-dress  in 
those  days,  and  for  many  years  after,  is  still  in  existence. 

The  bearded  Pioneers,  who,  with  spotless  aprons  and  bright  axes, 
marched  at  the  head  of  our  regiments,  were  perhaps  little  suited  to  a 
utilitarian  age,  but,  from  a  merely  decorative  point  of  view,  their  disappear- 

ance is  to  be  deplored. 
The  Grenadier  Company  of  a  regiment  composed  of  the  tallest  men, 

wearing  bearskin  caps,  came  immediately  after  the  band.  The  whole 
appearance  of  a  battalion  on  the  march,  in  old  days,  must  have  been 
singularly  inspiriting  and  picturesque. 
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Who,  that  has  ever  read  it,  can  forget  Thackeray's  fine  description,  in 
Vanity  Fair,  of  the  gallant  British  infantry  on  their  way  out  of  Brussels  to 
Waterloo — truly,  as  he  says,  a  gallant  sight. 

"  The  band  led  the  column  playing  the  regimental  march;  then  came  the 
Major  in  command,  riding  upon  Pyramus,  his  stout  charger ;  then  marched 
the  Grenadiers,  their  captain  at  their  head  ;  in  the  centre  were  the  colours, 
borne  by  the  senior  and  junior  ensigns  ;  then  George  came  marching  at  the 
head  of  his  company.  He  looked  up  and  smiled  at  Amelia,  and  passed  on  ; 
and  even  the  sound  of  the  music  died  away." 

More  inspiriting  even  than  the  march  of  one  of  these  old  regiments 
must  have  been  the  appearance  of  the  squares  at  Waterloo,  a  bristling  mass 
of  bayonets  behind  which  were  the  set  face  of  the  soldiers,  many  of  them 
mere  country  boys,  with  here  and  there  a  grim  old  sergeant,  whose  rugged 
countenance  was  a  very  incarnation  of  the  dogged  spirit  of  the  England  of 
that  day.  Looming  through  the  smoke  in  the  centre  of  the  square  rose  the 
figures  of  the  officers  and  Colonel,  together  with  the  two  colours  proudly 
held  by  the  ensigns,  whose  picturesque  designation  of  rank  has,  for  no  valid 
reason,  disappeared  from  the  Army  List.  Very  picturesque  must  have  been 
the  appearance  of  the  gallant  regiments  which  caused  the  wave  of  French 
cavalry  again  and  again  to  recoil  from  an  unbroken  phalanx  of  steel,  hurling 
back  their  charge  as  a  rugged  rock  scatters  the  waves  of  an  angry  sea. 

At  Waterloo,  the  aristocracy  of  England,  which,  in  spite  of  jibes  and 
sneers,  has  ever  been  well  to  the  front  in  times  of  national  danger,  was 
honourably  and  fully  represented.  Of  one  old  Shropshire  family,  the  Hills, 
five  brothers  were  in  the  field.  Among  these  was  Lord  Hill,  one  of 

Wellington's  favourite  companions-in-arms.  More  fortunate  than  many  of 
their  comrades,  all  five  gallant  brothers  came  unscathed  out  of  the  fight. 

The  names  of  many  of  the  officers  who  fought  at  Waterloo  are  forgotten 
to-day,  and  even  the  stern  old  Duke,  who  lies  in  St.  Paul's,  is  but  a  shadowy 
figure  of  the  past  to  the  vast  majority  of  a  generation  with  whose  ideals,  it 
must  be  confessed,  the  grim  old  soldier  would  have  been  little  in  sympathy. 
Pictures  and  engravings  of  him,  however,  abound,  and  his  memory  is  fittingly 

commemorated  in  many  ways,  whilst  even  the  good  charger,  "  Copenhagen," 
which  bore  him  on  the  fateful  day  of  Waterloo,  has  not  gone  unremembered. 

This  faithful  servant  lies  buried  in  the  grounds  of  Strathfieldsaye,  with 
the  following  epitaph  over  his  grave  :— 

"  HERE  LIES  COPENHAGEN, 

The  charger  ridden  by  the  Duke  of  Wellington  the  entire  day 
at  the  Battle  of  Waterloo. 

Born   1808.  Died  1836." 
"  God's  humbler  instrument,  though   meaner   clay, 
Should  share  the  glory  of  that  glorious  day." 

These  lines,  it  may  be  added,  were  written  by  the  second  Duke,  who  is 
shown  at  page  42  in  the  uniform  of  the  Victoria  Rifles,  of  which  regiment 

he  was  Colonel.  The  Duke  in  question  inherited  none  of  his  father's 
military  characteristics,  having  been  the  most  peaceful  of  men.  Nevertheless, 
he  cherished  an  ardent  admiration  for  the  military  exploits  of  his  father, 
and  preserved  all  the  relics  connected  with  his  career  in  an  almost  religious 
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manner.  A  man  of  considerable  originality  and  intellect,  this  Duke  loved  to 

surround  himself  with  people  of  culture.  He  was  charitable  in  an  unusual 

degree,  his  purse  having  ever  been  opened  for  the  relief  of  poverty  and misfortune. 

A  number  of  engravings  exist  representing  the  battle  of  Waterloo  and 

the  heroes  who  took  part  in  that  historic  fight.  A  number  of  the  companions- 
in-arms  of  the  great  Duke  are  shown  in  The  Waterloo  Banquet,  which  is  said 
to  have  been  painted  by  Salter,  at  the  suggestion  of  Lady  Burghersh.  The 

painting  of  it,  in  which  the  Duke  of  Wellington  took  great  interest,  is  sup- 

posed to  have  occupied  six  years.  On  the  Duke's  death  the  picture  was  left 
on  the  artist's  hands,  the  copyright  being  eventually  sold  to  a  publisher- 
Alderman  Moon — for  fifteen  thousand  guineas.  The  latter  is  said  to  have 
made  £80,000 — probably  an  exaggeration — from  the  engraving.  The  picture 
itself  was  for  a  time  exhibited  at  the  Exchange  Rooms  at  Manchester,  a 
shilling  being  charged  for  admission. 

In  the  engraving  of  the  picture  is  a  portrait  of  Alderman  Moon,  who, 
together  with  the  artist,  appears  in  the  left-hand  corner. 

Amongst    other    representations    of    the    great    battle,  the    spirited 
engraving  of  The  Decisive  Charge  of  the  Life  Guards  at  the  Battle  of  Waterloo 
—Luke  Clennel — must  not  be  forgotten. 

Another  rather  striking  engraving,  entitled  Wellington  at  Waterloo,  depicts 
the  Iron  Duke  on  his  charger  at  the  right,  giving  orders  to  an  aide-de-camp 
— LordFitzroy  Somerset — in  the  middleof  abrilliant  staff.  In  the  foreground, 
on  the  left,  Sir  Thomas  Picton,  mortally  wounded,  is  supported  by  some 
soldiers,  whilst  in  the  background  are  seen  the  Life  Guards  charging,  and 
Captain  Kelly  killing  the  Colonel  of  the  French  Cuirassiers. 

In  September,  1852,  Messrs.  Ackermann  published  a  coloured  engraving 
of  the  Iron  Duke,  who  had  died  early  in  the  year.  This  represented  him  in 
civilian  dress,  riding  past  the  statue  of  Achilles,  and  was  entitled  A  View  in 
Hyde  Park.  It  was  engraved  by  J.  Harris,  the  designer  having  been  H.  de 
Daubrawa. 

It  is  very  curious  that  few  artists  when  painting  military  pictures  ever 
take  the  trouble  to  ensure  absolute  accuracy  of  detail.  An  example  of  this 
is  the  representation  of  Wellington  and  Blucher  Meeting  after  the  Battle  of 
Waterloo,  by  Daniel  Maclise,  which  is  at  Westminster,  in  which  the  uniforms 
convey  a  somewhat  inaccurate  idea  of  those  worn  by  the  troops  who  fought 

under  the  Iron  Duke,  being  far  more  akin  to  those  of  Maclise's  own  day. 
When  Maclise  undertook  to  decorate  the  Royal  Gallery  at  Westminster, 

he  scarcely  realised  the  enormous  difficulty  of  executing  two  pictures  (the 
other  was  The  Death  of  Nelson),  each  to  cover  a  space  48  feet  long.  In  1859 
he  completed  an  elaborate  cartoon  of  the  meeting  of  Wellington  and 
Blucher,  full  of  careful  detail,  which  is  now  in  the  possession  of  the  Royal 
Academy.  The  first  attempts  of  Maclise  in  fresco  not  being  satisfactory,  the 
painter  went  to  Berlin  in  order  to  master  the  water-glass  process,  and  on 
his  return  worked  incessantly  in  the  Gallery,  finishing  the  first  composition 
the  same  year  ;  the  companion  picture,  however,  was  not  completed  till  1864. 
Maclise,  it  may  be  added,  was  a  most  conscientious  man,  and  prided  himself 
upon  his  accuracy;  but,  nevertheless,  as  has  been  stated  above,  the  uniforms  in 
his  picture  are  not  in  any  case  faithful  renderings  of  those  worn  at  Waterloo. 

The  battle-piece  in  question  was  engraved  by  Lumb  Stocks,  who  was 



about  the  last  of  the  old  school  of  line  engravers.  Stocks  was  a  most 
prolific  worker ;  about  the  most  successful  plate  executed  by  him  was  The 
Spanish  Letter  Writer,  after  Burgess.  He  died  in  1892. 

It  is  not  unusual  to  find  pictures  and  engravings  supposed  to  represent 
British  battles  against  Napoleon,  depicting  British  officers  in  costumes 
which  were  only  assumed  in  later  years. 

Verestchagin,  the  distinguished  Russian  painter,  whose  works  are 
generally  remarkable  for  their  realism,  committed  a  great  blunder  in 
depicting  English  military  costume,  for  at  an  exhibition  of  his  paintings, 
held  in  London  some  years  ago,  British  artillerymen  attired  in  tunics  and 
helmets  of  quite  modern  type  were  represented  blowing  rebel  Sepoys  from 
a  gun  during  the  Indian  Mutiny,  when  the  dress  of  the  gunners  was  of  quite 
another  character  to  that  represented. 

During  the  Napoleonic  wars,  it  was  by  no  means  unusual  for  an  artist 
to  follow  armies  with  a  view  to  producing  military  designs.  Such  a  one 
was  John  Clark,  a  landscape  painter,  who  was  known  as  "Waterloo  Clark," 
from  the  scenes  on  the  field  of  battle  which  he  drew  almost  immediately 
after  its  termination.  Clark  was  an  ingenious  man,  and  invented  the  toys 
called  the  "  Myriorama,"  and  "  Urania's  Mirror." 

The  name  of  Thomas  Heaphy  is  now  almost  quite  forgotten,  but  at  one 
time  he  enjoyed  a  considerable  reputation  as  a  water-colour  artist. 

Heaphy  followed  the  British  Army  in  the  Peninsula,  where  he  painted 
the  portraits  of  many  officers,  and  continued  with  the  army  to  the  end  of  the 
war.  On  his  return  to  England,  he  painted  a  large  portrait  composition 
of  The  Duke  of  Wellington  and  his  Staff,  which  was  engraved  and  had 
great  success.  In  later  years  he  was  actively  engaged  in  the  formation  of 
the  New  Water  Colour  Society,  being  one  of  its  first  members.  He 
died  in  1835. 

A  year  earlier  than  this  died  James  Heath,  who,  amongst  many  other 
works,  executed  the  well-known  engraving  of  the  Death  of  Major  Pierson, 
after  Copley.  In  this  picture,  now  in  the  National  Gallery,  the  principal 
figures  are  portraits,  whilst  all  the  accessories  are  said  to  have  been 
rendered  with  great  truth.  Copley  also  painted  another  military  picture  of 
some  importance ;  this  was  The  Repulse  and  Defeat  of  the  Spanish  Batteries 
at  Gibraltar,  which  he  was  commissioned  to  execute  by  the  Corporation 
of  the  City  of  London.  A  portrait  of  Lord  Heathfield  is  introduced  as 
well  as  the  portraits  of  the  principal  officers  who  commanded  at  the  siege. 
Copley,  who  was  a  great  lover  of  accuracy,  actually  went  to  Hanover  in 
order  to  sketch  the  heads  of  the  German  officers  who  formed  part  of  the 
garrison. 

William  Heath  is  chiefly  remembered  by  reason  of  his  plates  of  military 
costumes,  which,  though,  perhaps,  of  no  particular  artistic  merit,  are 
interesting  as  records,  in  many  instances  very  inaccurate,  of  the  uniforms  of 
the  past.  He  designed  a  number  of  pictures  of  battles  (some  of  which  are 
reproduced  in  this  volume)  for  a  work  entitled  The  Martial  Achievements  of 
Great  Britain  and  Her  Allies  from  1799  to  1815. 

The  work  in  question  was  published  by  James  Jenkins,  No.  48  Strand, 
and  L.  Harrison  and  J.  C.  Leigh,  377  Strand.  It  was  dedicated,  by 
permission,  to  the  Duke  of  Wellington,  whose  arms,  in  colours,  appear 
above  the  dedication. 



Martial  Achievements,  it  should  be  added,  contains  fifty  coloured  plates 
of  battles,  beginning  with  the  storming  of  Seringapatam  and  ending  with 
Waterloo. 

The  colouring  of  the  pictures  is  very  brilliant,  and  the  whole  work  an 
attractive  record  of  British  military  prowess.  The  plates,  it  should 
be  added,  were  engraved  by  T.  Sutherland,  an  engraver  born  about  1785, 
who  is  best  remembered  by  his  engravings  of  hunting  subjects,  and 
one  of  the  finest  aquatinters  of  his  day.  Heath  executed  a  number 
of  humorous  domestic  scenes,  and  drew  and  etched  the  illustrations 

for  Sir  John  Bowring's  Minor  Morals,  which  was  published  in  1834.  Six 
years  later  he  died  at  Hampstead,  whilst  still  a  comparatively  young  man, 
well  under  fifty. 

Henry  Alken,  though  unrivalled  in  his  own  line  as  a  sporting  artist,  was 
not  so  successful  in  dealing  with  military  subjects.  His  cavalry  horses  are 
too  heavy  in  build,  and  the  whole  of  his  work  in  this  line  shows  that 
military  life  did  not  appeal  to  him  as  did  the  incidents  of  the  hunting  field. 
In  1827  there  appeared  fifty-three  plates  designed  by  him,  representing 
military  duties,  occurrences,  and  the  like.  It  cannot,  however,  be  said  that 
the  prints  in  question  have  been  in  such  request  as  many  other  military 
plates  executed  by  much  less  celebrated  men. 

Thackeray's  illustrations  to  Vanity  Fair  are  hardly  accurate  as  regards 
military  uniform.  The  designer,  however,  it  must  be  remembered,  expressly 
stated  that  he  did  not  represent  his  characters  in  the  costume  of  Waterloo 
days,  which  he  considered  unattractive. 

Amongst  the  records  of  the  English  soldiers'  dress  during  the  occupa- 
tion of  Paris  by  the  allies,  a  number  of  prints  by  the  French  artist  and 

engraver,  Debucourt,  must  not  be  forgotten ;  these,  though  not  of  any 

considerable  value  (they  were  executed  long  after  the  sun  of  Debucourt's 
artistic  excellence  as  an  engraver  had  set),  show  the  dress  and  equipment  of 
certain  branches  of  the  British  Army.  The  curious  shako  with  plume  at 
the  side,  the  short  jacket-like  coat,  not  yet  developed  into  the  regular 
coatee,  and  the  equipment  in  general  are  also  shown  as  if  taken  from  the  life. 
The  general  impression  produced  from  a  study  of  these  prints  is  that  only 
a  very  few  alterations  would  be  required  to  render  the  uniform  suitable  for 
use  in  more  modern  days,  and  that  the  countless  changes  through  which 
it  has  evolved  into  the  present  uniform  have,  in  the  vast  majority  of 
instances,  been  totally  unnecessary. 

Books  containing  coloured  plates  of  military  costume  have,  during 
recent  years,  acquired  a  considerable  value,  and  are  somewhat  difficult  to 
find  in  good  condition  with  none  of  the  illustrations  missing. 

In  1812-26,  a  work,  entitled  The  Military  Costume  of  Europe,  was  published 
by  T.  Goddard,  Military  Library,  No.  1  Pall  Mall,  and  J.  Booth,  Duke 
Street,  Portland  Place.  This  contains  a  number  of  coloured  plates  of 
English  uniforms,  the  execution  of  which,  however,  leaves  a  good  deal  to  be 
desired,  the  draughtmanship  not  being  faultless.  Nevertheless,  the  work  in 
question  is  of  considerable  value. 

The  following  are  other  books  on  British  Military  Costume,  containing 

plates : — 
Costumes  of  the  British  Army  in  1828  ;  72  coloured  lithographs,  by  Gauci, after  Hull. 
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Military  and  Naval  Costumes,  by  L.  Mansion  and  L.  Eschauzier ;  70  plates, 
coloured,  by  Martin  C.  Bowen ;  published  by  Spooner,  1830-40. 

Military  Incidents;  six  plates  by  Reeve,  after  Newhouse,  1845. 
The  Grenadier  Guards  at  Various  Epochs.  A  series  of  coloured  plates 

designed  by  B.  Clayton,  and  published  by  Ackermann  in  1854. 

Costumes  of  the  British  Army  and' Navy  ;  Gambart  &  Co.,  1854-5,  8vo. 
Costumes  of  the  British  Army  and  Militia;  Gambart  &  Co.,  1855-6,  8vo. 
Sketches  of  British  Soldiers  ;  Stamford,  1869. 
Other  works  of  the  same  kind  were  published  by  : — 
Murray,  1813. 
Robinson,  of  Leeds,  1814. 
P.  and  J.  Fuller,  1823. 
Ridley,  1829. 
Heath,  1830. 
Fores,  1844. 
Jones,  1864. 
Messrs.  Graves  also  published  a  book  of  Military  Costume. 
Though  there  is  no  work  specially  devoted  to  the  uniforms  of  the 

Highland  regiments,  a  book  in  two  volumes,  published  in  1877,  deals  with 
this  subject.  It  is  entitled  The  History  of  the  Scottish  Highlands,  Highland 
Clans  and  Highland  Regiments.  The  clan  tartans  are  shown  printed  in 
colours. 

A  very  scarce  work  on  British  military  costume  was  executed  in  1700. 

This  bears  on  the  title  page,  "  Description  of  the  Clothing  of  His  Majesty's 
Bands  of  Gentlemen  Pensioners,  Yeomen  of  the  Guards  and  Regiments  of 
Footguards,  Foot  Marines  and  Invalids  on  the  Establishments  of  Great 
Britain  and  Ireland." 

This  work  contains  eighty-four  uniforms,  fifty  of  which,  coloured  by 
hand,  represent  the  Regiments  of  Foot  from  1  to  50.  There  are  also  a 
number  of  other  coloured  copper-plates  in  this  book,  which  was  executed  by 
the  order  of  the  Duke  of  Cumberland,  a  few  sets  only  being  presented  to 
illustrious  military  characters  of  his  day,  after  which  the  plates  were 
destroyed. 

All  the  uniforms,  it  may  be  remarked,  are  red,  with  the  exception  of  the 
Royal  Regiment  of  Horse  Guards,  raised  in  1661,  which  is  depicted  as 
wearing  blue  coats  with  buff  facings,  blue  breeches  and  a  scarlet  saddle- cloth. 

Benjamin  West,  in  his  picture  of  the  Death  of  Wolfe,  reproduced  at 
page  3,  first  had  the  courage  to  abandon  the  classic  costume  in  which 
artists  of  the  eighteenth  century  were  wont  to  depict  their  heroes.  The 
success  of  this  painter  in  adopting  a  modern  and  appropriate  dress  broke 
through  what  was  too  often  a  ridiculous  tradition,  and  established  the 
present  mode  of  treating  heroic  subjects. 

Many  regiments  possess  pictures  illustrating  scenes  in  their  history ; 
the  1st  Battalion  of  the  Cameron  Highlanders,  for  instance,  has  in  its 

possession  a  picture  of  Piper  Kenneth  Mackay,  of  the  old  79th  (Kempt's 
Brigade),  who,  at  Waterloo,  stepped  outside  the  square  and  walked  round  it 
playing  ;  the  painting  is  by  Lockhart  Bogle.  Kenneth  Mackay  was  one  of  the 
Highlanders  told  off  to  be  shown  to  the  Czar  Alexander  at  the  Palace  of  the 
Elys6e,  in  August  1815,  on  which  occasion  the  autocrat  is  said  to  have  been 
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so  astonished  at  the  Highlander's  legs  as  to  have  insisted  on  pinching  them 
to  test  their  reality. 

Regimental  histories  for  the  most  part  do  not  deal  with  the  question  of 
uniform  in  a  very  satisfactory  manner,  the  illustrations  being  too  often  but 
fancy  sketches,  drawn  more  or  less  from  imagination,  and  therefore  showing 
inaccuracy  in  minor  details,  which  in  many  cases  are  historically  important. 
It  seems  strange  that  no  one  has  ever  thought  of  producing  a  history  of  the 

British  Army  on  the  lines  of  the  splendid  French  work,  L'Armee 
Fran$aise.  If  carefully  written,  and  well  illustrated,  such  a  volume,  or 
volumes,  would,  I  think,  be  certain  of  obtaining  a  good,  and,  let  it  be  added, 
profitable  reception.  The  illustrations,  of  course,  would  have  to  be  done  in 
the  very  best  style  possible,  and  the  whole  work  be  produced  in  a 
sumptuous  manner. 

In  the  middle  of  the  last  century,  several  volumes  appeared  containing 
splendid  illustrations  of  certain  regiments ;  there  also  exist  a  number  of 

books  describing  Wellington's  campaigns,  which  contain  spirited  coloured 
illustrations,  some  of  which  may  still  be  purchased  at  comparatively  moderate 
prices,  though,  without  doubt,  they  will  largely  increase  in  value  as  time 
goes  on.  For  this  reason,  copies  which  are  complete  and  in  good  condition 
should  by  no  means  be  passed  over.  Purchasers,  however,  should  make 
sure  that  the  full  number  of  plates  is  present,  as  it  is  very  usual  for  these 
kind  of  pictures  to  be  cut  out  for  the  purpose  of  being  sold  separately  for 
framing. 

Certain  books  of  military  costume  are  exceedingly  costly ;  amongst 

which  is  Rowlandson's  Loyal  Volunteers,  which,  when  complete,  commands 
a  large  price.  The  complete  title  of  this  book  is :  The  Loyal  Volunteers  of 
London  and  Environs,  representing  infantry  and  cavalry  in  their  respective 
uniforms,  the  whole  of  the  Manual  Platoon  and  Funeral  Exercises  being 
shown  in  eighty-seven  plates.  This  book  is  described  as  being  designed 
and  etched  by  Thomas  Rowlandson. 

The  engraved  title-page  bears  an  inscription  in  a  lozenge,  with  the 
head  of  Mars  above,  whilst  the  general  ornamentation  embraces  Mercury's 
caduceus  and  branches  of  laurel — a  Cupid  as  a  warrior  and  as  an  arbiter  of 
justice,  with  scales  and  sword  supported  by  a  trophy  of  arms,  accoutrements 
and  other  military  accessories. 

The  dedicatory  title  runs  as  follows : — 

"  This  illuminated  School  of  Mars,  or  review  of  the  Light  Volunteer 
Corps  of  London  and  its  vicinity,  is  dedicated,  by  permission,  to  His 
Royal  Highness  the  Duke  of  Gloucester,  by  his  most  obliged  and  very 
humble  servant,  R.  ACKERMANN,  101  Strand.  August  12th,  1799." 

A  considerable  number  of  other  designs  by  Rowlandson  dealt  with 
military  subjects,  but  the  majority  of  these  were  intended  to  be  of  a  comical 
nature.  A  work  on  Military  and  Naval  Costume,  published  by  Spooner,  also 
commands  a  large  price,  as  does  the  rare  volume  of  lithographs,  after 
Hull,  which  was  mentioned  in  the  list  of  books  dealing  with  military  costume. 
A  copy  was  recently  sold  at  the  Hotel  Drouot,  in  Paris,  for  £48.  At  the  same 
sale,  a  hundred  pounds  was  paid  for  a  collection  of  forty-seven  coloured 
plates  representing  British  uniforms.  These  were  engraved  by  Harris,  and 
published  by  Ackermann,  about  the  middle  of  the  last  century. 



An  interesting  set  of  six  prints  of  the  Guardsmen  of  the  three  different 
regiments  was  the  one  executed  by  Kirk,  after  Dayes,  at  the  close  of  the 
eighteenth  century.  There  are  altogether  nine  prints,  with  two  figures  on 
each,  three  for  1st  Guards  (now  the  Grenadiers),  three  for  the  Coldstreams, 
and  three  for  the  3rd  Guards  (now  the  Scots).  The  different  ranks  repre- 

sented are  : — An  officer  in  graceful  eighteenth  century  dress  ;  a  drummer, 
in  small  bearskin,  whose  coat  somewhat  resembles  that  worn  by  the  Guards 
drummer  of  to-day  ;  a  pikeman  and  sergeant  in  cocked  hats  ;  and  a  Grenadier 
sergeant  and  private  in  bearskins  like  the  drummer.  In  one  plate  of  each 
series  a  knapsack  lies  on  the  ground,  which  shows  the  regimental  device. 

The  appearance  of  all  three  regiments,  but  for  a  few  minor  details,  is 
very  similar,  the  chief  difference  being  that  in  one  of  them  the  Grenadier 
sergeant  is  shown  with  a  cane  hanging  from  one  of  his  coat  buttons.  The 
plates  in  question,  which  are  about  the  most  attractive  representations  of 
English  uniforms  ever  executed,  were  published  by  Captain  Hewgill ;  they 
are  charmingly  coloured,  and  behind  some  of  the  figures  a  view  of  the 
towers  of  Westminster  Abbey  is  seen  in  the  background. 

It  may  be  mentioned  that  the  most  valuable  set  is  the  one  representing 
the  Coldstream  Guards ;  next  in  value  comes  the  Grenadiers,  and  then  the 
Scots.  The  Coldstream  Guards  have,  it  would  appear,  been  the  most  ardent 
collectors  of  the  three,  which  has  enhanced  the  worth  of  prints  representing 
the  regiment. 

Edward  Dayes,  the  water-colour  painter,  the  clever  designer  of  these 
Guardsmen,  was  a  pupil  of  William  Pether.  His  work,  as  a  rule,  was  of  a 
simple  though  graceful  character,  a  large  proportion  of  it  having  consisted  of 
topographical  views  of  considerable  merit.  Two  compositions  of  his,  engraved 
by  Neagle,  are  of  considerable  historical  interest ;  these  are  "  The  Royal 
Procession  to  St.  Paul's,  on  the  Thanksgiving  for  the  King's  Recovery  in 
1789,"  and  "The  Trial  of  Warren  Hastings  in  Westminster  Hall."  Both 
have  been  engraved.  Landscape  drawing  was  also  practised  by  Dayes  ;  one 
of  his  best  efforts  in  this  line  being  old  Buckingham  House,  with  huge,  well- 
executed  groups  in  the  foreground  ;  he  drew  figures  well. 

Of  his  attempts  at  mezzotint  engraving  not  very  much  need  be  said ; 
amongst  them  are  Rustic  Courtship  and  Polite  Courtship,  after  Hogarth,  and 
a  Landscape,  after  J.  R.  Smith.  Considering  the  especial  talents  of  the 
painter  and  engraver  of  this  latter  work,  it  would  seem  a  pity  that  their 
roles  in  this  instance  had  not  been  reversed. 

Dayes  taught  drawing,  and  also  wrote  a  book  of  instruction  upon  this 
subject.  He  died  by  his  own  hand  at  the  end  of  May,  1804. 

Of  Thomas  Kirk,  engraver  of  these  attractive  prints,  Dayes  aptly  said, 

"  He  passed  like  a  meteor  through  the  region  of  art."  He  was,  indeed,  an 
eminent  artist,  as  well  as  an  engraver,  having  studied  under  R.  Cosway, 
and  painted  historical  subjects  with  considerable  imagination  and  vigour ; 
his  draughtsmanship  was  good  and  his  colouring  agreeable.  Amongst  the 

best  illustrations  executed  by  him  are  the  vignettes  which  ornament  Cooke's 
Poets.  Kirk  first  exhibited  in  the  Academy  in  1785  ;  twelve  years  later  he  died 
of  consumption,  continuing  to  work  right  up  to  the  end,  and  being  supported 
in  his  chair  the  day  before  his  death  to  put  the  finishing  touches  to  a  proof. 

Another  pleasing  set  of  eight  military  figures,  in  stipple,  are  the  eight 
soldiers,  six  of  which,  reproduced  at  pages  20  and  22,  are  engraved  by 
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F.  D.  Soiron,  after  Bunbury.  The  rifleman  is  especially  characteristic.  In 
these  prints,  the  designer,  whose  art  was  essentially  caricature,  seems  to 
have  made  a  definite  attempt  to  picture  the  various  uniforms  of  his  day 
as  they  actually  appeared. 

A  pretty  coloured  military  print,  engraved  by  Watson  and  Dickinson, 
after  Bunbury,  is  Recruits.  This  also  is  reproduced. 

Bunbury,  it  may  be  added,  had  excellent  opportunities  of  studying 
military  dress,  being  Colonel  of  the  West  Suffolk  Militia,  and  an  equerry  to 
the  Duke  of  York  in  1787. 

An  agreeable  military  print  is  a  representation  of  the  Prince  Regent, 
the  Emperor  of  Russia,  the  King  of  Prussia,  Marshal  Blucher,  the  Hetmann 
Plotoff,  and  other  distinguished  personages  returning  from  the  great  review 
in  Hyde  Park,  which  took  place  on  the  20th  June,  1814.  The  design  for  this 
composition  was  drawn  and  etched  by  Alexander  Sauerwied,  the  portraits 
being  engraved  by  E.  Scriven,  and  the  landscape  (which  pleasantly  indicates 
the  rural  character  of  the  Park  at  that  period)  aquatinted  by  J.  Hill.  The 
dedication  to  the  British  nation,  which  appears  beneath,  is  printed  in  both 
French  and  English. 

Alexander  Sauerwied  was  a  Russian  painter  and  etcher,  who  painted 
battle-pieces  rather  in  the  style  of  Horace  Vernet.  He  published  some 
effective  etchings  of  cavalry  in  action  during  the  campaigns  of  1813  and 
1814. 

A  number  of  coloured  plates,  some  of  which  are  reproduced,  were 
designed  by  H.  Martens,  and  engraved  by  J.  Harris,  in  the  fifties.  Certain 
of  these  represent  the  uniforms  of  the  British  Army  at  the  period  when 
the  coatee  had  just  been  superseded  by  the  tunic,  and  many  traditional 

features  of  the  soldier's  equipment,  such  as  epaulettes  and  cross  belts 
abolished.  The  tunic,  at  that  time,  would  appear  to  have  been  rather  longer 
than  it  is  to-day,  whilst  having  a  double  row  of  buttons  in  front.  Its  whole 
appearance  seems  to  have  been  altogether  looser  and  less  smart  than  the 
short-tailed  coat  at  present  worn  by  the  army.  During  this  period  of  reform, 
the  bearskins  of  the  Guards  were  slightly  cut  down  in  height,  and  a  new 
and  lighter  shako  issued  to  the  infantry.  The  sash,  which  formerly  was 
worn  round  the  officer's  waist,  was  also  ordered  to  be  slung  over  his 
shoulder,  the  idea  being,  it  is  said,  to  render  him  more  easily  identified 
by  his  men  in  a  melee,  officers  on  several  occasions  having  been  confused 
with  privates  in  the  Crimea.  The  sash,  during  recent  years,  has  once  more 
resumed  its  old  position. 

The  original  use  of  officers'  sashes,  which  in  old  days  contained  a  great deal  of  material,  was  that  they  should  be  used  as  a  sort  of  slung  stretcher 
to  carry  wounded  away  from  the  field  of  battle,  or  as  a  tourniquet  to 
stop  bleeding.  This  possibly  may  account  for  their  crimson  colour,  which 
would  rather  conceal  the  effect  of  stains  of  blood — the  interior  of  old 
battleships  used  to  be  painted  in  dark  red  for  a  similar  reason. 

The  present  sash,  of  course,  which  has  a  sham  knot,  and  in  reality  hooks 
on,  is  a  mere  ribbon  compared  to  the  voluminous  roll  of  silk  webbing  which 
spanned  an  officer's  waist  in  the  remote  past.  In  some  of  Gillray's  military caricatures,  the  sash  becomes  a  sort  of  loose  camarbund,  whilst  the  cocked 
hat  is  pictured  as  being  of  enormous  size,  as  are  the  red  and  white  plumes 
which  were  worn  in  the  hat.  The  colour  for  these  continued  to  be  red  and 
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white  till  1829,  when  a  new  regulation  was  issued  (which,  however,  did  not 
apply  to  the  Guards),  directing  that  all  infantry  regiments  henceforth  should 
wear  white  plumes,  a  special  exception  being  made  in  the  case  of  the  5th 
Fusiliers,  who,  in  consequence  of  an  exploit  of  especial  gallantry,  were 
allowed  to  retain  the  colours  they  had  hitherto  worn.  The  red  and  white 

colours  were  in  later  years  revived  in  the  "  pompon,"  or  little  round 
tuft,  which  finished  off  the  top  of  the  shako.  If  ever  a  new  head-dress 
should  be  devised  for  the  British  infantry,  it  is  to  be  hoped  that  the 
old  English  colours  of  red  and  white  will  once  more  figure  on  any 
decorative  adjunct  which  may  be  attached. 

A  rare  mezzotint  military  portrait  is  that  of  Colonel  Quentin,  who  stands 
in  full  uniform,  his  hat  in  his  left  hand,  his  right  holding  the  bridle-rein 
of  his  favourite  charger,  "  Billy." 

Even  amongst  print-dealers  there  are  very  few  who  have  seen  this 
engraving,  which  was  probably  struck  off  for  a  limited  number  of  personal 
friends  who  took  the  part  of  the  Colonel  when  he  was  tried  by  a  court- 
martial  for  alleged  misconduct  whilst  on  duty  in  the  valley  of  Macoy,  in 
France.  The  Prince  Regent,  in  giving  his  decision,  pronounced  the  charge 
to  be  unfounded,  and  twenty-six  officers  were  dismissed  from  their  regiment. 

As  far  as  can  be  ascertained,  the  few  existing  copies  of  this  print  do  not 
bear  any  names  of  painter  or  engraver,  both  of  whom  are  unknown. 

Dighton  also  seems  to  have  published  a  portrait  of  Colonel  Quentin. 
This,  however,  was  coloured,  and  bears  the  inscription,  An  Officer  of  the  10th 
or  Prince  of  Wales's  Hussars ;  taken  from  life.  In  this,  the  Colonel,  though 
standing  erect,  does  not  hold  his  hat  in  his  left  hand,  nor  the  bridle-rein  in 
his  right. 

An  engraving  of  some  interest  to  collectors  of  military  prints  is  that  of 

Lord  Heathfield,  by  Richard  Earlom,  after  Sir  Joshua  Reynolds'  fine  portrait, 
exhibited  in  the  Academy  of  1788. 

This  was  painted  for  Alderman  Boydell  and  engraved  in  stipple  by 
Richard  Earlom.  The  picture  passed  into  the  possession  of  Mr.  Angerstein, 
and  was  purchased  by  the  nation  with  his  collection,  to  form  the  nucleus  of 
the  National  Gallery,  in  1824. 

The  gallant  old  soldier  is  depicted  holding  the  key  of  Gibraltar  in  his 
hand,  whilst  in  the  background  is  one  of  the  cannon  out  of  which  red-hot 
shot  was  fired  with  such  deadly  effect. 

Another  engraving  of  Lord  Heathfield  by  Bartolozzi,  after  A.  Poggi,  is 
reproduced. 

An  important  military  portrait  is  the  mezzotint  of  Major-General  Robert 
Monckton,  engraved  by  J.  MacArdell  from  the  picture  by  T.  Hudson.  General 
Monckton  was  the  second  son  of  the  first  Viscount  Galway,  and  in  1755  was 
appointed  Governor  of  Nova  Scotia.  He  obtained  many  successes  against 
the  French  and  their  Indian  allies,  became  second  in  command  with  Wolfe 
at  Quebec,  was  with  Lord  Rodney  when  he  took  Martinique,  and  in  1761 
became  Governor  of  New  York.  This  engraving  is  very  scarce,  and  a  good 
impression  commands  a  large  price.  The  gorget  is  shown  with  excellent 
effect. 

An  engraved  portrait  of  Charles,  Marquess  Cornwallis,  by  J.  Jones,  after 
the  painting  by  D.  Gardiner,  is  another  military  print  which  deserves 
attention.  In  the  proof  state  it  is  worth  about  forty  pounds,  and  in  ordinary 



state  about  half  that  sum.  Lord  Cornwallis  is  depicted  in  cocked  hat, 

uniform,  high  boots,  both  hands  leaning  on  a  long  cane,  with  troops  in  back- 
ground to  the  right.  Cornwallis,  as  is  well  known,  commanded  the  British 

against  the  Americans  in  South  Carolina  in  1777,  and,  although  at  first 
successful,  he  was  ultimately  forced  to  surrender  with  all  his  troops  at 
Yorktown. 

A  charming  mezzotint  by  J.  R.  Smith,  after  Sir  Joshua  Reynolds, 
represents  Lieutenant-Colonel  Tarleton,  who  is  depicted  in  the  uniform  of  a 
commander  of  light  horse,  in  which  capacity  he  was  very  successful  at  the 
time  of  the  American  War,  when  serving  under  Lord  Cornwallis. 

Lieutenant-Colonel  Tarleton  (who  is  shown  standing  by  a  cannon,  with 
his  left  foot  on  another  field-piece  displaced  from  its  carriage)  was  son  of 
the  Mayor  of  Liverpool,  which  city  he  represented  during  three  Parliaments. 
Though  it  was  said  that  "  he  was  as  vain  as  he  was  brave,"  his  courage, 
resourcefulness  and  great  qualities  as  a  leader  of  men  were  acknowledged  to 
be  of  a  very  high  order.  He  was  created  a  baronet  in  1781.  The  engraving 
of  Colonel  Tarleton  is  generally  considered  to  be  one  of  the  finest  portraits 
of  men  ever  engraved.  Impressions  in  print  state  are  worth  about  thirty 
pounds ;  while  a  proof,  if  in  fine  condition,  will  fetch  over  a  hundred.  Two 
impressions  only  are  known  to  have  been  printed  in  colours. 

No  account  of  military  prints  would  be  in  any  sense  complete  without 
reference  being  made  to  the  engravings  of  the  Honourable  Artillery 
Company,  two  of  which  are  reproduced  at  page  4.  These  represent 
the  regiment  assembled  for  ball  practice  at  Child's  Hill,  Hampstead,  and 
on  the  Parade  Ground  at  Finsbury,  passing  in  review  (as  the  lettering 
states)  before  their  illustrious  Colonel,  Prince  Augustus  Frederick,  Duke  of 
Sussex,  K.G. 

Amongst  many  prints  of  the  various  uniforms  which  the  Company  has 
worn,  one  by  J.  Harris,  after  H.  Martens,  which  is  reproduced,  shows  the 
dress  worn  towards  the  middle  of  the  nineteenth  century,  when  the  regiment 
wore  the  coatee  and  shako.  At  the  end  of  the  eighteenth  century  a  leather 
helmet  with  an  enormous  fur  crest  and  towering  plume  at  side  was  the 
head-dress  of  part  of  the  corps  ;  this  was  the  precursor  of  the  modern  bear- 

skin. The  helmet  in  question  was  in  course  of  time  exchanged  for  a  shako, 
the  plume  of  which  gradually  became  attenuated  into  a  pompom.  Only 
after  the  middle  of  the  nineteenth  century  was  the  bearskin  made  the 
universal  head-dress  of  the  infantry  division  of  the  Company. 

The  idea  of  army  manoeuvres,  or  sham  fights,  seems  to  have  originated 
with  the  Honourable  Artillery  Company.  In  1660,  when  the  Duke  of  York, 
afterwards  James  II.,  was  Captain-General,  it  was  their  practice  to  divide 
into  two  parts,  an  attacking  and  defending  force,  and  camp  out  in  the  suburbs 
of  the  city.  Most  interesting  particulars  can  be  gained  from  minute-books 
of  the  Honourable  Artillery  Company,  which  are  complete  from  1567.  The 
title  of  "  Honourable  "  was  first  used  in  1685,  and  has  been  retained  ever 
since,  though  why  it  was  at  first  conferred  is  not  quite  clear. 

It  is  probable  that  the  Honourable  Artillery  Company  was  first  formed 
about  the  year  1087,  in  the  reign  of  William  II.,  as  a  society  of  armed 
citizens  for  the  protection  of  the  goods  of  merchants,  which  were  frequently 
commandeered  by  persons  who  had  no  respect  for  the  property  of  others. 
The  date  of  the  incorporation  of  the  Company  is,  however,  1537,  when  a 
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Royal  Charter  was  granted  to  them  by  Henry  VIII.,  under  the  title  of  the 
Guild  of  Fraternity  of  St.  George.  This  Charter  gave  power  to  the 
members  to  elect  others  to  serve  in  the  ranks,  and  to  appoint  masters  or 
officers  ;  to  use  a  common  seal ;  to  make  laws  for  the  rule  of  the  Fraternity  ; 
granted  license  to  use  and  shoot  with  long-bows,  cross-bows,  and  hand-guns 
throughout  the  realm,  including  Calais  ;  gave  power  to  license  all  guilds  of  a 
like  nature  throughout  the  Kingdom,  and  ordained  that  the  masters  or  rulers 
should  be  exempt  from  being  empanelled  on  any  quest  or  jury  throughout 
the  realm. 

When,  in  1588,  the  great  camp  at  Tilbury  was  formed — where  Elizabeth 
delivered  her  magnificent  address — the  members  of  the  Company  were 
appointed  to  commands,  and  were  known  as  "  Captains  of  the  Artillery 
Garden."  In  the  same  year,  to  mark  her  sense  of  their  services,  the  Queen, 
by  Order  in  Council,  appointed  these  captains  to  the  rank  of  officers  in  all 
the  trained  bands  formed  throughout  the  country.  The  Company  was 
always  closely  identified  with  the  Corporation  of  the  City,  and  in  1614  they 
were  granted  by  it  "  the  use  of  the  uppermost  field  near  Finsbury  for  the 

practice  of  arms  " In  1632,  Charles  I.,  by  Royal  Warrant,  ordained  that  the  appointment 
of  captains  of  the  Company  should  be  made  by  the  King  ;  that  the  Company 
should  elect  its  treasurer,  and  that  all  other  officers  should  be  appointed  by 
the  Lord  Mayor  and  Aldermen.  The  right  of  nominating  the  captain  has 
remained  ever  since  in  the  hands  of  the  sovereign,  greatly  to  the  advantage 
of  the  Company,  who  at  the  same  time  that  this  Warrant  was  issued  were 
given  the  right  to  use  armorial  bearings. 

In  1638,  Robert  Keayne,  a  member  of  the  Company,  emigrated  to 
America,  and  there  founded  the  branch  of  the  Company,  styled  the  Ancient 
and  Honourable  Artillery  Company  of  Boston,  Mass.,  U.S.A.  This  Company 
has  flourished  equally  as  the  parent  corporation,  and  many  people  will 
remember  the  warm  welcome  the  contingent  received  both  in  Liverpool  and 
London  when  they  visited  England  some  years  ago. 

On  June  1st,  1641,  the  Prince  of  Wales,  afterwards  Charles  II.  ;  James, 
Duke  of  York  ;  and  Charles,  Duke  of  Bavaria,  became  members  of  the 
Company ;  since  which  time,  excepting  during  the  Commonwealth,  the 
command  has  always  been  held  by  the  sovereign  or  the  heir-apparent. 

During  the  turbulent  period  of  the  Civil  War,  the  officers  were  appointed 
to  instruct  the  trained  bands,  and  to  hold  rank  in  them  throughout  the 
country.  They  did  their  duty  well.  Writing  of  the  Battle  of  Newbury,  in 
1643,  Clarendon  says: — 

"  The  London  trained  bands  and  auxiliary  regiments  behaved  themselves 
to  wonder,  and  were  in  truth  the  preservation  of  the  army  that  day,  for  they 
stood  as  a  bulwark  and  rampart  to  defend  the  rest ;  and  when  their  wing  of 
horse  were  scattered  and  dispersed  they  kept  their  ground  so  steadily  that, 
though  Prince  Rupert  himself  led  up  the  choice  horse  to  charge  them,  he 
could  make  no  impression  upon  their  stand  of  pikes,  and  was  forced  to 
wheel  about." 

Oliver  Cromwell  was  well  acquainted  with  Finsbury,  having  himself 
been  married  at  the  Church  of  St.  Giles,  Cripplegate,  while  his  secretary, 
Milton,  lived  hard  by  the  exercise  ground.  As  a  local  man  imbued  with  the 
traditions  of  the  place,  he  gave,  in  1655,  his  powerful  aid  to  the  Company 
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and,  taking  the  patronage  himself,  appointed  Major-General  Skipton  Captain- 
General  and  Colonel.  The  Company  showed  their  appreciation  of  his  support, 
for  they  formed  part  of  the  guard  of  honour  at  the  funeral  of  the  Lord 
Protector. 

For  some  reason,  the  Court  of  Lieutenancy  of  the  City  objected  to  the 
Artillery  Company  taking  part  in  the  welcome  of  George  I.,  on  the  occasion 
of  his  State  entry  into  London,  but  the  Company  held  their  ground,  and,  in 
defiance  of  the  Court, .they  headed  the  procession.  Eight  years  later,  on 

May  30th,  1722,  King  George  reviewed  the  regiment  in  St.  James's  Park, and  on  this  occasion  scarlet  uniforms  were  worn  for  the  first  time. 
For  five  years  the  Company  contested  the  question  in  the  Courts  of 

Law  as  to  whether  the  London  Militia  had  any  right  to  exercise  in  Artillery 
Fields,  and,  winning  all  along  the  line,  they  compromised  the  matter  by 
surrendering  a  piece  of  land  on  which  the  Militia  could  erect  barracks,  but 
this  was  purely  voluntary  on  their  part.  They  attended  the  funeral  of  Lord 
Nelson,  being  stationed  at  Ludgate  Hill,  under  the  command  of  Captain- 
General  H.R.H.  the  Prince  of  Wales,  and  formed  part  of  the  guard  of 
honour  at  the  Coronation  of  George  IV. 

In  1830,  William  IV.  was  Captain-General,  and  he  ordained  that  the 
uniform  of  the  regiment  should  be  the  same  as  that  of  the  Grenadier 
Guards,  save  that  silver  instead  of  gold  lace  should  be  worn. 

The  Company,  it  should  be  added,  possesses  the  right,  also  enjoyed  by 
the  Royal  Fusiliers,  of  marching  through  the  City  with  band  playing,  colours 
flying,  and  bayonets  fixed.  This  was  exercised  on  a  recent  occasion,  for 
recruiting  purposes,  when  the  splendid  appearance  of  the  regiment  evoked 
the  greatest  enthusiam. 

When  Queen  Victoria  ascended  the  throne,  she  evinced  great  interest 
in  the  Honourable  Artillery  Company,  and  appointed  her  uncle,  the  Duke  of 
Sussex,  to  the  command,  a  place  which  was  subsequently  filled  by  H.R.H. 
the  Prince  Consort,  and  afterwards  by  the  Prince  of  Wales.  In  1848,  when 
the  Chartist  riots  occurred,  contingents,  armed  with  forty  rounds  of  ball 
cartridge  per  man,  were  told  off  to  guard  Guildhall  and  Southwark  Bridge, 
but  the  affair  ended  in  nothing.  About  this  time  a  new  rule  was  ordained, 
by  which  the  election  of  officers  was  taken  from  the  members  and  vested  in 
the  Crown.  Their  title  of  "  Honourable  "  was  confirmed  by  the  Queen,  and 
they  formed  a  guard  of  honour  at  the  opening  of  the  second  International 
Exhibition.  On  the  occasion  when  Princess  Alexandra  of  Denmark  arrived 

at  Bricklayers'  Arms  Station,  and,  with  her  future  husband,  made  her 
triumphal  progress  through  London,  the  infantry  division  of  the  Company 
formed  at  London  Bridge,  and  the  cavalry  and  artillery  at  King  William Street. 

In  1883,  on  the  initiative  of  the  Duke  of  Cambridge,  the  Queen  settled 
the  question  of  precedence  thus  : — Regulars,  Honourable  Artillery  Company, 
Militia,  Yeomanry,  Volunteers. 

The  Company  took  part  in  both  the  Jubilee  and  Diamond  Jubilee 
celebrations,  in  the  funeral  of  her  late  Majesty  the  Queen,  and  at  the 
coronation  of  King  Edward,  who  is  still  their  Captain-General  and  Colonel. 

In  1893  there  was  erected  in  the  Church  of  St.  Botolph,  Bishopsgate, 
a  handsome  brass  mural  tablet  framed  in  oak.  It  bears  the  following 
inscription  : — 
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"  To  the  glory  of  God  and  in  memory  of  the  officers,  non- 
commissioned officers  and  men  who  saved  their  country  in  the  ranks 

of  the  Honourable  Artillery  Company,  1537 — 1893,  these  two  windows 

were  dedicated  by  the  regiment  in  the  year  1893." 

Above  are  the  arms  of  the  Honourable  Artillery  Company,  two  tattered 

old  flags,  the  King's  and  the  regimental  colour  being  very  appropriately 
placed  on  each  side  of  the  tablet. 

Since  those  days  the  Company  furnished  a  contingent  for  service  in 
South  Africa,  which  proved  itself  highly  efficient  and  fully  worthy  of  the 
great  traditions  of  the  corps. 

Whilst  it  is  not  part  of  the  scheme  of  this  book  to  deal  with  modern 
military  prints,  an  exception  must  be  made  in  the  case  of  the  engravings  by 
F.  Stacpoole,  of  well-known  pictures  of  Lady  Butler.  These  are :  Quatre 
Bras,  Scotland  for  Ever,  and  The  Roll  Call.  The  uniforms,  it  may  be  added, 
are  accurately  reproduced,  their  details  having  been  carefully  studied  by 
the  gifted  lady  who  painted  them.  The  regiment  in  square  at  Quatre  Bras 
is  the  23rd  Royal  Welsh  Fusiliers,  the  faces  of  the  soldiers  admirably 
expressing  the  stern  determination  which  animated  the  men  in  repelling 

the  enemy's  charges. 
The  British  Army  is  to-day  the  only  army  in  the  world  the  regiments  of 

which  have  no  numbers.  As  has  previously  been  mentioned,  the  introduction 
of  the  Territorial  system  in  1881  effected  sweeping  changes  in  the  nomen- 

clature and  dress  of  a  number  of  regiments.  At  the  same  time,  it  must  be 
said  that  as  many  concessions  as  possible  were  accorded  to  regimental 
sentiment,  the  new  regiments  being,  where  possible,  formed  out  of  two 
which  had  previously  been  linked  together.  Nevertheless,  the  changes 
necessarily  entailed  much  loss  of  esprit  de  corps,  several  regiments  losing 
their  old  designations  and  reappearing  as  second  battalions  under  names 
with  which  their  past  history  was  totally  unconnected.  The  first  twenty- 
five  regiments,  however  (which  all  had  more  than  one  battalion),  were  left 
untouched. 

The  abolition  of  the  numbers,  it  should  be  added,  was  generally 
unpopular,  and  led  to  a  good  deal  of  confusion.  Even  to-day  certain 
regiments  are  better  known  by  their  old  numbers  than  by  the  somewhat 
lengthy  designations  which  have  replaced  them. 

A  curious  thing  about  the  abolition  of  the  old  regimental  numbers  was 

that  the  promoters  of  the  change  (like  the  Chinese  during  the  Boxers'  riots, 
who  never  quite  made  up  their  minds  to  utterly  destroy  the  Legations,  as 
they  could  easily  have  done)  did  not  have  the  courage  to  go  so  far  as  to 
banish  the  numbers  from  the  Army  List  altogether,  for  in  every  case  the 
numbers  of  the  old  regiments  still  continue  to  be  given  beneath  the 
designations  adopted  in  1881. 

From  time  to  time  there  have  been  rumours  that  the  numbers  were  to 

be  restored,  a  policy  which  would  be  much  welcomed  in  the  army,  and  could 
not  fail  to  act  as  a  stimulus  to  recruiting.  Were  such  a  course  taken,  it 
would  now  be  almost  inevitable  to  number  the  regiments  straight  on  as 
they  stand  in  the  Army  List,  which  would  entail  many  of  the  old  regiments 
having  to  assume  a  number  different  from  that  which  they  originally  bore. 
There  is  no  particular  reason  why  the  Territorial  titles  should  not  remain 
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also,  though  in  a  number  of  cases  they  might  be  shortened  to  a  less  inflated 
form  than  that  which  appears  in  the  Army  List. 

Previous  to  1751,  though  regiments  were  numbered,  it  was  customary 
for  them  to  be  designated  by  the  name  of  their  Colonel,  on  the  removal  or 
death  of  whom  the  title  naturally  changed. 

In  1746,  for  instance,  Barrett's  was  the  4th,  Howard's  the  3rd,  and 
Wolfe's  the  8th  Regiment  of  Foot.  In  that  year  there  were  two  regiments 
commanded  by  Howards ;  these  were  known  as  the  Green  and  the  Buff 
Howards,  according  to  their  facings. 

On  the  1st  of  July,  1751,  a  Royal  Warrant  of  George  II.  directed  that 
the  numbers  of  regiments  should  be  embroidered  upon  their  standards,  but 
even  after  the  numbering  of  regiments  had  become  generally  recognised  the 
names  of  the  Colonels  commanding  were  for  some  time  retained  as  regimental 
titles.  The  relative  rank  of  regiments  had  been  determined  by  a  board  of 
officers  in  1691,  by  which  the  regiments  formed  in  England  were  placed  by 
seniority  of  raising,  and  those  from  Scotland  and  Ireland  on  their  being 
placed  upon  the  English  establishment. 

It  may  not  be  generally  known  that  both  Cavaliers  and  Roundheads  had 
their  own  Army  Lists,  original  copies  of  which  are  in  the  Bodleian  Library. 
The  Roundhead  List  was  called  "  The  List  of  the  Army  Officers-General  of 
the  Field."  Artillery  officers  are  called  "  Gentlemen  of  the  Ordnance,"  and 
Oliver  Cromwell's  name  is  amongst  the  Ensigns  of  Infantry. 

During  the  campaigns  of  Marlborough  there  was  no  official  Army  List 
the   English  Army  List  first  appearing  in  printed  form  in   1754,  and  being 
published  by  permission  of  the  Secretary  of  State  for  War  till  1779,  when  it 
became  an  official  War  Office  publication. 

The  present  monthly  Army  List  commenced  in  1814. 
The  following  comparison  of  the  titles  and  facings  of  the  regiments  as 

they  appeared  in  the  Army  List  of  1815  with  those  of  to-day  will  show  the 
changes  which  have  taken  place  during  the  last  ninety-four  years : — 

1815.  1908. 

1st  or  the  Royal  Scots.  Royal  Scots,  Lothian  Regiment. 
Facings  blue — Lace  gold.  Facings  blue. 

2nd  or  the  Queen's  Royal.  Queen's  Royal  West  Surrey. 
Facings  blue — Lace  silver.  Facings  blue. 

3rd  East  Kent  or  the  Buffs.  The  Buffs  (East  Kent  Regiment). 
Facings  buff — Lace  silver.  Facings  buff. 

4th  or  the  King's  Own.  King's  Own  (Royal  Lancaster  Regiment). 
Facings  blue — Lace  gold.  Facings  blue. 

5th  or  the  Northumberland  Regiment  of  Foot.        The  Northumberland  Fusiliers. 
Facings  gosling  green — Lace  silver.  Facings  gosling  green. 

6th  or  the  1st  Warwickshire  Regiment  of  Foot.       The  Royal  Warwickshire  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver.  Facings  blue. 

7th  Regiment  of  Foot  or  Royal  Fuzileers.  The  Royal  Fusiliers  (City  of  London  Regiment). 
Facings  blue — Lace  gold.  Facings  blue. 

8th  or  the  King's  Regiment.  The  King's  Liverpool  Regiment. 
Facings  blue— Lace  gold.  Facings  blue. 

9th,  The  tast  Norfolk  Regiment.  The  Norfolk  Regiment. 
Facings  yellow— Lace  silver.  Facings  yellow. 

10th  or  the  North  Lincolnshire  Regiment.  The  Lincolnshire  Regiment. 
Facings  yellow— Lace  silver.  Facings  white, 

llth  or  the  North  Devonshire  Regiment.  The  Devonshire  Regiment. 
Facings  deep  green— Lace  gold.  Facings  Lincoln  green. 

12th  or  the  East  Suffolk  Regiment.  The  Suffolk  Regiment. 
Facings  yellow— Lace  gold.  Facings  yellow. 

13th  or  the  1st  Somersetshire  Regiment.  The  Prince  Albert's  Somersetshire  Light  Infantry. 
Facings  yellow— Lace  silver.  Facings  blue. 

14th  or  the  Buckinghamshire  Regiment.  The  Prince  of  Wales's  Own  West  Yorkshire  Regiment. 
Facings  buff— Lace  silver.  Facings  buff. 
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1815. 

15th  or  the  Yorkshire  (E.  Riding)  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

16th  or  the  Bedfordshire  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

17th  or  the  Leicestershire  Regiment. 
Facings  white — Lace  silver. 

18th  or  the  Royal  Irish  Regiment. 
Facings  blue — Lace  gold. 

19th  or  the  1st  Yorkshire  (N.  Riding  Regiment). 
Facings  green — Lace  gold. 

20th  or  the  East  Devonshire  Regiment. 
Facings  vellow — Lace  silver. 

21st  or  Royal  North  British  Fuzileers, 
Facings  blue — Lace  gold. 

22nd  or  the  Cheshire  Regiment. 
Facings  buff — Lace  gold. 

23rd  or  Royal  Welsh  Fuzileers. 
Facings  blue — Lace  gold. 

24th  or  the  Warwickshire  Regiment. 
Facings  green — Lace  silver. 

25th  or  King's  Own  Borderers  Regiment. 
Facings  blue — Lace  gold. 

28th  or  Cameronian  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

27th  or  InnisUilling  Regiment. 
Facings  buff — Lace  gold. 

28th  or  the  North  Gloucestershire  Regiment. 
Facings  vellow — Lace  silver. 

29th  or  the  Worcestershire  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

30th  or  the  Cambridgeshire  Regiment. 
Facings  pale  yellow — Lace  silver. 

31st  or  the  Huntingdonshire  Regiment. 
Facings  buff — Lace  silver. 

32nd  or  the  Cornwall  Regiment. 
Facings  white — Lace  gold. 

33rd  or  the  1st  Yorkshire  (West  Riding)  Regt. 
Facings  red— Lace  silver. 

34th  or  the  Cumberland  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

35th  or  the  Sussex  Regiment. 
Facings  orange — Lace  silver. 

36th  or  the  Herefordshire  Regiment. 
Facings  gosling  green — Lace  gold. 

37th  or  the  North  Hampshire  Regiment. 
Facings  yellow— Lace  silver. 

38th  or  the  1st  Staffordshire  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

39th  or  the  Dorsetshire  Regiment. 
Facings  pea  green — Lace  gold. 

40th  or  2nd  Somersetshire  Regiment. 
Facings  buff — Lace  gold. 

41st  Regiment  of  Foot. 
Facings  red — Lace  silver. 

42nd  or  the  Royal  Highland  Regiment. 
Facings  blue — Lace  gold. 

43rd  or  the  Monmouthshire  Regiment 
(Light  Infantry). 

Facings  white — Lace  silver. 
44th  or  the  East  Essex  Regiment. 

Facings  vellow — Lace  silver. 
45th  or  the  Nottinghamshire  Regiment. 

Facings  dark  green— Lace  silver. 
46th  or  the  South  Devonshire  Regiment. 

Facings  pale  yellow — Lace  silver. 
47th  or  the  Lancashire  Regiment. 

Facings  white — Lace  silver. 
48th  or  the  Northamptonshire  Regiment. 

Facings  buff — Lace  gold. 
49th  or  the  Hertfordshire  Regiment. 

Facings  green — Lace  gold. 
50th  or  the  West  Kent  Regiment. 

Facings  black — Lace  silver. 
51st  or  the  2nd  Yorkshire  (West  Riding) 
Regiment  (Light  Infantry). 

Pacings  grass  green — Lace  gold. 

1908. 

The  East  Yorkshire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Bedfordshire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Leicestershire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Royal  Irish  Regiment. 
Facings  blue. 

Alexandra,  Princess  of  Wales's  Own  Yorkshire  Regt. 
Facings  grass  green. 

The  Lancashire  Fusiliers. 
Facings  white. 

The  Royal  Scots  Fusiliers. 
Facings  blue. 

The  Cheshire  Regiment. 
Facings  buff. 

The  Royal  Welsh  Fusiliers. 
Facings  blue. 

The  South  Wales  Borderers. 
Facings  grass  green. 

The  King's  Own  Scottish  Borderers. 
Facings  blue. 

The  Cameronians  Scottish  Rifles. 
Facings  dark  green. 

The  Royal  Inniskilling  Fusiliers. 
Facings  blue. 

The  Gloucestershire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Worcestershire  Regiment. 
Facings  white. 

The  East  Lancashire  Regiment. 
Facings  white. 

The  East  Surrey  Regiment. 
Facings  white. 

The  Duke  of  Cornwall's  Light  Infantry. 
Facings  white. 

The  Duke  of  Wellington's  (West  Riding  Regiment). 
Facings  scarlet. 

The  Border  Regiment. 
Facings  white. 

The  Roval  Sussex  Regiment. 
Facings  blue. 

The  Worcestershire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Hampshire  Regiment. 
Facings  yellow. 

The  South  Staffordshire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Dorsetshire  Regiment. 
Facings  grass  green. 

The  Prince  of  Wales's  Volunteers  (South  Lancashire 
Facings  wh'te.  Regiment). 

The  Welsh  Regiment. 
Facings  white. 

The  Black  Watch  (Royal  Highlanders). 
Facings  blue. 

The  Oxfordshire  and  Buckinghamshire  Light 
Facings  white.  Infantry 

The  Essex  Regiment. 
Facings  white. 

The  Sherwood  Foresters  (Nottinghamshire  and 
Facings  white.  Derbyshire  Regiment). 

The  Duke  of  Cornwall's  Light  Infantry. 
Facings  white. 

The  Loyal  North  Lancashire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Northamptonshire  Regiment. 
Facings  white. 

Princess  Charlotte  of  Wales's  (Royal  Berkshire 
Facings  blue.  Regiment). 

The  Queen's  Own  (Royal  West  Kent). 
Facings  blue. 

The  King's  Own  (Yorkshire  Light  Infantry). 
Facings  blue. 
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52nd  or  the  Oxfordshire  Regt.  (Light  Infantry). 
Facings  buff — Lace  silver. 

53rd  or  the  Shropshire  Regiment. 
Facings  red — Lace  gold. 

54th  or  the  West  Norfolk  Regiment. 
Facings  green — Lace  silver. 

55th  or  the  Westmoreland  Regiment. 
Facings  green — Lace  gold. 

56th  or  the  West  Essex  Regiment. 
Facings  purple — Lace  silyer. 

57th  or  the  West  Middlesex  Regiment. 
Facings  yellow— Lace  gold. 

58th  or  the  Rutlandshire  Regiment. 
Facings  black — Lace  gold. 

59th  or  the  2nd  Nottinghamshire  Regiment. 
Facings  white — Lace  gold. 

60th  or  Royal  American  Regiment. 
No  facings  given. 

61st  or  the  South  Gloucestershire  Regiment. 
Facings  buff — Lace  silver. 

62nd  or  the  Wiltshire  Regiment. 
Facings  buff — Lace  silver. 

63rd  or  the  West  Suffolk  Regiment. 
Facings  deep  green — Lace  silver. 

64th  or  the  2nd  Staffordshire  Regiment. 
Facings  black — Lace  gold. 

65th  or  the  2nd  Yorkshire  North  Riding  Regt. 
Facings  white — Lace  gold. 

66th  or  the  Berkshire  Regiment. 
Facings  gosling  green — Lace  silver. 

67th  or  the  South  Hampshire  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

68th  or  the  Durham  Regiment  (Light  Infantry). 
Facings  bottle  green— Lace  silver. 

69th  or  the  South  Lincolnshire  Regiment. 
Facings  green — Lace  gold. 

70th  or  Glasgow  Lowland  Regiment. 
Facings  black — Lace  gold. 

71st  Highland  Regiment  (Light  Infantry). 
Facings  buff — Lace  silver. 

72nd  Highland  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

73rd  Highland  Regiment. 
Facings  dark  green — Lace  gold. 

74th  Highland  Regiment. 
Facings  white— Lace  gold. 

75th  Highland  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

76th  Regiment. 
Facings  red — Lace  silver. 

77th  or  the  East  Middlesex  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

78th  or  Highland  Regiment 
(or  the  Ross-shire  Buffs). 

Facings  buff — Lace  gold. 
78th  Regiment  of  Cameron  Highlanders 

Facings  dark  green — Lace  gold. 
80th  Regiment  or  Staffordshire  Volunteers. 

Facings  yellow — Lace  gold. 
81st  Regiment. 

Facings  buff — Lace  silver. 
82nd  Regiment  or  Prince  of  Wales's Volunteers. 

Facings  yellow—  Lace  silver. 
83rd  Regiment. 

Facings  yellow— Lace  gold. 
84th  York  and  Lancaster  Regiment. 

Facings  yellow — Lace  silver. 
85th  Regiment  or  Bucks  Volunteers 
(Light  Infantry). 

Facings  yellow — Lace  silver. 
86th  or  the  Royal  County  Down  Regiment. 

Facing  blue— Lace  silver. 

1908. 

The  Oxfordshire  and  Buckingham  Light  Infantry. 
Facings  white. 

The  King's  (Shropshire  Light  Infantry). 
Facings  blue. 

The  Dorsetshire  Regiment. 
Facings  grass  green. 

The  Border  Regiment. 
Facings  white. 

The  Essex  Regiment. 
Facings  white. 

The  Duke  of  Cambridge's  Own  (Middlesex  Regt.) 
Facings  lemon  yellow. 

The  Northamptonshire  Regiment. 
Facings  white. 

The  East  Lancashire  Regiment. 
Facings  white. 

The  King's  Own  Rifle  Corps. 
Facings  red. 

The  Gloucestershire  Regiment. 
Facings  white. 

The  Duke  of  Edinburgh's  (Wiltshire  Regiment). 
Facings  buff. 

The  Manchester  Regiment. 
Facings  white. 

The  Prince  of  Wales's  (North  Staffordshire  Regt.) 
Facings  white. 

The  York  and  Lancaster  Regiment. 
Facings  white. 

Princess  Charlotte  of  Wales's 
(Royal  Berkshire  Regiment). 

Facings  blue. 
The  Hampshire  Regiment. 

Facings  yellow. 
The  Durham  Light  Infantry. 

Facings  dark  green. 
The  Welsh  Regiment. 

Facings  green. 
The  East  Surrey  Regiment. 

Facings  white. 
The  Highland  Light  Infantry. 

Facings  buff. 
Seaforth  Highlanders,  Ross-shire  Buffs 
(The  Duke  of  Albany's). 

Facings  buff. 
The  Stack  Watch  (Royal  Highlanders). 

Facings  blue. 
The  Highland  Light  Infantry. 

Facings  buff. 
The  Gordon  Highlanders. 

Facings  yellow. 
The  Duke  of  Wellington's  West  Riding  Regiment. 

Facings  red. 
The  Duke  of  Cambridge's  Own  Middlesex  Regt. Facings  lemon  yellow. 
Seaforth  Highlanders  Ross-shire  Buffs 
(Duke  of  Albany's  Own). 

Facings  buff. 
The  Queen's  Own  Cameron  Highlanders. 

Facings  blue. 
The  South  Staffordshire  Regiment. 

Facings  white. 
The  Loyal  North  Lancashire  Regiment. 

Facings  white. 
The  Prince  of  Wales's  Volunteers 
(South  Lancashire  Regiment). 

Facings  white. 
The  Royal  Irish  Rifles. 

Facings  dark  green. 
The  York  and  Lancaster  Regiment. 

Facings  white. 
The  King's  (Shropshire  Light  Infantry). 

Facings  blue. 

The  Royal  Irish  Rifles. 
Facings  dark  green. 
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87th  or  Prince  of  Wales's  Own  Irish  Regiment. 
Facings  green— Lace  gold. 

88th  Regiment  or  Connaught  Rangers. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

89th  Regiment. 
Facings  black — Lace  gold. 

90th  Regiment  or  Perthshire  Volunteers. 
Facings  buff — Lace  gold. 

91st  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

92nd  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

93rd  Regiment. 
Facings  yellow — Lace  silver. 

94th  Regiment. 
Facings  green— Lace  gold. 

95th  Regiment. 
Regimentals  green — Facings  black. 

96th  Regiment. 
Facings  buff — Lace  silver 

97th  or  Queen's  Own  Regiment. 
Facings  blue — Lace  silver. 

98th  Regiment. 
Facings  buff. 

99th  or  Prince  of  Wales's  Tipperary  Regt. 
Facings  pale  yellow. 

100th  or  His  Royal  Highness  the  Prince 
Regent's  County  of  Dublin  Regiment. 

Facings  deep  yellow. 
101st  or  the  Duke  of  York's  Irish  Regiment. 

Facings  white. 
102nd  Regiment.  \ 

Facings  yellow — Lace  silver.  I 
103rd  Regiment. 

Facings  white.  ) 
104th  Regiment. 

Facings  buff. 

1908. 

Princess  Victoria's  (Royal  Irish  Fusiliers). 
Facings  blue. 

The  Connaught  Rangers. 
Facings  green. 

Princess  Victoria's  (Royal  Irish  Fusiliers). 
Facings  blue. 

The  Cameronians  (Scottish  Rifles). 
Facings  dark  green. 

Princess  Louise's  (Argyle  and  Sutherland Highlanders). 
Facings  yellow. 

The  Gordon  Highlanders. 
Facings  yellow. 

Princess  Louise's  (Argyle  and  Sutherland Highlanders). 

Facings  yellow- The  Connaught  Rangers. 
Facings  green. 

The  Rifle  Brigade,  The  Prince  Consort's  Own. 
Facings  black. 

The  Manchester  Regiment. 
Facings  white. 

The  Queen's  (Own  Royal  West  Kent  Regiment). 
Facings  blue. 

The  Prince  of  Wales's  North  Staffordshire  Regt. 
Facings  white. 

The  Duke  of  Edinburgh's  (Wiltshire  Regiment). 
Facings  buff. 

The  Prince  of  Wales's  Leinster  Regiment 
(Royal  Canadians). 

Facings  blue. 
The  Royal  Munster  F.usiliers. 

Facings  blue. 

The  Royal  Dublin  Fusiliers. 
Facings  blue. 

The  Royal  Munster  Fusiliers. 
Facings  blue. 

After  1815,  it  should  be  added,  the  95th  (Rifle  Corps)  was  removed  from 
the  list  of  regiments  of  the  line,  and  became  the  Rifle  Brigade,  the  numbers 
of  the  infantry  regiments  coming  after  the  one  which  had  been  deleted  being 
altered.  The  96th,  for  instance,  became  the  95th,  and  the  100th  the  99th. 
There  was  no  100th  Regiment  in  the  British  Army  from  this  time  till  June, 
1858,  when  a  new  100th  Regiment  was  raised. 

A  great  number  of  regiments  in  the  British  Army  possess  some 
distinctive  badge  or  other  feature  of  their  equipment  which  distinguishes 
them  from  other  corps.  The  principal  of  these,  together  with  some 
reference  to  regimental  records,  are  noted  in  the  following  pages.  In  a 
number  of  cases  nicknames  also  have  been  given.  These,  curiously  enough, 
have  often  had  a  considerable  influence,  as  was  strikingly  shown  in  1857, 
when  the  Land  Transport  Corps  was  re-named  the  Military  Train,  at  which 
time  some  very  fine  Spanish  mules  were  substituted  for  horses.  The 

initials  "  M.T."  and  the  mules  together  gave  rise  to  the  nickname  of  "  Moke 
Train,"  which  produced  a  serious  effect,  great  difficulty  being  experienced  in 
obtaining  officers.  For  this  reason  it  is  said  mules  had  to  be  abandoned, 
and  the  appellation  of  Army  Service  Corps  adopted. 

The  1st  (Royal  Scots  Lothian  Regiment)  is  the  oldest  regiment  in  the 
British  Army,  being  said  to  be  able  to  trace  its  descent  from  "  Le  Regiment 
de  Douglas,"  in  the  service  of  the  French  King,  which  became  Dumbarton's 
Regiment,  and  was  sent  over  to  England  in  1661,  on  the  application  of 
Charles  II. 
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A  few  years  ago  this  regiment  received  permission  to  abandon  the 
helmet,  assuming  in  its  place  a  characteristic  Scotch  head-dress. 

The  Royal  Scots  are  sometimes  called  Pontius  Pilate's  Bodyguards,  in 
allusion  to  the  antiquity  of  the  regiment. 

The  2nd  (Royal  West  Surrey  Regiment)  possesses  a  third  colour,  which 

it  carries  on  parade.  This  regiment  was  originally  largely  recruited  from'  the 
garrison  of  Dunkirk,  many  veterans  who  had  fought  on  the  Royalist  side  during 
the  Civil  Wars  being  included.  Tangiers  having  become  the  property  of  the 
English  crown  as  the  marriage  portion  of  Catherine  of  Portugal,  the 
regiment  was  sent  to  garrison  that  town,  which  it  bravely  defended  against 
the  Moors.  It  then  bore  the  alternative  title  of  the  First  Tangier 

Regiment,  and  was  a  corps  d'elite. 
Owing  to  this,  the  regiment  was  at  one  time  nicknamed  the  "Tangerines." 

It  has  also  been  called  "  Kirke's  Lambs,"  having  once  been  commanded  by the  notorious  Colonel  Kirke. 
At  one  time,  it  is  said,  overtures  were  made  to  this  Colonel,  with  a  view 

to  causing  him  to  become  a  Roman  Catholic.  Kirke,  however,  pleaded  a 
previous  engagement,  declaring  that  he  had  promised  the  Sultan  of 
Morocco  that  he  would  become  a  Mohammedan,  were  he  ever  to  change 
his  faith. 

The  3rd  Foot,  or  the  Buffs,  formerly  bore  the  designation  of  the 

"  Holland  Regiment."  It  was  originally  formed  from  the  trained  bands. 
The  privilege  of  marching  through  the  City  of  London  with  colours  flying 
and  bayonets  fixed,  which  this  famous  regiment  enjoys,  has  been  exercised 
upon  several  occasions. 

The  Buffs  were  once  called  "the  Buff  Howards,"  on  account  of  the 
name  of  their  Colonel  from  1737  to  1749.  They  were  also  nicknamed  "the 
Nutcrackers,"  on  account  of  their  prowess  in  cracking  the  heads  of  the Polish  Lancers  at  Albuhera. 

The  4th  (the  King's  Own  Royal  Lancaster  Regiment),  originally  known 
as  the  2nd  Tangier  Regiment,  has  a  most  distinguished  record. 

The  King's  Own  was  once  called  "  Barrell's  Blues,"  in  allusion  to  the name  of  a  former  commander. 
The  5th  (Northumberland  Fusiliers)  wear  a  red  and  white  hackle 

feather  in  their  fur  caps,  in  remembrance  of  the  regiment  having  captured  a 
body  of  French  Grenadiers  in  the  woods  of  Wilhelmstahl,  at  the  Battle  of 
Groebenstein,  in  1762.  When,  in  1829,  all  the  regiments  of  the  line,  with 
the  exception  of  Rifles  and  Light  Infantry,  were  ordered  to  exchange  their 
red  and  white  feathers  for  white  ones,  the  5th  Foot  was  allowed  to  retain 
the  distinction,  which  it  still  continues  to  wear. 

This  regiment  has  also  been  known  as  "the  Old  Bold  Fifth,"  and 
"  the  Shiners." 

The  6th  (Royal  Warwickshire  Regiment)  have  an  antelope  on  their 
badge.  It  is  said  that  this  was  adopted  owing  to  the  regiment  having  once 
captured  a  standard  with  an  antelope  upon  it,  which  they  presented  to  the 
Queen  of  the  day. 

At  one  time,  when  quartered  at  the  town,  the  Royal  Warwickshire  had 
a  pet  antelope,  which  marched  with  them,  led  by  a  silver  chain. 

The  regiment  has  sometimes  been  called  "  the  Saucy  Sixth,"  and  also 
"  Guise's  Geese,"  from  the  name  of  a  former  Colonel. 
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The  7th  Royal  Fusiliers  has  a  splendid  record  of  services  in  the 
Peninsula.  In  the  Crimea,  the  7th  were  in  the  Light  Division,  under  Sir 
George  Brown,  and  made  a  splendid  charge  at  the  Alma,  pressing  on  amidst  a 
regular  hail  of  bullets,  those  carrying  the  colours  being  shot  down  one  after 
the  other.  The  regiment  is  now  closely  identified  with  the  City  of  London. 

A  curious  circumstance  is  that  at  the  time  when  it  was  commanded  by 
the  Duke  of  Kent  (1791 — 1800)  its  drummers  were  all  negroes. 

At  one  time  the  Royal  Fusiliers  were  known  as  "  the  Elegant  Extracts," 
many  of  the  officers  having  been  transferred  to  the  corps  from  other 
regiments. 

The  drummers  of  the  (8th)  King's  Liverpool  Regiment  and  eight  other 
line  regiments  wore  fleur-de-lys  lace  of  various  hues  up  to  1866,  when,  for 
some  unknown  reason,  these  quaint  regimental  distinctions  were  abolished. 
Only  the  drummers  of  the  Guards  now  wear  the  fleur-de-lys  on  their  tunics — 
about  the  last  vestige  of  that  sovereignty  over  Francewhich  English  monarchs 
formerly  claimed.  One  explanation  as  to  the  reason  of  the  drummers 
wearing  fleur-de-lys  was  that  their  doing  so  was  to  show  contempt  for  the 
French  Army  ;  this,  however,  rests  on  no  serious  foundation. 

The  9th  (Norfolk  Regiment),  which  has  been  nicknamed  "  the  Holy 
Boys,"  "  the  Fighting  Ninth,"  and  "  the  Norfolk  Howards,"  in  addition  to 
having  played  a  glorious  part  in  many  other  engagements,  bore  itself  with 
great  distinction  at  Almanza,  where,  curiously  enough,  the  English  were 
commanded  by  Lord  Galway,  who  was  of  French  extraction,  and  the  French 
by  the  Duke  of  Berwick,  an  Englishman. 

The  10th  (Lincolnshire  Regiment),  when  it  was  raised,  was  the  only 
infantry  regiment  which  wore  blue  coats.  It  behaved  with  great  gallantry 
in  the  Sikh  War. 

The  Lincolnshire  Regiment,  probably  in  allusion  to  the  famous  old 
ballad  of  the  "  Lincolnshire  Poacher,"  was  once  known  as  "  the  Poachers." 

The  llth  (Devonshire  Regiment).  The  splendid  services  of  this  regiment 
in  South  Africa  were  worthy  of  its  past  fame.  In  consequence  of  the  heavy 
losses  sustained  at  the  battle  of  Salamanca,  it  received  the  nickname  of 

"the  Bloody  llth,"  341  men  and  officers  having  been  killed  out  of  412. 
The  12th  (Suffolk  Regiment)  also  once  sustained  a  great  number  of 

casualties  ;  this  was  at  Fontenoy,  where  371  men  and  officers  fell. 
The  13th  (Somersetshire  Light  Infantry)  wore  a  black  line  in  its  lace,  a 

distinction  which,  I  believe,  is  still  retained.  This  is  supposed  to  have  been 
granted  after  the  battle  of  Culloden,  when  the  sergeants  of  the  regiment 
were  accorded  permission  to  wear  their  sashes  over  the  left  shoulder. 

It  may  be  added  that  for  a  long  space  of  years  after  the  death  of 
General  Wolfe  on  the  plains  of  Abraham,  all  the  regiments  that  fought  with 
him  wore  a  black  thread  or  worm  in  their  lace,  as  a  sign  of  perpetual 
mourning.  At  present  the  following  regiments  wear  a  black  line  bordering 
each  side  of  the  gold  lace  on  the  officers'  tunics :  The  Norfolk,  East 
Yorkshire,  Leicestershire,  East  Surrey,  Loyal  North  Lancashire,  York  and 
Lancaster,  Gordon  Highlanders  and  Connaught  Rangers  regiments,  the 
commanders  of  which  have  been  killed  or  wounded  in  important  battles. 

The  14th  (Prince  of  Wales's  Own  West  Yorkshire  Regiment)  has  a  long 
record  of  distinguished  service,  from  the  siege  of  Namur,  in  1695, 
to  Waterloo,  where  the  3rd  Battalion,  then  at  its  first  trial,  displayed  a 
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gallantry  and  steadiness  worthy  of  veteran  troops.  This  regiment  once  bore 
the  queer  nickname  of  "  the  Powos."  It  was  also  known  at  one  time  as 
"  Calvert's  Entire,"  from  Colonel  Sir  Henry  Calvert,  who  commanded  the 
regiment  from  1806  to  1826. 

The  15th  (East  Yorkshire  Regiment)  were  with  General  Wolfe  at 
Quebec,  one  of  many  engagements  in  which  their  high  reputation  was 
maintained.  Owing  to  its  having  served  at  "  Poona,"  the  regiment  was 
once  called  "  the  Poona  Guards." 

The  16th  (Bedfordshire  Regiment)  is  a  famous  old  corps  which, 
though  no  regiment  has  done  harder  work,  has,  owing  to  circumstances, 
been  absent  from  many  of  the  most  notable  scenes  of  warfare.  Owing  to 
its  effective  services  at  Blenheim,  Ramillies  and  Malplaquet,  this  regiment 

became  known  as  "the  Peacemakers." 
The  17th  (Leicestershire  Regiment),  called  "  the  Bengal  Tigers,"  from  its 

badge,  was  once  commanded  by  Colonel  Holcroft  Blood,  the  son  of  the 
notorious  Colonel  Blood.  He  was,  it  should  be  added,  a  most  efficient 

officer.  It  was  called  "  the  Lilywhites,"  on  account  of  its  facings. 
The  18th  (Royal  Irish  Regiment)  has  always  been  notorious  for  its 

gallantry  in  the  field.  It  used  to  be  called  "  the  Namurs." 
The  19th  (Alexandra,  Princess  of  Wales's  Own  Yorkshire  Regiment) 

particularly  distinguished  itself  in  the  Crimea. 
The  men  of  the  20th  (Lancashire  Fusiliers)  wear  roses  in  their  helmets 

on  August  1st,  in  remembrance  of  the  Battle  of  Minden,  fought  in  rose- 
gardens,  in  1759. 

The  21st  (Royal  Scots  Fusiliers)  found  themselves  at  Sheriffmuir 
opposed  to  their  first  Colonel,  the  Earl  of  Mar,  a  Jacobite.  At  one  time  they 
had  been  known  as  "  the  Earl  of  Mar's  Grey  Breeks." 

The  22nd  (Cheshire  Regiment)  decorate  their  head-dress  with  oak  leaves 
on  the  12th  September,  the  date  of  Dettingen,  in  which  battle  the  regiment 
took  part.  This  regiment  has  been  called  the  "  Red  Knights." 

The  23rd  (Royal  Welsh  Fusliers)  are  the  only  regiment  in  the  service 
the  officers  and  warrant  officers  of  which  wear  the  "  flash,"  a  sort  of  black 
silk  rosette,  with  five  ribbons,  which  was  originally  worn  to  protect  the 
coat  from  being  stained  by  the  pigtail.  During  the  absence  of  the  23rd 
abroad,  in  1808,  pigtails  were  abolished,  but  the  commander,  Colonel 
Pearson,  continued  to  retain  the  "  flash  "  till  the  return  of  the  regiment  in 
1834.  Colonel  Harrison,  who  succeeded  him  in  the  command,  was  successful 

in  obtaining  official  recognition  of  both  the  "  flash  "  and  the  regimental  goat. 
The  order  which  abolished  pigtails  in  the  army  was  probably  one  of  the 

most  popular  ever  issued,  for  a  great  deal  of  time  and  trouble  had  to  be 
expended  by  a  soldier  upon  his  hair.  The  old  French  emigres  were  wont  to 
deplore  the  disappearance  of  the  queue,  the  knob  of  which,  they  used  to 
declare,  protected  a  soldier's  neck  against  a  sword-cut  in  battle. 

On  the  staff  of  the  King's  colour  of  the  1st  Battalion  of  the  24th 
Regiment  (South  Wales  Borderers)  a  silver  wreath  is  borne,  in  memory  of 
the  Queen's  colour  saved  by  Lieutenant  T.  Melvill  and  W.  Coghill  with Private  Williams,  after  Isandula,  in  the  Zulu  War. 

The  South  Wales  Borderers  used  to  be  known  as  "  Howard's  Greens," 
a  Howard  having  commanded  the  regiment  at  the  beginning  of  the 
nineteenth  century. 
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The  25th  Regiment  was  once  the  Edinburgh  Regiment,  but,  in 
consequence  of  a  disagreement  with  the  Corporation  of  that  City,  the 
Lieutenant-Colonel,  Lord  George  Lennox,  obtained  permission  to  change  the 
name  to  the  Sussex  Regiment.  The  title  of  King's  Own  Borderers  was 
conferred  upon  the  corps  in  1818. 

The  First  Battalion  (26th  Foot)  the  Cameronians  (Scottish  Rifles)  were 
raised  in  1689  amongst  the  Covenanters ;  this  regiment,  before  it  became  a  rifle 
corps,  fought  under  Governor  Clinton  in  America,  and  when  capture  appeared 
inevitable,  wound  its  colours  round  a  cannon  shot,  and  sunk  it  in  the  river.  The 
regiment,  which  is  dressed  in  dark  green,  now  wears  a  shako  of  agreeable  design. 

The  Royal  Inniskilling  Fusiliers  were  reduced  to  a  mere  cluster  at 
Waterloo,  where  the  regiment  was  surrounded  by  a  bank  of  slain.  The  first 
battalion,  as  the  27th,  used  to  be  nicknamed  "the  Limps." 

The  Gloucestershire  Regiment,  through  its  1st  Battalion,  the  28th, 
acquired  the  distinction  of  being  allowed  to  wear  their  regimental  number 
on  the  back  as  well  as  the  front  of  the  shako,  on  account  of  having  once, 
when  attacked  in  front  and  rear,  faced  about  and  repelled  the  enemy. 
Since  the  abolition  of  numbers,  a  small  sphinx  has  been  worn  on  the  back 

of  the  present  helmet.  The  28th  used  to  be  called  "the  Slashers,"  on 
account  of  the  way  they  had  used  their  swords  in  the  American  War,  when 
infantry  were  armed  with  these  weapons.  It  was  also  nicknamed  "  the 
Rightabouts,"  and  "  Braggs,"  from  the  name  of  a  Colonel  who  once 
commanded  it.  The  2nd  Battalion,  as  the  61st,  was  once  nicknamed  "the 
Whitewashers." 

The  29th,  the  1st  Battalion  of  the  Worcestershire  Regiment,  has  been 
called  "the  Star  of  the  Line."  It  has  also  been  known  as  "the  Ever- 
sworded  29th,"  owing  to  a  peculiar  regimental  custom,  which  demands  that 
the  captain  and  subaltern  of  the  day  shall  dine  with  their  swords  on.  Up  to 
the  fifties  all  the  officers  sat  down  to  dinner  wearing  these  weapons,  the 
custom  having  originated  in  the  year  1746,  when  a  part  of  the  regiment 
at  St.  John's  Island,  one  of  the  Leeward  group,  was  surprised  without  its 
arms,  and  treacherously  murdered  by  the  Indians,  it  is  said,  at  the 
instigation  of  the  French  inhabitants. 

The  29th,  it  may  be  added,  was  the  last  of  the  regiments  in  the 
Peninsula  to  retain  the  queue,  in  which  the  men  fought  at  Vimiera,  the 
officers  wearing  the  old-fashioned  and  picturesque  cocked  hats.  It  used  to 
be  nicknamed  "  the  Vein  Openers,"  the  2nd  Battalion,  once  the  36th,  having 
been  known  as  "the  Fancy  Greens,"  on  account  of  the  green  facings  which 
the  regiment  once  wore.  When  Tippoo  Sahib  upbraided  his  officers  for 
a  defeat  inflicted  by  the  36th,  they  are  said  to  have  replied  that  a  regiment 
wearing  facings  of  green — the  colour  of  the  prophet — could  not  be  defeated 
by  any  troops  in  the  world. 

The  East  Lancashire  Regiment  once  served  as  Marines,  in  1814, 
afterwards  being  known  as  the  Cambridgeshire  Regiment. 

At  the  time  of  the  long  war  with  France,  the  2nd  Battalion  (the  59th) 
was  engaged  upon  the  erection  of  the  Martello  towers,  which  are  such 
familiar  objects  on  the  South  Coast. 

The  East  Surrey  Regiment  has  a  splendid  Peninsula  record.  The 
1st  Battalion  (the  old  31st)  was  known  as  "the  Young  Buffs,"  the  regiment 
having  been  mistaken  for  the  3rd  Buffs  by  George  II.  at  Dettingen,  where, 
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highly  pleased  with  the  gallantry  of  the  men,  he  called  out,  "  Well  done,  Old 
Buffs."  Being  told  he  had  made  a  mistake,  he  added,  "Well  done,  Young 

Buffs,  then." 
The  2nd  Battalion  (the  70th)  was  in  1812  called  "  the  Glasgow  Lowland 

Regiment,"  only  becoming  the  Surrey  in  1825. 
The  Duke  of  Cornwall's  Light  Infantry  has  bitter  memories  of  the 

Indian  Mutiny.  Two  hundred  of  the  1st  Battalion  (32nd)  were  with  Sir 
Henry  Lawrence  in  Luckaow,  only  the  valiant  relics  of  which  number 
survived  to  welcome  the  rescuing  column  of  the  gallant  Havelock.  The 

32nd  was  nicknamed  "the  Lacedaemonians,"  owing  to  a  former  commander 
having  praised  the  military  virtues  of  Lacedasmonia  when  under  fire. 

The  1st  Battalion  of  the  Duke  of  Wellington's  West  Riding  Regiment 
was  raised  about  1702.  This  is  the  only  regiment  in  the  British  Army 
named  after  a  subject  not  of  Royal  blood.  The  colour  of  the  facings  at 
Dettingen  was  red  and  white,  afterwards  becoming  red  alone,  a  rare  colour 
for  English  facings,  which  was  abolished  in  1881.  It  is,  however,  pleasant 
to  be  able  to  add  that  the  old  facings  have  been  recently  restored.  The 
33rd  have  been  called  "the  Havercake  Lads." 

The  title  of  "Duke  of  Wellington's  Regiment"  was  granted  on  the  death 
of  the  Iron  Duke  in  1852,  when  his  crest  and  motto  were  also  adopted. 

The  Border  Regiment  acquired  the  privilege  of  wearing  the  laurel 
wreath  on  their  head-dress  on  account  of  the  gallant  behaviour  of  the  1st 
Battalion  (the  34th)  at  Fontenoy,  where  the  regiment  displayed  great 
courage  in  the  severe  and  arduous  duty  of  covering  the  retreat,  during 

which  the  "  Blues "  also  behaved  particularly  well.  So  much  so,  indeed, 
was  this  the  case,  that  when  the  last  man  had  passed  the  bridge  spanning 
the  stream  which  checked  the  enemy,  Lord  Crawford  took  off  his  hat  to 
them  and  thanked  them. 

This  regiment  was  also  present  at  many  battles  in  the  Peninsular  War, 
and  at  Arroyo  dos  Molinos  captured  the  34th  French  Regiment,  the  drums 

and  drum-major's  staff  of  which  are  still  in  the  possession  of  the  1st 
Battalion.  It  is  said  that  on  this  occasion  the  French  regiment,  discovering 
the  coincidence  between  the  two  numbers,  cried  out :  "Ah,  Messieurs,  votts 
sommes  des  freres,  vous  sommes  du  trente-qnatrieme  regiment  tons  les  deux.  Vous 
etes  des  braves." 

The  Royal  Sussex  Regiment,  amongst  other  gallant  records  on  its 
regimental  roll  of  fame,  counts  its  exploits  at  Maida,  where  a  hundred  and 
fifty  picked  men  of  the  1st  Battalion  (35th),  under  Major  Robinson,  were  in 
the  right  wing  of  the  force  which  Colonel  Kemp  led  against  the  French 
light  infantry  with  triumphant  result.  A  battalion  used  to  be  recruited  at 

Belfast,  and  wore  orange  facings,  which  gained  it  the  name  of  "  the  Orange 
Lilies  "  and  "  the  Prince  of  Orange's  Own." 

The  Hampshire Regimenthasbeeninmanyengagements,includingMinden. 
The  South  Staffordshire  Regiment  has  a  record  which  few  regiments 

can  rival.  The  38th,  now  the  1st  Battalion,  served  in  the  West  Indies  for 
the  unprecedented  period  of  sixty  years,  taking  part  in  the  captures  of 
Guadeloupe  and  Martinique. 

The  Dorsetshire  Regiment,  which  has  fought  in  India,  Egypt,  and  in 

the  Peninsula"  and  at  Waterloo,  has,  at  its  depot,  a  French  field-piece captured  by  the  regiment. 
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The  Prince  of  Wales's  Volunteers  (South  Lancashire  Regiment), 
composed  of  the  old  40th  and  82nd,  has  a  lengthy  record  of  gallant  services. 
The  old  40th  used  to  be  known  as  "the  Excellers,"  from  the  X.L.  of  the 
regimental  number. 

The  1st  Battalion  of  the  Welsh  Regiment  (the  41st)  was  in  the  eighteenth 

century  called  "  the  Invalids,"  a  title  which  appears  in  some  of  the  older 
Army  lists. 

It  may  be  added  that  in  1773  there  were  as  many  as  twenty-six 
independent  companies  of  Invalids,  not  forming  part  of  any  regiment,  each 
commanded  by  a  captain,  a  lieutenant,  and  an  ensign.  These  companies 
were  composed  of  soldiers  whose  health  had  been  impaired  by  various 
causes — service  in  unhealthy  climates,  wounds  received  in  battle,  or  even 
old  age.  Four  of  the  companies  in  question  were  stationed  in  Scotland, 
eight  in  the  Channel  Islands,  one  in  Scilly,  one  at  Pendennis,  three  at 
Berwick,  two  at  Hull,  two  at  Chester,  two  at  Dover,  one  at  Sheerness,  one 
at  Landguard  Fort,  Felixstowe,  and  one  at  Tilbury. 

The  2nd  Battalion  was  the  old  69th,  and  was  called  "  the  Agamemnons  " 
(it  is  said  by  Nelson),  on  account  of  having  served  as  Marines  at  the  Battle 
of  Cape  St.  Vincent.  The  regiment  was  also  known  as  "  the  Ups  and 
Downs,"  in  allusion  to  its  number. 

The  Black  Watch,  the  1st  Battalion  of  the  Royal  Highlanders  (the  old 
42nd),  was  originally  formed  of  six  independent  companies  of  Highlanders 
that  had  been  raised  for  the  protection  of  the  City  of  Edinburgh  in  1730. 
This  force  presented  a  somewhat  sombre  appearance,  being  dressed  in 
black,  blue,  and  green  tartans,  from  which  originated  the  name  "Freiceadan 
Dhu,"  or  Black  Watch.  In  1739  these  independent  companies  were  formed 
into  a  regular  Highland  regiment,  which,  some  years  later,  in  1751,  was 
numbered  as  the  42nd. 

At  the  time  when  the  Black  Watch  was  raised,  most  of  the  privates 
were  of  good  social  position.  George  II.  having  sent  for  two  of  these  men 

to  St.  James's  Palace,  where  they  gave  an  exhibition  of  some  of  their 
national  sword  exercises,  rewarded  them  with  a  guinea  apiece.  They 
accepted  the  money  from  the  King,  but  gave  it  to  the  porter  as  they  went 
out  of  the  Palace. 

It  was  at  the  Battle  of  Fontenoy  that  a  sergeant  of  the  42nd,  as  the 
regiment  was  retiring,  before  the  assault  of  the  Irish  Brigade,  exhorted  the 
soldiers  to  be  steady,  crying  out,  "  Front  and  rear  keep  thegither." 

The  43rd  (the  Oxfordshire  and  Buckinghamshire  Light  Infantry),  owing 
to  an  old  privilege  of  its  1st  Battalion,  possesses  the  right  of  wearing  shirt- 
collars  in  uniform,  which  probably  arose  from  the  Colonel  commanding  the 
regiment  at  the  time  when  collars  were  ordered  to  be  hidden  beneath  stocks 
ignoring  the  regulation. 

The  2nd  Battalion  (the  old  52nd)  enjoyed  the  same  right,  which  is  shared 
by  the  7th  Hussars. 

The  Essex  Regiment  is  composed  of  the  44th  and  56th  Regiments.  The 

first  was  called  "the  Little  Fighting  Fours,"  whilst  the  second  was  for  a  long 
time  familiarly  known  as  "  the  Pompadours,"  on  account  of  the  colour  of 
its  facings.  It  was  also  nicknamed  "the  Saucy  Pompeys." 

The  Sherwood  Foresters  are  connected  with  Nottingham;  the  1st 
Battalion  —  the  old  45th  —  having  originally  been  recruited  from  the 
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Nottingham  Militia,  which,  remaining  loyal,  refused  to  bear  arms  against 
Charles  I.  This  regiment  bore  the  nickname  of  "  the  Old  Stubborns." 

The  Loyal  North  Lancashire  Regiment  has  been  honourably  engaged 
in  many  quarters  of  the  world. 

The  Northamptonshire  Regiment,  formed  of  the  48th  and  58th,  bears 
many  battles  on  its  colours,  notably  Talavera,  where  Colonel  Donellan,  the 
last  officer  in  the  English  Army  who  adhered  to  the  old  "  Nivernais,"  or 
three-cornered  cocked  hat,  fell  mortally  wounded.  The  48th,  owing  to  its 
bravery,  was  once  known  as  "  the  Heroes  of  Talavera." 

Princess  Charlotte  of  Wales's  Royal  Berkshire  Regiment  received  the 
title  of  "  Royal  "  for  its  gallantry  in  Egypt. 

The  1st  Battalion  of  the  Queen's  Own  Royal  West  Kent  Regiment 
(the  50th)  was  at  one  time  known  by  the  very  unpleasant  name  of  "  the 
Dirty  Half  Hundred."  This  arose  from  the  black  facings  and  silver  lace 
which  it  is  said  gave  the  regiment  a  slovenly  appearance,  the  colour  of  the 
facings  being  also  apt  to  come  off  when  the  men's  cuffs  touched  their  faces. 

The  gallant  50th  gained  great  renown  at  the  battle  of  Vimiera,  where, 
led  by  Colonel  Walker,  it  made  a  glorious  charge.  It  has  been  called  "  the 
Devil's  Royals." 

The  national  memory  regarding  the  fiercely  fought  battles  of  the 
Peninsular  War  does  not  appear  to  be  particularly  keen,  scarcely  a  mention 
having  been  made  of  the  centenary  of  Vimiera,  fought  in  August,  1808.  The 
centenary  of  Corunna  and  Sir  John  Moore,  it  is  true,  have  not  passed 
altogether  unnoticed,  the  men  of  one  battery  of  artillery  which  had 
played  a  brave  part  in  these  August  battles  having  (according  to  the  Press) 
been  taken  to  the  Aldershot  Hippodrome,  by  way  of  celebrating  the  centenary 
of  the  glorious  fight !  Beyond  this,  little  seems  to  have  been  done  to  keep 
green  the  memory  of  British  heroes,  no  attempt  having  been  made  to  foster 
the  esprit  de  corps  of  the  regiments  representative  of  those  which  fought 
so  gallantly  in  the  Peninsula. 

The  brunt  of  the  battle  of  Corunna  fell  on  the  50th,  which  was  then 
commanded  by  Majors  Napier  and  Stanhope,  whom  Sir  John  Moore 
warmly  congratulated  after  the  battle,  calling  out  "  Well  done,  50th  !  Well 
done,  my  Majors!  "  Sir  John  Moore,  as  it  happened,  was  engaged  to  be 
married  to  the  sister  of  the  junior  Major — the  Honourable  C.  B.  Stanhope — 
who  fell  during  the  campaign. 

Officers  of  this  regiment  wear  blue  velvet  facings,  as  do  those  of  the 
2nd  Battalion  (the  old  97th).  The  50th  originally  wore  black  facings,  which 
were  of  velvet,  and  on  becoming  a  Royal  regiment,  in  1831,  it  was  specially 
authorised  to  adhere  to  the  velvet  for  its  officers'  facings. 

The  old  97th  (now  the  2nd  Battalion)  was  called  the  "  Celestials,"  on account  of  its  facings. 

The  King's  Own  (Yorkshire  Light  Infantry)  was  formerly  known  as  the 
King's  Own  Light  Infantry  (South  Yorkshire  Regiment).  The  2nd  Battalion 
of  this  gallant  corps  was  raised  in  1839  as  the  second  European  Madras 
Light  Infantry,  afterwards  becoming  the  105th,  the  motto  of  which,  "Cede 
Nullis,"  has  been  retained. 

The  King's  (Shropshire  Light  Infantry)  is  composed  of  the  53rd  and 
85th  Regiments.  The  former  was  the  only  regiment  to  bear  "  Nieuport "  on  its 
colours.  The  last  duty  of  its  2nd  Battalion,  before  it  was  disbanded,  was 
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to  garrison  St.  Helena  where  it  was  the  respect  and  admiration  of  the  great 

Emperor,  officially  known  as  "General  Buonaparte."  The  53rd  used  to  be 
called  "  the  Five  and  Threepences,"  on  account  of  its  number. 

The  Duke  of  Cambridge's  Own  (Middlesex  Regiment)  consists  of  two 
famous  regiments,  the  57th  (which  was  known  as  "  the  Die-hards  ")  and  the 
77th,  which  was  one  of  the  three  regiments  which  stormed  the  breach  atCiudad 

Rodrigo.  The  77th  used  to  be  called  "  the  Pothooks,"  from  the  two  figures 
composing  its  number. 

A  curious  story  exists  that  the  old  77th  Regiment  once  refused  to  go  to 
India  in  1783,  when  the  regiment  is  said  to  have  declared:— 

"  If  it  were  to  fight  with  France  or  Spain 
With  pleasure  we  would  cross  the  main, 
But  for  like  bullocks  to  be  slain 

Our  Highland  blood  abhors  it." 
The  refusal  of  the  regiment  is  said  to  have  been  discussed  in  Parliament 

and  the  regiment  disbanded  at  Perth. 

The  60th  (King's  Royal  Rifle  Corps)  was  originally  numbered  the  62nd, 
the  regiment  called  "the  Loyal  American  Provincials"  being  raised  in 
America.  In  1756,  as  a  consequence  of  the  50th  and  51st  Regiments  being 
captured  at  Oswego,  the  62nd  was  renumbered  the  60th  ;  at  that  time  the 
uniform  was  red. 

In  December,  1795,  the  four  battalions  of  the  regiment  were  increased 

by  a  fifth  raised  in  the  Isle  of  Wight,  four  hundred  men  of  Hompesch's 
mounted  riflemen  and  light  infantry  being  drafted  into  the  newly  formed 
battalion,  which  was  formed  into  a  rifle  corps  under  the  command  of  Baron 
de  Rottenberg,  the  men  being  now  equipped  like  a  German  jager  corps,  and 
wearing  moustaches.  About  1818  the  2nd  and  5th  Battalion  were  formed 
into  one  called  the  1st,  clothed  in  green  ;  whilst  the  3rd  and  4th  were 
together  made  into  the  2nd,  clothed  in  red.  In  1824  this  new  2nd  Battalion 

was  also  made  into  rifles,  called  "the  Duke  of  York's  Own  Rifle  Corps,"  the 
title  being  finally  changed  in  1830  to  "  the  King's  Own  Rifle  Corps." 

The  pouch-belt  worn  by  the  Duke  of  York  as  Colonel-in-Chief,  in  1824,  is 
still  preserved  by  the  1st  Battalion ;  it  bears  the  Maltese  cross,  which  is  by 
some  said  to  have  been  chosen  as  a  regimental  badge  on  account  of  the 

regiment's  connection  with  General  Count  von  Hompesch,  who  was  a  nephew 
of  the  Grand  Master  of  Malta,  and  himself  a  Knight  of  the  Order. 

A  curious  incident  in  the  history  of  the  King's  Own  Rifle  Corps  is  that 
at  the  commencement  of  the  French  revolutionary  war  a  special  Act  of 
Parliament  was  enacted  in  order  to  permit  Hanoverians  to  join  its  ranks. 
At  that  time,  according  to  treaty,  a  contingent  of  14,000  men  to  serve  in  our 
army  was  furnished  by  Hanover. 

The  King's  Royal  Rifle  Corps  has  a  record  of  some  thirty-six  battles, 
the  names  of  which  are  on  the  Maltese  cross  attached  to  the  pouch-belt 
worn  by  the  officers. 

The  Duke  of  Edinburgh's  Wiltshire  Regiment  is  composed  of  the  62nd 
and  the  99th.  The  62nd  was  formed  in  1758,  and  first  distinguished  itself  in 
Ireland  in  1760,  where  a  small  detachment  gallantly  defended  Carrickfergus 
Castle  against  the  French,  under  Thurot,  being,  however,  eventually  obliged 
to  surrender  to  a  vastly  superior  force.  In  consequence  of  the  stout  resis- 

tance offered,  the  inhabitants  of  Belfast  afterwards  presented  cups  to  such 
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officers  as  had  been  present,  especially  to  Lieutenant  Benjamin  Hall,  who  also 
received  the  public  thanks  of  the  Carrickfergus  Weavers,  who  presented  him 
with  the  freedom  of  their  Guild  in  a  brass  box,  together  with  an  address 
eulogising  his  bravery.  The  men  of  the  62nd  formerly  had  a  splash  on  their 
buttons — a  reminiscence  of  their  gallant  behaviour  at  Carrickfergus,  where 
it  is  traditionally  said  that  they  fired  their  coat  buttons  after  the  supply  of 
bullets  had  failed.  It  seems  strange  that  the  distinction  in  question  (which 
might  well  be  revived)  should  have  ever  been  abolished. 

Wiltshire  people  used  to  call  this  regiment  "  the  Moonrakers  "  and  "  the 

Splashers." The  99th  was  at  one  time  known  as  the  Lanarkshire  Regiment. 
The  Manchester  Regiment  has  a  fine  record  of  war  service,  having 

fought  in  Egypt,  the  Peninsula,  and  the  Crimea.  The  officers  of  its  1st 
Battalion  (the  old  63rd)  previous  to  1855  wore  a  fleur-de-lys  in  gold 
embroidery  at  the  end  of  their  coat-tails.  At  one  time  the  whole  regiment 
appears  to  have  also  worn  a  fleur-de-lys  badge,  which  was  adopted  about  1815 
for  services  rendered  at  Gaudeloupe.  The  63rd  was  nicknamed  "  the  Blood- 

suckers," whilst  the  old  96th,  which  now  forms  the  2nd  Battalion,  used  to  be 
called  "  the  Bendovers." 

The  Prince  of  Wales's  (North  Staffordshire  Regiment)  has  seen  service 
in  China,  Persia,  and  India. 

The  York  and  Lancaster  Regiment  is  composed  of  the  65th  and  84th, 
the  first  of  which  regiments  was  originally  the  2nd  Battalion  of  the  12th,  and 
was  separately  numbered  in  1758.  The  65th,  on  account  of  their  badge,  used 

to  be  known  as  "  the  Royal  Tigers." 
The  Durham  Light  Infantry  consists  of  the  68th  and  106th,  the  former  of 

which  was  formed  in  1768  from  the  2nd  Battalion  of  the  Welsh  Fusiliers. 

The  106th  was  originally  the  2nd  Bombay  European  Light  Infantry  Regi- 
ment. 

The  Highland  Light  Infantry  has  at  least  twenty-eight  battles  inscribed 
upon  its  colours,  the  biggest  record  in  the  army,  it  is  said,  with  the  exception 

of  the  King's  Royal  Rifle  Corps,  which,  having  no  colours,  cannot  let  the 
record  of  its  thirty  odd  battles  flutter  in  the  breeze. 

Its  1st  Battalion  (the  71st)  was  known  all  through  the  Peninsular  War 
as  the  Glasgow  Light  Infantry,  the  regiment  having  been  largely  recruited 
in  Glasgow. 

The  Seaforth  Highlanders,  Ross-shire  Buffs  (The  Duke  of  Albany's), 
saw  much  service  in  India  during  the  mutiny. 

The  Gordon  Highlanders  possess  an  almost  world-wide  reputation,  and, 

as  "the  Gay  Gordons,"  is  one  of  the  best  known  regiments  in  the  British Army. 

The  Queen's  Own  Cameron  Highlanders  have  a  splendid  record  of 
service  in  the  Peninsula,  at  Waterloo,  and  in  the  Crimea. 

The  Royal  Irish  Rifles  was  formed  out  of  the  83rd  and  86th  Regiment. 
It  wears  a  green  uniform  with  facings  of  dark  green.  The  83rd  used  to  be 
known  as  "  Fitches'  Grenadiers." 

Princess  Victoria's  Royal  Irish  Fusiliers  has  seen  a  great  amount  of 
service  in  various  parts  of  the  world.  At  Nivelle  its  1st  Battalion,  the  old 
87th,  went  into  action  three  hundred  and  eighty-six  strong,  coming  out  with 
only  one  hundred  and  seventy. 



The  87th  were  called  ' '  the  Faugh-a-  Ballagh  Boys, "  f  rom  "  Fag  an  bealac, ' ' 
"  Clear  the  way !  "  their  cry  at  Barossa.  This  had  been  the  shout  in  a 
faction  fight  between  the  Munster  and  Connaught  men,  of  whom  the 

regiment  was  composed.  It  was  also  known  as  "  Blayney's  Bloodhounds," 
on  account  of  having  hunted  down  the  Irish  rebels  with  great  persistence, 
when  led  by  Lord  Blayney,  in  1798. 

The  Connaught  Rangers  boast  of  one  of  the  proudest  records  in  the 

British  Army.  The  1st  Battalion,  when  the  88th,  was  called  the  "  Devil's 
Own,"  whilst  the  2nd,  as  the  old  94th,  used  to  be  known  as  "the 
Garvies." 

Splendid  also  is  the  record  of  the  Princess  Louise's  Argyle  and 
Sutherland  Highlanders,  a  fine  corps  formed  out  of  the  91st  and  93rd. 

Many  years  ago  the  latter  regiment  was  known  as  "  the  Rorys." 
The  Prince  of  Wales's  Leinster  Regiment  (Royal  Canadians)  consists 

of  the  100th  and  1 09th  Bombay  Infantry. 
The  Royal  Munster  Fusiliers  boasts  a  history,  which  is,  in  a  way,  the 

history  of  the  British  acquisition  of  India. 
The  Royal  Dublin  Fusiliers  consists  of  the  102nd  (Royal  Madras 

Fusiliers)  and  the  103rd  (Royal  Bombay  Fusiliers).  The  regiment  is  thus 
derived  from  the  old  East  India  Company's  forces.  This  regiment  has  a 
splendid  Indian  record,  "  Goojerat  "  on  its  colours  recalling  the  victory 
which  Lord  Gough  won  over  the  Sikhs. 

The  Rifle  Brigade  (The  Prince  Consort's  Own)  was  originally  numbered 
as  the  29th  Regiment.  It  is  a  corps  d'elite.  The  officers  of  this  regiment, 
like  those  of  the  60th  Rifles,  at  one  time  wore  the  picturesque  Hussar 
pelisse,  which  has  now  long  been  abandoned  throughout  the  service.  King 
William  IV.,  when  Duke  of  Clarence,  summed  up  the  services  of  the  Rifle 
Brigade  when  he  reviewed  the  corps  at  Plymouth,  by  saying  that  wherever 
there  had  been  fighting  it  had  been  employed,  and  wherever  it  had  been 
employed  it  had  distinguished  itself. 

Immediately  after  the  Rifle  Brigade  in  the  Army  List  comes  the  new 
London  (Territorial)  Regiment,  formed  out  of  twenty-six  battalions  of 
London  Volunteers,  under  the  scheme  of  re-organisation  recently  adopted. 
All  these  battalions  except  one  sent  contingents  to  South  Africa  during  the 
war,  and  the  whole  regiment  worthily  represents  the  new  Army  which  that 
scheme  has  sought  to  create. 

The  rough  old  army  of  the  past,  with  its  gallant  if  somewhat  unscientific 
officers,  has  long  made  its  last  march,  being  succeeded  by  a  more  highly 
trained  force  such  as  the  needs  of  the  present  age  demand. 

Notwithstanding  the  general  increase  of  learning  and  advance  of 
civilisation,  the  nations  of  the  world  maintain  huge  armies,  which  stand 
ready  for  that  happily  long  delayed  day  of  conflict,  which  all  thoughtful  men 
hope  will  never  come.  In  the  meanwhile,  however,  an  efficient  fighting 
force  seems  absolutely  necessary  for  the  defence  of  our  island,  for 
again,  as  in  Napoleonic  days,  the  disquieting  idea  of  invasion  has  to  be 
reckoned  with. 

Mayhap  this  is  but  a  fallacious  idea,  for  it  is  scarcely  likely  that  any 
modern  nation  will  dare  to  attempt  that  from  which  the  great  Emperor 
shrank. 
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Nevertheless  the  possibility  of  invasion  exists,  and  must  therefore  be 
guarded  against — in  a  matter  which  concerns  national  existence  nothing 
can  be  left  to  chance.  Our  fleets,  manned  by  the  finest  sailors  in  the  world, 
and  commanded  by  officers  who  combine  the  courage  of  their  predecessors 

of  Nelson's  day  with  the  most  scientific  modern  training,  have  reached  a 
pitch  of  efficiency  which,  by  common  consent,  leaves  nothing  to  be  desired. 
With  the  army,  however,  during  recent  years  it  cannot  be  said  that  all 
has  been  well. 

Much  improvement,  however,  has  been  effected  within  the  last  few 
months,  the  carefully  thought-out  scheme  of  organisation  which  has 
been  adopted  appearing  likely  to  furnish  England  with  a  really  national  army. 

The  county  associations,  by  all  accounts,  have  for  the  most  part  realised 
the  high  expectations  which  were  formed  at  the  inception  of  the  new 
scheme.  In  same  cases,  however,  men  are  lacking.  Let  us  hope  that  the 
ranks  of  all  the  Territorial  regiments  will  soon  be  filled. 

The  recent  campaign  in  favour  of  recruiting  which  has  been  carried 
on  in  London  has  been  highly  successful,  but  the  movement  must  not  be 
allowed  to  slacken. 

In  view  of  the  enormous  armaments  of  other  countries,  it  has  now 
become  inevitable  that  England  should  be  able  to  put  a  sufficient  number  of 
trained  men  in  the  field  were  necessity  to  arise. 

The  huge  armies  of  foreign  Powers  are  raised  by  conscription,  the  very 
sound  of  which  is  a  word  unpleasant  to  most  Englishmen. 

Nevertheless  conscription  must  become  inevitable  unless  an  adequate 
number  of  voluntary  soldiers  imbued  with  sufficient  patriotism  and  foresight 
to  submit  themselves  to  an  efficient  military  training  are  to  be  found. 
Happily  for  the  honour  of  England,  this  now  seems  probable. 

The  army  of  the  future,  drawn  from  every  rank,  every  class,  and  every 
profession,  will  consist  of  totally  different  material  from  the  old  army  of 
the  past.  Let  us  hope  its  spirit  will  be  the  same,  and  that  the  highly 
educated  voluntary  soldier  of  to-day  will  exhibit  the  same  stubborn 
endurance,  fearless  bravery,  and  self-sacrificing  patriotism  which  dis- 

tinguished his  less-favoured  predecessors  who  fought  England's  battles  all over  the  world. 

The  soldiers  of  the  past,  miserably  educated,  and  exposed  to  what  are 
now  almost  inconceivable  hardships,  created  and  held  the  empire  which 
they  bequeathed  to  their  infinitely  more  favoured  descendants. 

It  is  for  these  latter  to  show  themselves  worthy  of  their  noble  heritage 
by  cheerfully  giving  up  such  a  moderate  portion  of  their  time  as  will  enable 
them,  should  occasion  arise,  to  hold  that  which  the  sword  has  won  and  that 
which  the  sword  alone  can  keep. 

lii. 



THE     DUKE  OF  WELLINGTON 

By  W.  Say 

After  Thomas  Phillips,  R.A. 



OI-FICF.R,    I3TII    LIGHT   DRAGOONS 
By  y.  Harris,  after  H.  de  Dtiubniwa 

iGiii  (THE  QUEEN'S)  L.D.  LANCERS  (REVIEW  ORDER) 
By  J.  Harris,  alter  H.  de  Dtinbrawa 

8TH  LIGHT   DRAGOONS   (KING'S   ROYAL  IRISH) 
By  jf.  Harris,  after  H.  de  Danbrawa 

OFFICER,   BOMBAY  LANCERS 

By  J.  Harris,  after  Hy.  Martens 
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REV1KW   OF  TIIK    HON.    AKTII.l.KkY   COMPANY 

liy  A',  llavfll,  yum: 
After  (r.  Forstcr 

THE  HON.  ARTILLERY  COMPANY  ASSEMBLED  FOR  BALL  PRACTICE  AT  CHILD'S  HILL 
By  K.  Havell,  Junr. 

After  G.  Forstcr 



LIEUT. -GENERAL  SIR  JOHN  MOORE,  K.B. 
By  Charles  Turner 

After  Lawrence  (1809) 



SIR  DAVID  BAIRD  (COLONEL  24TH  REGIMENT) 
By  T.  Hodgetts  &•  Son,  after  Sir  Henry  Raeburn,  R.A. 



THE  LIGHT  INFANTRY  (1846) 

From  a  Lithograph  by  Walker,  after  M.  A .  Hayes 
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SIR  R.  C.    FERGUSON,  G.C.B.,  COLONEL    7QTH    FOOT,   1828 

By  A.  Cardan,  after  R.  Cosway. 



38TH  (IST  STAFFORDSHIRE) 
By  J.  Harris,  after  H .  Martens 

RIFLK   I5K1GADE 

By  J.  Harris,  after  H.  Martens 

ROCKET  PRACTICE  IN  THE  MARSHES 

From  a  Print  published  in  1845 
Drawn  and  engraved  by  John  Grant 10 



THE   ROYAL   MARINES 

liv  J .  I  Inn  is,  after  II.  i!c  Dtiiibmwa 

BUCKINGHAMSHIRE  ARTII.I.HRV  CORPS 

liy  J .  Harris,  after  II .  Martens 

THE  MORTAR  BATTERY  AT  WOOLWICH 

By  Hunt,  after  Jones 
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JOHN,   EARL  OF   HOPETOUN 

By  Wm.  Walker 
After  Sir  Henry  Raebitrn,  R.A. 



3RD   (OR   PRINCE   OF   WALKS's)   DRAGOON    GUARDS 
From  the  "British  military  Liirary" 

1ST  OR  GRENADIER  REGIMENT  OF  GUARDS  IN    1815 

After  B.  Clayton 



Till-:   RKLIKF  (ijSl) 

liy  II'.  Dickinson,  after  H .  Btmbnry 
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A  VISIT  TO  CAMP 

By  //.  Biinbury 
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RECRUITS 

By  Watson  and  Dickinson 

After  Bnnbnr) 
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THE  GRENADIER   GUARDS  AT   ST.  JAMES  S   PALACE 

From  a  Lithograph  after  Bramiaril 



A   SERGEANT   OF   INFANTRY 

By  F.  D.  fiairon,  after  H.  Bitnbnry 

LIGHT   INFANTRY  MAN   (1791) 

By  F.  D.  Soiron,  after  H ,  Bnnbiiry 

OFFICERS  OF  THE  MADRAS  ARMY 
(FOOT  ARTILLERY) 
By  Wm.  Hunsley,  1841 

OFFICERS  OF  THE  MADRAS  ARMY 

(LIGHT  CAVALRY) 
By  Wm.  Hunsley,  1841 
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I. Kiln    110KS1-.MAN'   (  1791  ) 

/>'r  /•".  I).  Sn/nui,  nttif  II.  lli/iih/irv 

FOOT  SOI.DIF.R  (1791) 

/-.')'  /•'.  1).  Soirou.  tifft'i'  II .  Bnnbnry 

A.  GRENADIER  (l~gl) 

By  F.  D.  Soiron,  after  H .  Bunbury 

LIFE  GUARDSMAN 

By  F.  D.  Soiron,  after  H.  Bunbury 
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SUFFOLK  YEOMANRY 

By  J.  Harris,  after  H.  Martens 
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WEST  ESSEX  YEOMANRY 

By  J.  Harris 
After  H.  Martens,  1846 



OFHCF.R  OF   THK    MADRAS   ARMY   (RIFI.F.F,    I'NDRESS) 

lly  \\'tn.  Ilnnsley 

OFFICF.R  OF   THK    MADRAS   ARMY   (RIFLES) 

By  \\'iu.  Hinislt-y 

OFFICER  OF  THE  MADRAS  ARMY 

(INFANTRY  OF  THE  LINE) 
By  Wm.  Hmisley 

OFFICER  OF  THE  MADRAS  ARMY 

(LIGHT  INFANTRY) 

By  Wm.  Hunslcy 
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THE  93RD  (SUTHERLAND)  HIGHI.ANDHRS 
(REVIEW  ORDKR) 
By  J.  Harris,  after  H.  Martens 

6oTH  (KING'S  ROVAI.  RIFLES  CORPS) 
VVINTKR   DRESS,   CANADA 

liy  y.  Harris,  after  H.  Martens 

SCOTS  FUSILIER  GUARDS 

By  J.  Harris,  after  H.  Martens 
GOTH  (KING'S  ROYAL  RIFLES  CORPS) 
By  J.  Harris,  after  H.  Martens 

28 



LIEUT. -GENERAL  THE   HON.   HENRY  BEAUCHAMP  LYGON 

COLONEL    IOTH   HUSSARS 

By  y .  Harris,  after  H .  de  Daubrawa 



OFFICER,   gTH   I.ANCF.KS 
liv  H.  A I  ken 

OFFICER,    FOOT   AKTII.I.KKY 

Ky  H.  Alkrn 

THIRTY-THIRD  REGIMENT 

By  R.  and  D.  Havell,  after  G.  Walker 
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OFFICER,   I. II  K   GUARDS 

Hy  11.  Alkcn 

LIFE   GUARDS   (NEW  APPOINTMENTS,    l82l) 

Dynwn  and  Engraved  by  W.  Heath 

GOING  TO  THE   REVIEW  (l6TH   LANCERS) 

By  J.  Harris,  after  H.  Martens 
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COLONEL  GRAHAM    (RAISED  THE   PERTHSHIRE  YOU'  \  'I  EEKS   IN    '794) 
By  S.   W   Reynolds,  after  J.  Hopfncr 

LIEUT. -COLONEL  COX,   BLOOMSBURY  VOLUNTEERS  COLONEL  BOYLE,  GRENADIER  GUARDS 
By  Bartolozzi,  From  a  Drawing  by  Dlghton 
After  G.  Hounsom 34 
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VOI.VXTEKR. 

By  Thos.  Row  land  son BY  Thos.  Rowlandson 

THE   ROYAL   HORSE   ARTILLERY 

From  a  Lithograph,  after  Campion  (1846) 
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THE   ROYAL  HORSE  ARTILLERY 

From  a  Lithograph  after  Campion  (1846) 37 



THE   BATTI.F.   OF   ALMA 

From  a  Lithograph  by  II'.  Simpson 

92ND   HIGHLANDERS   (AN   ILLUSTRIOUS   STRANGER  IN   SIGHT) 
By  Reeve,  after  C.  B.  Ncwhouse 

38 



CIIAKGK   OF   THF.   BRITISH   TROOPS   ON    THF.    ROAD   TO   WIN  DI.F.SII  AM,   APRIL   24,    1854 

Front  a  Cttloitrprutl  by  (i.  Baxter 

2ND  LIFE  GUARDS  RELIEVING  GUARD 

From  a  Lithograph  by  y .  W.  Giles,  after  H .  Martens 
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SIR  THOS.   PICTON 

From  an  Engraving,  after  M.  A.  Slice 
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EXPEDITION   OR   MILITARY   FLY 

11  v  T.  Rnu'landsun 

(HIGHLAND  LIGHT  INFANTRY)  REGIMENT  (REVIEW  ORDER) 
By  y.  H.  Lynch,  after  M.  A.  Hayes 
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ROVAI.   MARINES,   MASTER  OF   Tl  I  K    HANI)    (1830) 

rnnn  (i  Lithograph  by  /:.  Hull 

GRENADIER  GUARDS,   DRUMMER 

/'Vow  a  Lithograph  by  E.  Hull 

CHARGE  OF  THE  I&TH  (QUEEN'S  OWN  LANCERS)  AT  THE  BATTLE  OF  ALIWAL,  JANUARY  28,   1846 By  J.  Harris,  after  H.  Martens 

44 



(SyTH    REGIMENT  OR   ROYAL   IRISH   FUSILIERS, 

DRUM    MAJOR   (1828) 

From  a  Lithograph  by  E.  Hull 

I/TH    REGIMENT, 
DRUM    MAJOR  (1830) 

From  a  Lithograph  b\  E .  Hull 

THE  3RD  LIGHT  DRAGOONS  AT  CHILLIENWALLAH,    1849 
By  y.  Harris,  after  H.  Martens 
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56l'H   REGIMENT   OF   EOOT 
Front  flie 

"British  Military  Library" 

94TH   REGIMENT  OF  FOOT   (1830) 

From  the  "Gentleman's 
Magazine  of  Fashion  "  (1830) 
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A  GENERAL   VIEW  OF    OLD   ENGLAND   (THE   WELSH   (4181)    REGIMENT) 

By  R.  Diglitoii 

AN   OFFICER  OF   THE  GUARDS   IN   FULL  DRESS 

By  Stadler,  after  C.  Hamilton  Smith 
A  PRIVATE   OF  THE  5TH   WEST   INDIA   REGIMENT 

By  Stadler,  after  C.  Hamilton  Smith 
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DEATH   OF   MAJOR  PIERSON 

By  J .  Heath,  tifti-r  Copley 

LQRD  CARDIGAN 

From  a  Lithograph  by  J .  H.  Lynch 
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GENERAL  WOLFE 

From  an  Engraving  by  Houston 



DEATH   OF  GENERAL  MONTGOMERY 

By  J.  T.  Clemens,  after  Trnmbull 

AN  OFFICER  OF  THE   IOTH 

(OR  THE  PRINCE  OF  WALES's)  HUSSARS 
By  Dighton 

PRIVATE,  GRENADIER  GUARDS  (1760) 

From  a  Water  Colour  Drawing 
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HIS   ROYAL  HIGHNESS   PRINCE  ALBERT, 

COLONEL  OF  THE    IITH   HUSSARS 

From  a  Lithograph,  after  Brandard 
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GEORGE  AUGUSTUS   ELLIOT   (LORD  HEATHFIELD) 
GOVERNOR  OF  GIBRALTAR 

By  F.  Bartolozzi,  after  A.  Poggi 
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SHOWING  THE   DIFFERENCE   BETWEEN   THE   MAN  AND  THE  OFFICER 

By  W.  Heath 
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BOMBARDMENT   OF  SKHASTOPOL 

From  a  Lithograph,  uflcr  J.  TliDinas 

THE  CAVALRY  CHARGE  AT  BALACLAVA 

From  a  Lithograph,  after  E.  Aforin 
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REVIKVV  OF   TIIK   1ST   LIFE   Cil'AKOS  A\D  8'1'H   HUSSARS,  JUNE  4TH,    1842.       -Bj  J-  W.  Lynch. 

PRESENTING  NEW  COLOURS  TO  THE  93RD  HIGHLANDERS,  OCT.  7TH,   1834 
After  a  Drawing  on  the  spot  by  H.  Martens 
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GENERAL   DOYLE 

By  Say 

After  Ramsay 
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OFFICER,   2ND   REGIMENT   LIFE   GUARDS 

(WATERLOO   PERIOD) 

By  Ktadler 
After  C.  Hamilton  Sinitli 
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List  of  Military  Prints  and  Books  with  Plates 

of  Military  Interest.— By  w.  G.  Menzies. 

ABBOTT,  Lieut.  GBOROB 
ACKERMANN,  R. 

Views  of  the  Forts  of  Bhurtpore  and  Weire ;  13  lithographs,  oblong  folio  (1827),  15/-. 
Costumes  of  the  British  and  Indian  Armies,  folio  ;  a  series  of  coloured  plates 
by  W.  Heath,  Martens  and  others  (1840-60). 

ACKERMANN   ... 

BRITISH  ARMY— 
2nd  Life  Guards. 
Royal  Artillery. 
Rifle  Brigade. 
Royal  Horse  Guards  (4). 
42nd  Highlanders. 
2nd  Royal  North  British  Dragoons. 
4th  Royal  Irish  Dragoon  Guards. 
Royal  Horse  Artillery. 
llth  Hussars. 
12th  Lancers. 
1st' Life  Guards. 
9th  Lancers. 
7th  Hussars. 

*13th  Light  Dragoons. 
*6th  Dragoon  Guards. 
10th  Light  Dragoons. 

*8th  Light  Dragoons. 
3rd  Scots  Fusilier  Guards. 
21st  Royal  North  British  Fusiliers. 
4th  Light  Dragoons. *16t'n  Lancers. 

Royal  Engineers. 
3rd  Light  Dragoons. 
Royal  Foot  Artillery. 

NEW   SERIES— 
Rifle  Brigade. 

*93rd  Highlanders. 
*33rd  West  Riding  Regiment. 
Royal  Artillery. 
7th  Royal  Fusiliers. 
'Scots  Fusilier  Guards. 
The  Turkish  Contingent. 
4th  Light  Dragoons. 
4th  Royal  Irish  Dragoon  Guards. 
Royal  Body  Guard. 

1st  Dragoon  Guards. •60th  Rifle  Corps  (2). 
Lieutenant-General  and  Staff. 
2nd  Dragoon  Guards. 
7th  Dragoon  Guards. 
1st  Royal  Dragoons. 
6th  Inniskillen  Dragoons. 
8th  Hussars. 
10th  Hussars. 
15th  Hussars. 
17th  Lancers. 
1st  (Grenadier)  Guards. 
2nd  (Coldstream)  Guards. 
1st  Regiment  of  Foot. 
9th  Norfolk  Regiment. 
21st  Fusileers. 
38th  South  Staffordshire  Regiment. 
49th   Regiment   of    Foot— Officers   of 

Flank  Company  in  Review  Order. 
74th  Highlanders. 

78th     Highlanders— Officer's    Review Order. 
The  Honourable  Artillery  Company. 

Royal  Marines. 
VOLUNTEER  CORPS— 
Victoria  Rifles. 
Rifle  Uniform. 
'Artillery  Uniform. 
Cambridge  University. 

INDIAN  ARMY— 
Governor's  Body  Guard. 
Bengal  Infantry. 
Nizam's  Army. 
'Bombay  Lancers. 
Madras  Infantry. 

Bengal  Foot  Artillery. 
Cadets. 

Costumes  of  the  Indian  Army.      A  series  of  coloured  aquatints  after  Martens, 
Heath  and  Daubrawa,  1840-49  :— 

INDIAN     ARMY— 

The  Governor's  Body  Guards — Madras Presidency. 

Madras  Horse  Artillery— Officer,  Full Dress. 

Bombay   Hone  Artillery — Officer    in Full  Dress. 

Bengal  Horse  Artillery — Officer. 
Nizam  Army,  Foot  Artillery — Native 

Officer  and  Gunner ;   3rd  Infantry, 
Native  Officer  and  Gunner. 

Bengal  Foot  Artillery — Officers  in  Full 
Dress  and  Undress. 

Bombay  Light  Cavalry. 
The  llth  Bengal  Light  Cavalry. 
The  9th  Bengal  Light  Cavalry. 
The  7th  Bengal  Light  Cavalry. 
Madras  Light  Cavalry. 
Nizam   Army — 3rd    Cavalry,   Officer, Full  Dress. 

Madras  Rifles  and  Light  Infantry — Full  Dress. 

Madras  Infantry,  32nd  Regiment — 
Havildar,  Sepoy  and  Orderly 
Boy. 

Bengal  Infantry,  65th  Regiment- Marching  Order. 
Madras  Infantry — Band  Master  and Musician. 

Bengal  Infantry,  Light  Company,  65th 
Regiment  -Full  Dress. 

Bengal  Light  Infantry,  35th  Regi- ment— Officer. 

Bengal  Infantry,  28th  Regiment — 
Havildar,  Native  Officer  and Band. 

Bombay  Native  Infantry,  19th  Regi- 
ment—Havildar,  European  Officer and  Private. 
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LIST    OF    MILITARY    PRINTS    AND    BOOKS— continued. 

INDIAN   ARMY— continuid. 

Nizam  Army,  3rd  Cavalry— Sowar,  or 
Trooper,  in  Full  Dress. 

Nizam  Cavalry,  3rd  Regiment — Officer 
in  Undress. 

Madras  Cavalry  and  Horse  Artillery — 
Officer  in  Undress. 

Nizam    Army,    3rd    Cavalry — Camel 
Gunner  in  Full  Dress. 

ALEXANDER,  Sir  J.  E. 

ALKEN,  H   

ALLAN,  D.  A.  A.  G   

ANNALS  OF  EUROPE,  1812-15 
ANSELL,  C   
ASPIN,  J   
ATKINSON,  G.  F   

J.  A. 

ATKINSON,  JAMBS 

•BAXTER,  G.     ... 

BEAUCLERK,  Lord  CHARLES 

BEECHY,  Sir  W   
BELLASIS,  G.  H   
BIDDULPH,  Col.  M.  A. 

BIGG  W   

BOWLER,  T.  W,          

BOWRINO          

BOWYER           

•BRANDARD       • 
BRIALMONT   
BRIGGS    

•BRITISH  MILITARY  LIBRARY 
BRITISH  VOLUNTEERS 

BRITISH  VOLUNTEERS,  THE, 

BROWN    

•BUNBURY 

Bombay    Lancers  —  Officer    in    Full 

.Dress. 
Nizam    Army — Native    Officer,    Full Dress. 
6th  Irregular  Cavalry  (Bengal). 

Bengal     Presidency — Officer    of    the 
Bundlecund  Legion. 

Sinde  Irregular  Horse. 

Life  of  the  D'uke  of  Wellington,  with  portraits  and  plates,  by  Heath  and  Landseer ; 
2vols.,  8vo.  (1839-40),  10/-. 
Funeral  Procession   of  the  Duke  of  Wellington  ;   coloured  print,  published  by 
Ackermann  (1853),  oblong,  66  feet  in  length,  £5  5s. 
Officer,  9th  Lancers;  coloured  print  (1829),  £2  10s. 

„       Foot  Artillery  „  (1829),  £2  10s. 
„      Life  Guards  „  (1829),  £2. 

Reminiscences  of  the  Camp ;  six  plates  published  by  Gambart  &  Co.  (1856). 
The  Storming  of  Seringapatam  ;  engraved  by  Cardon,  folio,  printed  in  colours, 
£5  10s. 
Comprising  a  series  of  large  views  of  Battles,  etc.  ;  folio  (1815),  £3,  £2  10s. 
The  Poor  Soldier,  by  P.  W.  Tompkins  ;  s.,  £5  (in  red). 
Naval  and  Military  Exploits  (1820)  ;  8vo.  boards,  33  miniature  plates,  £5  17s.  6d. 

"  Curry  and  Rice,"  on  Forty  Plates,  Lithographed  by  Day  and  Son  ;  40  plates  by 
Capt.  Atkinson,  depicting  military  and  civil  life  in  India,  n.d.,  sm.  folio,  £2. 
The  Campaign  in   India,  1857-8  ;  26  engrarings,  folio  (1859),  £2  10s. 
A  Picturesque  Representation  of  the  Naval,  Military  and  Miscellaneous  Costumes 
of  Great  Britain  ;  33  coloured  plates,  folio  (1807),  £12  10s. 
[Only  one  volume   of  this  work   was  issued,  though  a  number   of   plates  were 
prepared  for  a  second  volume.] 
Sketches  in  Affghanistan  ;  26  large  lithograph  plates,  folio  (1842),  £1. 

Charge    of   the    British    Troops    on    the    Road    to    Windlesham ;    colourprint, 
10  inches  x  5,  £1  10s. 

The  Soldier's  Farewell ;  colourprint,  6x4J,  £1  6s. 
Prince  Albert  in  the  Uniform  of  the  llth  Hussars,  4Jx3J,  £2  10s. 
Duke  of  Wellington,  4  x2f,  £1   10s. 
,,  ,,  4Jx3J  (another  version),  £1  5s. 

Views  of  the  Military  Operations  in  Canada,  under  Sir  John  Colborne  (1837), 
7  coloured  plates,  folio  (1840). 
George  III.  Reviewing  Troops,  by  J.  Ward  ;  m.,  £4  (cut). 
Views  of  St.  Helena,  six  views  engraved  by  R.  Havell ;  16Jx  12  (1815),  £5. 
Siege    of    Sebastopol,   from  the  32  Pounder  Battery;    coloured    print,    21  X  17 

(Colnaghi)  (1854),  10/- 
Lt.-Col.  Herries,  by  W.  Ward ;  c.p.,  £18  10s. 
The  Soldier's  Widow,  by  W.  Ward ;  m.,  £4. 
The  Kaffir  Wars  and  the  British  Settlers  in  South  Africa  ;  20  lithographic  tinted 
views,  folio  (Day  and  Son)  (1865),  £3. 
First  Regt.  of  Tower  Hamlet  Volunteers,  by  Walkinshaw ;  coloured  aquatint, 
£2  18s. 

The  Campaign  of  Waterloo,  with  6  coloured  plates,  plans,  portraits,  &c. ;  folio 
(1816),  published  by  Bowyer,  £1  10s. 
The  Grenadier  Guards  at  St.  James's  Palace  ;  lithograph  coloured,  £2  10s. 
His  Royal  Highness  Prince  Albert, Colonel  llth  Hussars;  coloured  lithograph, £2  10s. 
Life  of  the  Duke  of  Wellington,  ports.,  &c.  ;  4  vols.,  8vo  (1858-60),  £1. 
Duke  of  Wellington,  mezzotint  by  Ryall  ;  17x26  (1842),  £1. 
(1799-1801)  4to,  28  costume  plates,  2  vols.,  £13  5s. ;  £19  15s. ;  £8  15s. ;  £14. 
Or  a  General  History  of  the  Formation  and  Establishment  of  the   Volunteer  and 
Associated  Corps,  map.,  6  col.  plates  and  5  plates  of  tactics ;  4to,  wrappers  (1799), £15  15s. 

1799  ;  4to,  with  four  coloured  aquatints,  by  and  after  Tomkins,  of  the  Honourable 
Artillery  Corp,  Norfolk  Rangers,  Pendennis  Artillery  Volunteers,  and  Bloomsbury 
and  Inns  of  Court  Volunteers,  £12. 
Lord   Cornwallis   Receiving  as   Hostages  the   Sons  of  Tippoo  Sultan,  by  Daniel 
Orme  ;  stipple,  25x31,  coloured,  £6  10s. 
A  Grenadier,  by  F.  D.  Soiron ;  c.p.  £2  2s. 
A  Sergeant  of  Infantry,  „         c.p.  £2  2s. 
Light  Horseman,  „        in  red,  £1  10s. 
Drummer,  „  ,         £1  10s. 
The  Pioneer,  „  ,         £1  10s. 
Light  Infantry  Mao,  „  ,         £1  10s. 
Foot  Soldier,  „  ,         £1  10s. 
Life  Guardsman,  „  ,         £1  10s. 

[The  above  form  a  set ;  stipple,  16J  x  llj  (1791).] 
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LIST    OF    MILITARY    PRINTS    AND    BOOKS— continued. 

*BUNBURY            

#  • 

t 

>» BUSBY,  THOS.,  Lord 

•CAMPION,  G.  B. 

CANNON  R.     ... 

•CLAYTON,  B.  ... 

COLEBROOK,  R.  H. 

COLNAOHI 

, ,  ... 

COMBE 

CONNOLLY,  T  J.  W. 
•COPLEY,  J.  S. 

•COSWAY,  R.   ... 
CRUIKSHANK  ... 

The  Relief,  stipple  by  Dickinson  (1781),  12J  x  14J,  £1. 
A  Visit  to  Camp,  stipple,  £1. 
Recruits,  coloured  stipple  by  Watson  and  Dickinson. 
Civil  and  Military  Costume  of  the  City  of  London  ;  4  large  coloured  plates,  folio 

(1824),  £5  15s. 
Principal    Evolutions    of    the   Royal    Horse   Artillery,   6  large   coloured  plates 
(Ackermann)  ;  folio  (1846),  £12. 
Principal  Evolutions  of  the  Royal  Artillery,  6  large  coloured  plates  (Ackermann)  ; 
folio  (1846),  £12. 
History  of  the  Corps  of  Royal  Sappers  and  Miners,  by  T.  W.  J.  Connolly,  with  17 
coloured  plates  by  G.  B.  Campion  ;  2  vols.,  8vo.  (1855),  10/-. 
Historical   Records  of  the  British   Army;   68  vols.,   col.    plates    and    portraits 
(1834-53),  £44   10s.   (complete  set)  ;  £14  (41  vols.  in  12)  ;  £1  9s.  (3  vols.)  ;   £77  (67 
vols.,  specially  bound). 

CAVALRY  SERIES— 
The  Life  Guards,  1837. 
The  Horse  Guards,  by  Edmund 

Packe,  1847. 

1st  Dragoon  Guards,  1837. 
2nd      „  1837. 
3rd       „  1838. 
4th       „  1839. 
5th       „  1839. 
6th       „  1839. 
7th       „  1839. 
1st  Dragoons,  1840. 
2nd        „  1840. 
3rd  Light  Dragoons,  1847. 
4th      „  „  1843. 

INFANTRY  SERIES— 
1st  Regt.  of  Foot,  1847. 2nd 
3rd 
4th 
Sth 
6th 
7th 
Sth 
Sth 
10th 
llth 
12th 
13th 
14th 

15th 16th 

17th 
18th 
19th 
20th 
21st 

1838. 
1839. 
1839. 
1838. 
1839. 
1847. 
1844. 
1848. 
1847. 
1845. 
1848. 

1848. 1845. 
1848. 
1848. 
1848. 
1848. 
1848. 
1848. 
1849. 

6th  (Inniskilling)  Dragoons,  1847. 
7th  Hussars,  1842. 
Sth    „    1844. 
9th  Lancers,  1841. 
10th  Hussars,  1843. 
llth         „          1843. 
12th  Lancers,  1842. 

13th  Light  Dragoons,  1842. 
14th  „      „      1847. 
15th  Hussars,  1841. 
16th  Lancers,  1842. 

17th    „    1841. 

Cape  Mounted  Riflemen,  1842. 

22nd  Regt.  of  Foot,  1849 23rd 

31st 

34th 36th 

39th 
42nd 

46th 
53rd 56th 
61st 
67th 

70th 71st 

72nd 73rd 

74th 
86th 
87th 88th 
92nd 

1850. 

1850. 
1844. 

1853. 1853. 
1845. 

1851. 

1849. 1844. 
1844. 

1849. 
1849. 

1852. 1848. 

1851. 
1850. 1842. 
1853. 
1838. 

1851. 

Costumes  of  the  First  or    Grenadier  Regiment  of  Guards  from  1660-1853,    12 
coloured  plates,  19  x  15  ;  oblong  folio  (1854),  £20. 
Piper,  93rd  Sutherland  Highlanders,  colourprint  (1854) ;  £3  10s. 

„     42nd  Royal  „  „  „        £3  3s. 
Views  of  Places  in  Mysore,  in  the  country  of  Tippoo  Sultan  ;   12  large  aquatints, 
engraved  by  Edy,  folio  (1793),  £2  10s. 
Costumes  of  the  Army  of  the  British  Empire  according  to  the  Regulations  of  1814 ; 4to  (1815). 

Views    in    the    Baltic,     Black     Sea,    Turkey    and    the     Crimea,    a    series   of 
lithographic  plates  ;  folio  (1854-6). 
Life  of  Napoleon,  set  Cruikshank. 
Wars  of  Wellington,  set  Syntax. 
History  of  the  Royal  Sappers,  see  Campion. 
Death  of  Major  Pierson,  by  James  Heath;  line  engraving,  p.b.l.,  £3  12s. 
Marquis  Cornwallis,   by   Benjamin    Smith,   13J    x    19;     line    engravin 
£7  10s. ;  £1  5s. 
Siege  and  Relief  of  Gibraltar,  by  Wm.  Sharp,  33x26;  line  engraving  (1810),  £1. 
Sir  R.  C.  Ferguson,  Cameron  Highlanders,  by  A.  Cardon  ;  colourprint  (1828),  £2. 
Life  of  Napoleon,  by  W.  H.  Ireland  (1828),  Svo,  4  vols.,  20  coloured  folding  plates, 
by  G.  Cruikshank;  £14  5s.  ;  £21. 
Life  of  Napoleon,  by  Dr.  Syntax  (1815),  Svo.,  30  plates,  by  Cruikshank  (this  book 
is  ascribed  to  Combe),  £12 ;  boards,  uncut,  £25. 

engraving   (1793), 
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LIST    OF    MILITARY    PRINTS    AND    BOOKS— continued. 

D'AOUILAR  &  McDOUOXLL... 
DALTON,  E   
DANCE,  N   
DANIELL,  S   

DARELL,  Lt.-Col.  Sir  HARRY 

•DAUBRAWA,  H.  DE    ... 

DAUBRAWA  &  MARTENS 
DAVENPORT,  Lieut. -Col. 

DAYES,  E   

DE  PRADES    ... 
*DlOHTON 
* 

DOLBY,  E.  T. 
DOYLE,  Sir  J. 

*DRAHONET,  DUBOIS. 

DUNLOP,  J. 

EDWARDS,  Lt.  WM. 

EDWARDS,  S. 
EVEQUE,  H.  L. 

FERGUSON,  J. 

*FLEUSS,  H.    ... *FORE8 

•FOR8TER,   O.  ... 

GAINSBOROUGH,  T   

'GENTLEMAN'S  MAGAZINE  OP 
FASHION,  1828-1830 

GESSNHR,  C   
•GlLLRAY,  J   

Operations  on  the  Canton  River,  see  Martin. 
Sir  Harry  George  Wakelyn  Smith,  Bart.  ;  lithographed  by  E.  Dalton ,  15  x  21 ,  £1  5». 
Lord  Clive,  by  Bartolozzi ;  s.p.b.l.,  £14  10s. 
A  Picturesque  Illustration  of  the  Scenery,  Animals,  and  Native  Inhabitants  of  the 
Island  of  Ceylon  ;  12  coloured  plates,  oblong  folio  (1808),  £6. 
China,  India,  Cape  of  Good  Hope  and  Vicinity,  a  series  of  13  treble-tinted  views  ; 
folio  (Day  and  Son),  1852,  £2. 
[The  plates  include  the  Dragoon  Charge  on  the  Gwanga,  8th  June,  1846;   Troops 
Crossing  the  Great  Fish  River,  etc.] 
Lt.-Gen.  the  Hon.  Henry  Beauchamp  Lygon,  Colonel  10th  Hussars  ;   colourprint 

by  J.  Harris",  £3. Royal  Marines,  by  J.  Harris  ;  colourprint,  £2  10s. 
Costumes  of  the  Indian  Army  ;  34  col.  plates,  folio,  1843-9   (Ackerman),    £37,    £60. 
The    Light  Horse   Drill,    with  24   copperplates,   by   Lt.-Col.   Davenport,   for  the 
Volunteer  Corps ;  4to  (1800),  £2  5s.         [One  of  the  earliest  Volunteer  books.] 
The  Review  of  the  Armed  Associations  in  Hyde  Park,  June  4th,  1790,  by  J.  Collyer  ; 

c.p.,  £3  12s. Trial  of  Warren  Hastings,  by  Pollard  and  Jukes  ;  p.b.l.,  £8,  £2  5s. 
Inspection  of  the  Hon.  Artillery  Co.,  Sept.  22nd,  1803,  by  J.  Pickett ;   coloured 

aquatint,  £4  5s. 
First  Regiment  of  the  Foot  Guards;  6  coloured  aquatints,  by  T.  Kirk,  £12  12s. 
First  Regiment  of  Foot  Guards  ;  Officer,  Pikeman,  Serjeant,  Private,  Corporal 
and  Drummer. 
[Six  figures  on  three  sheets,  engraved  by  Kirk,  after  Dayes,  published  by  Captain 
Hewgill,  and  sold  by  Boydell.] 
Second  Regiment  of  Foot  Guards;  Officer,  Pikeman,  Serjeant,  Private,  Corporal 
and  Drummer. 
Third  Regiment  of  Foot  Guards;   Officer,  Pikeman,  Serjeant,  Private,  Corporal 
and  Drummer. 

NOTE. — In  the  British  Museum  is  an  interesting  original  drawing  of  the 
Coldstream  Drummer,  by  J.  M.  W.  Turner,  executed  by  him  when  a  boy 

for  Mr.  Colnaghi,  for  the  purpose  of  colouring  Kirk's  aquatints,  described 
above  ;  and  it  is  believed  that  the  rarity  of  these  prints  is  owing  to  the 
fact  that  our  great  landscape  painter  coloured  them. 

An  Episode  of  the  Battle  of  Alma,  £6. 

A  General  View  of  Old  England  ;  colourprint  '1808),  10/- 
Officer,  10th  Hussars ;  colourprint,  10/-. 
The  Baltic  in  1854  ;  17  large  tinted  plates,  with  vignette  title,  folio  (1855),  £3  10s. 

Records  of  His  Majesty's  87th  Regiment,  or  the  Royal  Irish  Fusiliers ;  coloured 
plates,  8vo.  (1830),  £1  3s. 
Everard  William  Bouverie,  Colonel  Royal  Horse  Guards  (1845-53);  colourprint,  £5. 
Lord  Bingham,  17th  Lancers  ;  colourprint,  £5. 

,,     Rokeby,  Scots  Fusilier  Guards ;     ,,  £5. 
Mooltan ;  21  tinted  engravings  from  sketches  taken  during  and  after  the  Siege, 

4to  (1849),  15/-. 

Sketches  in  Scinde ;  11  plates,  folio  (1846),  15,'- 
[Includes  a  portrait  of  Napier,  and  views  of  Forts,  etc.] 
The  same  work  with  plates  coloured,  £2  10s. 
Westminster  Volunteer  Cavalry  at  Sword  Exercise,  by  L.  Schiavonetti,  C.P.,  £14. 
Illustrations  of  the  War   in   Portugal,   engraved   by  Vendramini,    Heath,   and 
Fittler;  five  plates,  16J  x  11  (1812),  £2  10s. 

1.  Landing  of  the  British  Army  at  Mondego  Bay. 
2.  Battle  of  Vimiera. 
3.  Attack  of  the  French  at  Salamonde. 
4.  Bridge  of  Saltador. 
5.  Passage  of  the  Douro. 

Review  of  the  Volunteers  in  Hyde  Park,  June  28rd,  1860 ;  coloured  lithograph, 
34  x  21,  15/- 
Arthur,  2nd  Duke  of  Wellington,  lithograph. 
Yeomanry  Costumes  (1844-7),  9  plates,  11J  x  15,  by  H.  Martens. 
Army  Costumes,  engraved  by  Harris,  after  Martens  (1844)  ;  set  of  six  oblong  folio 
coloured  aquatints,  showing  the  Household  Cavalry ;  each,  £2. 
The   H.A.C.   passing  in   Review  before   the  Duke  of  Sussex  and  the    H.A.C. 

Assembled  at  Child's  Hill  for  Ball  Practice  ;  pair  of  aquatints,  by  R.  Havell,  £24. 

Lord  Clive,  by  Corbutt,  m.,  £4  19s. 
Col.  St.  Leger,  by  G.  Dupont,  m.,  £21. 
Containing  a  series  of  about  50  Military  Costumes,  attributed  to  Heath,  besides 
numerous  plates  of  Civil,  Sporting  and  Fancy  Dress,  £25. 
Military  Evolutions,  1801  ;  folio,  30  large  coloured  plates,  oblong  folio,  £29  10s. 
John  Bull  going  to  the  Wars  ;  colourprint. 
March  to  the  Bank  (showing  the  Scots  Guards),  £5. 
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LIST    OF    MILITARY    PRINTS    AND    BOOKS— continued. 

GRAVES  &  Co. 

GREENE,  Capt.  D.  S. 

HAOHE,  Louis 

HALFORD,  Capt.  A. 
HART,  Capt.  L.  W. 

•HAYES,  M.  A. 

•HEATH,  W. 

HEWETT,  J   

HISTORIC,   MILITARY,  and 

HISTORIC,  MILITARY,  and 
HISTORICAL  NARRATIVE 

HOOARTH,  W. 

HOME,  R   

i,  ...        ...        . 

HOPPNBR,  J   

•HOUNSOM,  G. 
HUDSON,  T   
HUGOINS,  W.  J. 

•HULL,  E   

•HUNSLBY,  W. 
HUNTER,  Lieut.  JAMES 

IRELAND,  W.  H.       ... 

JAMES,  Capt   
JENKINS,  J   
JONES,  Capt.  G. 

JONES,  Col.  W.  D.  ... 

JONES,  G   

LANDMANN,  Col.  G.  T. 

...     A  series  of  13  upright  plates  of  the  British  Army,  after  M.  A.  Hayes,  published 
1846,  £40. 

...     Views  in  India  during  the  Mutiny  ;  20  tinted  plates  and  title,  folio  (1859),  £3. 

..     Chobham.     The  Military  Review,  the  Camp  at  Chobham,  with  Troops  returning 
to  their  encampment  after  a  Field  Day  ;  coloured  lithograph,  35  x  16  (Day  and 

Son),  June,  1853,  10/- 
[There  are  also  two  other  views,  by  Butler,  each  19  x  14,  coloured,  worth  about 
5/-  each,  and  a  set  of  four  smaller  coloured  lithographs  by  Read  &  Co.,  each 
18  x  10,  valued  at  about  10/6  the  set.] 

...     Sketches  in  the  Crimea  ;  13  lithographs,  oblong  8vo.  (1856),  5/- 
..     Character  and  Costumes  of  Afghaunistan  ;  25  coloured  plates  folio  (1843),  £4. 

[Includes  views  of  the  Khyber  Pass,  &c.] 
...     The  Light  Infantry  (1846),  lithograph  by  Walker,  £3. 
..     71st  Highland  Light  Infantry,  Review  Order,  colourprint,  by  J.  H.  Lynch,  £3. 

Spooner's  Costumes  of  the  British  Army  ;  53  coloured  plates,  by  Michel  Angelo 
Hayes,  engraved  by  Lynch,  2  vols.,  folio  (1840-44)  (£135),  £150  to  £180. 
[This  set  is  known  as  Spooner's  Oblong  Series.] 

...     Costumes  of  the  British  Army  ;  13  coloured  plates,  folio  (Graves)  (1845-6),  £40. 
..     Martial  Achievements  of  Great  Britain  and  Her  Allies,  1799  to  1815.   Comprising 

52  plates  by  W.  Heath,  aquatinted  by  Dubourg  and  T.  Sutherland,  and  coloured 
by  hand,  with  descriptive  letterpress,  4to  (1814-15),  £6   to  £8. 

..     Collection  of  52  Coloured   Plates  of  the  Costume  of  the   British  Cavalry  and 
Infantry  Regiments ;  4to  (1827),  £20  to  £30. 

..     Life  of  a  Soldier ;  18  coloured  plates,  8vo.  (1823),  £8. 

„         „         „  18  plates,  not  coloured,  8vo.  (1823),  £2  6s. 
..     "  Charge."     An  Officer  of  the  Life  Guards  ;  9  x  8  (1819),  £1. 
..     Collection   of    Interesting   Subjects  of    Military  Occurrences,    Costumes,   etc.  ; 

coloured  plates,  n.d.,  8vo.,  £11  5s. 
..     Battle  of  Waterloo,  by  T.  Reeve  ;  c.p.,  £3  3s.,  o.l.p.,  18/- 
..     Showing  the  Difference  between  Man  and  Officer;  coloured  caricature  (1831),  £1. 
..     Life  Guards  (New  Appointments,  1821)  ;  colourprint,  £3  10s. 
..     Costumes  of  the  British  Army  ;  8  coloured  plates  and  title,  n.d.,  £18  10s. 
..     Military  Costume  of  the  British  Cavalry  ;  16  coloured  plates  (1820)   4to     (set  with 

duplicate  series),  £58. 
..     The  Attack  and  Storming  of  Fort  Oswego,  by  J.  Havell ;  pair  coloured  aquatints, 

£28. 
NAVAL  ANECDOTES,   terminating  with   the   Battle   of  Waterloo ;    coloured   plates, 

4to,  n.d.,  £31. 
NAVAL  ANECDOTES,  see  Orme. 
..     Of  those   Momentous   Events  which   have   taken   place   in   this  country  during 

1816-23,  coloured  plates  by  Dubourg;  folio  (1823),  17/- 
..     March  of  the  Guards  towards  Scotland,  by  Luke  Sullivan  ;  line  engraving  with  one 

"  s  "  in  Prussia,  and  dated  Dec.  30th,  1750,  £1  12s.;  proof,  £12. 
..     Views  in  Mysore,  the  country  of  Tippoo  Sultan  ;  maps,  plans,  and  29  engravings, 

4to  (1794),  101- 
..     Death  of  Col.  Moorhouse  at  the  Storming  of  Bangalore,  engraved  by   E.   Stalker; 

26x29  (1794),  £1. 
..     Sir  Ralph  Abercrombie,  by  Bartolozzi  ;  s.,  £1  6s. 
..     Sir  Arthur  Wellesley ;  mezzotint,  21  x32,  £4. 
..     Col.  Graham,  by  S.  W.  Reynolds ;  mezzotint  (1802),  £4. 
..     Lt.-Col.  Cox,  Bloomsbury  Volunteers,  by  Bartolozzi  (1799),  £1  5s. 
..     Maj.-Gen.  Robert  Monckton,  by  MacArdell ;  m.,  £15  10s. 
..     Gibraltar  and  the  Straits  ;  colourprint  by  Rosenberg,  22J  x  15  (1830),  £8. 
...     Costumes  of  the  British  Army  in  1828 ;  lithographed  by  M.  Gauci,  after  E.  Hull  ; 

72  plates,  folio,  £120,  £100  (1828-30),  Englemann  Graf  Coindet  &  Co. 
..     Costumes  of  the  Madrass  Army  ;  42  coloured  plates,  4to  (1841),  £30. 
..     Picturesque  Scenery  of  Mysore,  40  coloured  riews  and  portrait  Tippoo  Sultan  ; 

folio  (1805)  £3  11s.;  £4  5s.   [The  plates  include  the  R.  A.  Encampment  at  Arcot,  etc.] 

..     Life  of  Napoleon,  see  Cruikshank. 

..     Military  Costume  of  India  ;  folio,  title  and  35  coloured  plates,  8vo  (1814),  £6  6s. 

..     Martial  and  Naval  Achievements,  1814-16;  4to,  coloured  plates  (uncut),  £20. 

..     Illustrations  of  the  Battle  of  Waterloo,  a  series  of  34  etchings  by  Capt.  Jones, 
engraved  S.  Mitau,  &c.  ;  8vo.  (1817),  £1  Is.,  £4  4s.,  £3  6s. 

..     The  Mortar  Battery  at  Woolwich  ;  colourprint  by  Hunt,  £8  10s.  ;  proof  state. 

..     Records  of  the  Royal  Military  Academy,  1741-1840;   folio,  9  plates  (4  coloured), 
4to  (1851),  £13  13s.,  £6  6s.,  £3  5s. 

..     Battle  of  Waterloo,  ports.,  maps,  and  34  etchings,  after  G.  Jones  ;  2  vols.  (1817), 
4to,  £3  6s. 

...     Historical  Military  and  Picturesque  Observations  on  Portugal,  with  75  coloured 
plates  of  the  Peninsular  Battles,  Sieges,  &c. ;  2  vols.,  4to  (1818),  £6  10s. 



LAWRENCE,  Sir  T. 

LAWRENSON  .. 

LLOYD'S LOUTHERBOURO,  P.  J. 

LUARD,  Lt.-Col.  J.  .. 
LUARD,  Major  JOHN 

LUCAS,  Capt.  T.  J.  .. 
•LYNCH,  J.  H. 

LIST    OF    MILITARY    PRINTS    AND    BOOKS— continued. 

...     Arthur  Wellesley,  Duke  of  Wellington,  by  C.  Turner;  m.  proof,  £4. 
Sir  John  Moore,  by  C.  Turner  ;  m.  proof,  £5  15s.  6d. 

...     Arthur  Wellesley,  Duke  of  Wellington,  by  W.  D.  Taylor  ;  t.q.l.  (1827),  £2  2s. 

...     Arthur  Wellesley,  Duke  of  Wellington,  by  S.  Cousins;  m.,  £21. 

...     Sir  Charles  (afterwards  Earl)  Grey,  by  J.  Collyer  ;  mezzotint,  14  X  17,  £2  10s. 

...     General  Sir  Eyre  Coote,  by  Walker  ;  m.,  p.b.l.,  £7. 

...     Incidents  of  the  Crimea. 
DE...     The  Landing  of  British  Troops  in  Egypt,  8th   March,   1801  ;  engraved  by   Louis 

Schiavonetti,  32  x  25,  1804,  £4  10s. 
...     Battle  of  Alexandria,  1801  ;  engraved  by  A.Cardon,  32J  x  25  (1806),  £4  10s. 

...     History  of  the"  Dress  of  the  British  Soldier  ;  8vo,  50  plates  (1852),  £1  5s. Views  in  India,  St.  Helena  and  Car  Nicobar,  drawn  on  stone,  1822-30  ;   61  plates, 
including  Siege  of  Bhurtpore,  &c.,  4to  (1833),  £1  10s. 

...     A  Campaign  in  South  Africa ;  21  coloured  plates,  8vo.  (1862),  £2  10s. 
...     Lord  Cardigan  ;  colourprint  (1855),  £1  10s. 
...     Review  of  1st  Life  Guards  and  8th  Hussars,  June  4th,  1842  ;  colourprint,  £2. 

•MANSION  and  ESCHAUZIER...     Spooner's  Military  and  Naval  Uniforms,  by  L.  Mansion  and  L.  Eschauzier,  70  plates 
coloured  by  Martin  and  C.  Bowen,  and  printed  by  Lefevre  &  Co.  (1833-40),  £146. 

[Spooner's  "  Upright  "  Series.] 
MANUAL  EXERCISE  of  the  Foot  Guards,  8  plates  containing  48  figures  ;  8vo.,  5/-. 

[These  were  published  in  the  London  Magazine,  Jan.  to  April,  1746.] 
MARTENS,  H.        The  Brilliant  Cavalry  Action  at  Balaclava,  coloured  print,  20  x  16;   published  by 

Fores  (1854),  £1. 
„  ...         ...         ...     The  Life  Guards,  Band  passing  in  Review,  engraved  by  Harris  ;  coloured,  29  x  23, 

published  by  Tegg  (1865),  £1  10s. 
„        Costume  of  the  British  Army,  44  coloured  plates,  Ackermann  ;  4to  (1849-53),  £100. 
„        Military   Scraps    and     Chobham     Scenes,   24    coloured    plates,    1850-4 ;    oblong 

4to,  £15  15s. 
*         „        Celebrated  Engagements  of  the   British   Army  during  the  Sikh  Wars,   1845-9;   a 

series  of  large  coloured  plates  by  J.  Harris,  after  Henry  Martens,  24  x  16  (1860). 
„        Paintings  Illustrative  of  the  Kaffir  War,  1846-52;  five  coloured  plates,  27  x  21, 

£4  4s. 
...     The  74th  Highlanders;  colourprint  by  J.  Harris,  £5. 

      West  Essex  Yeomanry  ;  colourprint  by  J.  Harris  (1846),  £2. 
      Suffolk  Yeomanry  ;  colourprint  by  J.  Harris  (1847),  £2. 

Presenting  New  Colours  to  the  93rd  Highlanders  ;  colourprint  (1834),  £5. 
      Going  to  the  Review  (16th  Lancers),  by  J.  Harris;  colourprint  (1851),  £1  10s. 
      Relieving  Guards  (2nd  Life  Guards),  by  J.  W.  Giles  ;  lithograph  (1844),  £3  10s. 

MARTENS,  H.  and  NORIE  ...     Costumes    of    the    British    Army    and    Volunteer    Corps,    22    coloured    plates, 
Ackermann,  1852-61  ;  folio,  £29. 

MARTIAL  ACHIEVEMENTS,  see  Jenkins. 
see  Nash. 

MARTIN,  Lt.   ... 

MclAN,  R.  R   

Ml  LITARY  COSTUMES  OF 
EUROPE 

MILITARY  INCIDENTS 

MILITARY  PANORAMA 

MILITARY  SCRAPS    ... 
MITCHELL,  Sir  T.  L. 

MITFOHD,  J   
MOORE,  Lieut.  JOSEPH 

MORGAN,  M.  S. 
*MORIN,  E. 

NORLAND,  GEORGE 

Operations  on  the  Canton  River,  April  1847,  by  D'Aguilar  and  McDougall,  with  11 
coloured  plates  after  Lt.  Martin  ;  folio  (1858),  £2  10s. 
Costumes  of  the  Clans  of  the  Scottish  Highlanders,  72  coloured  plates  ;  2  vols.,  4to 
(1852). 

2  vols  in  1  large  8vo,  96  coloured  plates  (1812-1822),  £60,  £25  ;  on  large  paper,  £50. 
(Of  the  above  plates  27  are  devoted  to  British,  and  6  to  Foreign  Troops  in  the  pay 
of  Great  Britain.) 
Set  of  six  oblong  plates,  published  by  Ackermann  in  1844,  showing  the  following 
Regiments  in  Marching  or  Review  Order  : — 

Royal  Artillery.  1st  Life  Guards. 
2nd  Life  Guards.  Royal  Horse  Guards  (Blue). 

13th  Light  Dragoons  and  17th  Lancers  ;  each,  £2. 
October,  1812,  to  September,  1813  (all  published),  with  portraits,  maps,  &c.,  2  vols., 
8vo,  £1.  [Contains  portraits  of  Wellington,  Picton,  Moira,  Uxbridge,  Moore,  Eyre Coote,  &c.,  &c.] 

4  oblong  folio  plates  containing  about  30  groups,  n.d.,  £1  10s;  published  by  Fores. 
A  Series  of  Figures  Showing  all  the  Motions  in  the  Manual  and  Platoon  Exercises 
and  the  different  Firings.  Drawn  from  life  by  Sir  T.  L.  Mitchell ;  26  plates,  8vo. 
(1830),  5/-. 
My  Cousin  in  the  Army,  1822  ;  8vo,  16  coloured  plates,  £3. 
Eighteen  Views  of  the  First  Burmese  War,  taken  at  or  near  Rangoon ;  coloured 
folio  (1825),  proof  state,  in  wrappers,  £7.  The  Views  include  the  Landing  of  the 
Forces  at  Rangoon,  Attacks  upon  the  Stockades,  Ac. 
Another  Edition,  1825-26,  with  six  additional  plates,  after  Stothard  and  Marryat, 
£6.     This  set  of  six  with  original  wrapper  and  description. 
The  Storming  of  Delhi,  by  T.  H.  Sherratt,  steel  engraving,  24  x  17,  1859  ;  £25. 
The  Cavalry  Charge  at  Balaclava  ;  lithograph. 
The  Soldier's  Return,  by  G.  Graham,  stipple  ;  £5. Farewell] 

pair,  £24  3s. 
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•MORLAND    GEORGE       The  Deserter,  by  G.  Keating;  set  of  four,  £54  12s.,  £32  11s. 
   „  „  „  c.p.  £119  4s. 
      The  Billited  Soldier,  by  J.  Hogg  ;  c.p.  £16  10s. 

MUDFORD,  W.        Battle  of  Waterloo,  1816  ;   4to,  boards,  28  coloured  platea,  by  Cruikihank,  &c., 
£12  10s.,  £10,  £10  10s. 

NASH,  J.            Martial  and  Naval  Achievements  (1817)  ;  folio,  over  100  coloured  plates,  £17. 
•NEWHOUSB,  C.  B    Military  Incidents  ;  set  of  6  colourplates,  engraved  by  Reeve,  1835,  £20. 
NORIE,  O    The  Battle  of  Alma  ;  coloured  print,  25  x  19,  Ackermann,  1854,  £1  Is. 
NORTHCOTB    Pope  Pius  and  the  12th  Light  Dragoons,  by  S.  W.  Reynolds  ;  m.  proof,  £10. 

ONWHYN        Volunteer  Rifle  Corps,  by  a  Rifleman,  with   16  colourplates,  drawn  and  etched  by 
T.  Onwhyn  ;  oblong  8vo.  (1851),  £2. 

OPIB       The  Tired  Soldier,  by  C.  Knight ;  c.  p.,  £3  3s. 
ORME       Historic,   Military   and   Naval   Anecdotes,    1819;   4to,   40  coloured   plates   after 

Atkinson,  Heath,  &c.,  £7  10s. 
ORSBRIDGE           Historical  Views  of  the  Havannah  Expedition,  set  Serres. 
OWEN,  C.  H       Sketches  in  the  Crimea ;  7  coloured  plates,  oblong  folio  (1856),  £1  10s. 

PARKER             The  Meeting  of  Wellington  and  Blucher,  by  C.  G.  Lewis  ;  a. p.,  £2  15s. 
„     After  Waterloo,  „  „      £3. 

PATON,  R    The  Defence  and  Relief  of  Gibraltar,  by  Fittler  and  Lerpiniere  ;  pair  £6. 
PEALE,  R    George  Washington,  by  A.  B.  Walter  ;  17  x  21J,  £6  6s. 
PEEL    General  Green,  by  Val.  Green ;  m.,  £36,  £5. 
PENNY,  E    Death  of  General  Wolfe  ;  mezzotint  by  R.  Houston,  £14. 

•PHILLIPS,  T.     Duke  of  Wellington,  by  W.  Say  ;  mezzotint,  1815,  £2. 
PoGOi,  A    Lt. -Col.  Biddulph,  by  Watson  ;  m.,  1st  St.,  £1. 
•  „     George  Augustus  Elliot,  Lord  Heathfleld,  by  Bartolozzi  ;  stipple  (1788),  £5. 
•PORTER,  R.  K.     Volunteer  Corps  of  the  City  of  London  and  Westminster,  by  M.  Place;   pair, 

c.p.,  £6  6s. 
•  ,,          ,,        His  Majesty   Reviewing  the  Volunteers,   4th   June,   1799;   mezzotint   by  S.  W. 

Reynolds. 
PURCELL,  R       Maj.-Gen.  Wolfe,  by  Faber ;  m.,  £8  5s. 

•RABBURN,  Sir  H   John  Earl  Hopetoun,  by  Wm.  Walker ;  mezzotint  (1822),  £7  10s. 
•  „  „        Sir  David  Baird,  by  T.  Hodgetts  and  Sons  ;  mezzotint,  £5  5s. 
•RAMSAY        General  Doyle,  by  Say  ;  mezzotint,  £3. 
RAWLINSON       Relaxation  from  Camp,  by  Kingsbury;  m.,  £5  7s.  6d. 
READ        The  Soldier's  Progress  ;  six  coloured  plates,  14Jx  10  (1855),  published  by  Read,  15/- 
REINAGLB       ...         ...         ...     Col.  Thornton,  by  Mackenzie;  c.p.  proof,  £4  17s.  6d. 

REPRESENTATION   of  the   Cloathing  of   His   Majesty's   Household  and  of  all  the  Forces  upon  the  Establish- ments   of   Great    Britain    and    Ireland ;  95   plates   of  the   dress  of    the   various 
regiments,  all  coloured  by  hand  ;  4to  (1742). 
[There  is  a  reprint  of  this  work  issued  in  1894,  £25.] 

REYNOLDS,  Sir  J       Lt. -Colonel  Tarleton,  mezzotint  by  J.   R.  Smith;    13gs.,   18gs.,  SOgs. ;   1st  state, 
63gs. ;     e.l.p.,  £80. 

„  „        Viscount  Ligonier  on  horseback,  by  E.  Fisher  ;  m.  1st  state,  £23  2s. 
„  „        Warren  Hastings,  by  T.  Watson  ;  m.,  £42  ;  1st  state,  16gs. 

•ROCHARD,  J.  S   General  MacGregor,  mezzotint  by  S.  W.  Reynolds;  £4  4s. 
ROHNEY,  G       General  Studholme  Hodgson,  by  Bond  ;  mezzotint  6x8  (1796),  15/- 
ROWLANDSON         Hungarian  and  Highland  Broad  Sword  ;  24  plates  coloured,  oblong  folio  (1798-9), 

£8  ;  £10 ;  £19  5s. 
„        Military  Adventures  of  Johnny  Newcome  ;    15  coloured  plates,  8vo.  (1816),  orig. 

boards  uncut,  £6  ;  £2  10s.  to  £3  10s. 
•  „        Loyal  Volunteers  of  London  (1799)  4to,  87  coloured  plates,  £27. 

   My  Cousin  in  the  Army  ;  16  coloured  plates,  8vo.  (1822),  £2  15s. 
•  „     A  Field  Day  in  Hyde  Park,  colourprint  by  T.  Malton ;  23  x  16  (1789),  £8. 
•  „     Scene  on  the  Portsmouth  Road,  by  Schulz ;  colourprint. 
•  „     Expedition  or  Military  Fly  (1798)  colourprint,  £2. 

SAUERWEID,  A   The  Prince  Regent  with  the  Emperor  of  Russia  and  others  at  the  Review  in  Hyde 
Park,  1814  ;  aquatint  by  E.  Scriven,  £15  15s.,  £20  10s.  (coloured). 

„  ,   The  Battle  of  Waterloo,  by  H.  H.  Cook  ;   2  plates  with  keys,  published  by  R. 
Lambe  and  T.  Clay,  £5. 

SBBASTOPOL   The  Officers'  Portfolio  of  the  Striking  Reminiscences  of  the  War ;  21  large  coloured 
plates,  26  x  18,  folio  (Dickenson),  £4  10s. 

SERRES,  D       Historical  Views  of  the  Last  Glorious  Expedition  of  H.  M.  Forces  against  the 
Havannah,  1762  ;  12  copper  plates  drawn  by  Serres  and  engraved  by  P.  C.  Canot ; 
26  x  18,  folio  (1763),  £14,  £10. 

SCHAAK        General  Wolfe  ;  mezzotint  by  R.  Houston,  10  x  13J  (1769),  £2. 
SHARPS                Costumes  of  the  British  Army  and  Navy,  1854-6  ;  9  plates,  published  by  Gambart, 

oblong  folio,  £6  10s. 
•SHBE,  Sir  M.  A   Sir  Thos.  Picton,  by  R.  Cooper  ;  m.,  13  x  15  (1815). 
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SHEPHERD,  T.  H.     ... 
SIMCOE,  Lt.-Col. 

SIMPSON,  W   

* 

•SINGLETON,  H. 
* 

SMIRKE,  R   

•SMITH,  C.  HAMILTON 

SMITH,  J.  R.  ... 
SMYTH  COKE  ... 

SPOONER          

ST.  CLAIR,  Major  T.  S. 

STEWART,  G   

SYNTAX,  Dr   

TEMPLE,  R   
THOMAS,  O.  H. 
•THOMAS,  J   
•TOMKINS,  C   

LIST    OF    MILITARY    PRINTS    AND     BOOKS— continued. 

... .  The  Horse  Guards  from  Whitehall  (1816),  by  Stadler;  c.  a.,  £8. 

A  Journal  of  the  Operations  of  the  Queen's  Rangers  from  the  end  of  1777  to  the conclusion  of  the  late  American  War,  with  10  coloured  plates  ;  4to  (1787),  £56. 
...     The  Seat  of  War  in  the  East;  81  large  coloured  plates,  15  x  11,  2  voU.,  folio 

(1855-6),  £1  10s. ...     Battle  of  Alma  ;  coloured  lithograph  (1854),  £2. 
...     Peace  and  War,  by  Whessell ;  pair,  c.  p.,  10  gs. 
...     The  Taking  of  Sermgapatam,  by  Cardon ;  c.  p.,  £1  10s.,  £3,  £4  4s. 
...     The  Fall  of  Tippoo  Sultan,  by  Schiavonetti ;  c.  p.,  £2  10s. 
...     George  III.  Reviewing  the  Volunteers  in  Hyde  Park,  by  R.  Earlom,  June  4th,  1799  ; 

aquatint,  £2  8s.,  £8  5s. 
...     Costume  of  the  Army  of  the  British  Empire  ;  61  coloured  plates,  4to  (1815),  £56. 

[The  plates  comprise  a  frontispiece,  54  plates  of  Cavalry  and  Infantry,  also  the 
Foreign  Legion,  and  6  diagram  plates  showing  colours  of  the  facings,  &c.] 

...     The  Soldier's  Farewell ;  c.  p.,  £14  10s. 

...     Sketches  in  the  Canadas  ;  22  coloured  views,  14J  x  11,  folio  (1840),  £14. 

[The  plates  include  Cape  Tourment  and  Soldiers,  Attack  at  Dickinson's  Landing,  &c.] The  same  work  with  plates  uncoloured,  £4. 
...     Set  Hayes. 

„     Mansion. 
,     Series  of  Views  of  the  Principal  Occurrences  of  the  Campaigns  in  Spain  and 

Portugal ;  12  coloured  plates  by  C.  Turner,  23  x  16  (1812-14),  £12  12s. 
.     Gen.  George  Washington,  engraved  on  steel  after  Stewart,  13  x  17,  New  York, 

£5  5s. 
.     Wars  of  Wellington,  1819;  4to,  30  large  coloured  plates,  £9  5s. 

TRUMBULL,  J. 

VOLUNTEER  RIFLEMAN'S 
MANUAL 

WALKER,  G   
WALTON,  H.  ... 
WARD  AND  DANIELL 

WELLINGTON'S  CAMPAIGNS 
WESTALL,  R   

Storming  of  Schinaas ;  aquatint,  12J  x  7J,  5/- 
Parade  of  the  Scots  Fusilier  Guards  at  Buckingham  Palace,  £8 ;  late  states,  £4. 
Bombardment  of  Sebastopol ;  lithograph. 
Lt.-Col.  Burgess,  Pendennis  Volunteers  ;  colourprint,  £2. 

„       Cox,  Bloomsbury  ,,  ,,  £2. 
Battle  of  Bunker's  Hill,  1775,  by  J.  G.  Muller,  with  key,  £4  16s. 
Death  of  Gen.  Montgomery,  by  J.  T.  Clemens         „          £4. 
Sortie  from  Gibraltar,  1781,  by  W.  Sharp  „          £2. 

A  Series  of  Coloured  Plates  in  Panoramic  Form  ;  12mo.  (circa  1848),  10/6 

Thirty-third  Regiment,  by  R.  and  D.  Havell;  colourprint  (1804),  £1  15s. 
Marquis  Cornwallis,  by  Ogborne  ;  mezzotint  10  x  12J  (1795),  10/- 
24  Coloured  Views  in  Hindoostan  (Orme)  ;  folio  (1804),  £3  10s.  ;  includes  views  of 
Fort  St.  George,  &c. 
24  coloured  plates,  8J  x  6J  (1817),  £5. 
Victories  of  the  Duke  of  Wellington  ;  a  series  of  12  coloured  prints,  4to  (1819),  £6, 
£4  10s. 

1.  Vimiera.  7.  Madrid,  1812. 
2.  Capture  of  Oporto.  8.  Vittoria,  1813. 
3.  Talavera,  1809.  9.  Pyrenees,  Wellington  and  his  Staff,  1813. 
4.  Busaco,  1810.  10.  Siege  of  St.  Sebastian,  1813. 
5.  Badajoz,  1812.  11.  Entry  into  Toulouse,  1814. 
6.  Salamanca,  1812.  12.  Wellington  at  Waterloo,  1815. 

WEST,  B. 
      William  Penn's  Treaty  with  the  Indians,  by  J.  Hall ;  p.b.l.,  £9  15s. 
      Death  of  General  Wolfe  by  W.  Woollett ;  proof,  £8. 

      The  Soldier's  Return  by  W.  Ward  ;  c.p.,  £27  6s. 
      Barnard  Turner,  Major  of  the  Hon.  Artillery  Co.,  by  J.  Walker  ;  m.,  £8  15s. 
      An   Historical  Account  of  the   Bengal   Native  Infantry,  1757-96;   four  coloured 

plates,  8vo  (1817),  £1  Is. 

WOODHOUSE'*  Representation  of  the  Brigade  Field  Day  in  Ware  Park  (1854),  large  folio,  coloured  title  and eight  coloured  lithographs  ;  £15. 

WHEATLEY 
>i 

WILLIAMS 

ABBREVIATIONS. 
• 

-stipple,     m. — mezzotint,    c.p. — colourprint.     e.l.p. — etched  letter  proof,     t.q.l.— three-quarter  length. 

Print*  marked  with  an  asterisk  are  illustrated  in  the  volume. 

Books  marked  with  an  asterisk  have  plates  from  them  reproduced  in  the  volume. 
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